

عظیم ترین کتاب

۲۵۵

الدرا المنتشرة في الاحاديث المشتهرة
بمعنى
بکھرے موتی

علامہ امام جلال الدین سیوطی رحمۃ اللہ علیہ

ناشر: اے۔ رضویہ، روزہ اعظم لاہور
ڈیزائن: نعیمیہ، ہفت سوار
موجی گیٹ

جملہ

افاضہ

ادارہ

مطبعہ
برومہ

رسالہ مبارکہ عجیبہ وغریبہ المسمیٰ بآبۃ

الدُّرِّ الْمُنْتَشِرَةِ فِي الْأَحَادِيثِ الْمَشْتَهَرَةِ

یعنے

بکھرے موتی

مؤلفہ

محدثہ زمانہ مجدد العصر، حضرتہ العظام، شیخ الامام

جلال الدین عبد الرحمن بن ابی بکر السیوطی الشافعی المتوفی ۹۱۱ھ

مترجمہ

الفاضل العلام مفتی اعظم اسلام معین الدین النعمی (کا خیال المتولد ۱۳۲۱ھ)

حاضرت برکاتہم

اللہ

ادارہ تعلیمیہ رضویہ، سودا اعظم
موجی گیٹ لال کھوہ لاہور

مطبوعہ تعلیمی پرنٹنگ پریس لاہور
قیمت ایک روپیہ

۲۹۷۲۵
س ۹۸ ب ✓
۱۳۵۸۸

۷۸۶
DATA RECORDED

فقیر غفرلہ امدلی نقیہ نے مخدوم محترم مولانا سید غلام معین الدین
صاحب نعیمی سلمہ کا یہ رسالہ جو علامہ سیوطی رحمۃ اللہ علیہ کے مبارک قبالہ
"الدرر المنتشرہ" کا ترجمہ ہے دیکھا۔ مولیٰ تعالیٰ حضرت مولف مترجم سلمہ
کے مساعی دینی و تبلیغی کو قبول فرمائے۔ اور مسلمانوں کو ان مقدس رسائل
پر عمل کرنے کی توفیق دے۔ حضرت مترجم سلمہ کو زیادہ سے زیادہ توفیق
مرحمت فرمائے کہ وہ اسلاف کرام و اساطین اسلام کی کتب نادرہ کے تراجم
کر کے ملک و ملت کی بہترین خدمات انجام دیں۔ آمین

فقیر قادری محمد اعجاز الرضوی

۷، رذی الحجۃ اکرام ۱۳۸۲ھ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

الحمد لله تعظيماً بشانه والصلاة والسلام على سيدنا وآله واصحابه وانصارها

اعوانه وبعثنا

یہ امر انتہائی اہم و ضروری ہے کہ ان احادیث کا حال بیان کیا جائے جو عام لوگوں میں مشہور ہیں اور جنہیں فقہاء و کام علم حدیث سے نادان لوگوں پر واضح کرتے رہتے ہیں۔ اور جو اس سلسلہ میں اعتراضات و جوابات دیئے جاتے رہتے ہیں۔ بلاشبہ شیخ امام بدر الدین زکشی رحمہ اللہ نے اس اہم موضوع پر ایک مجموعہ لطیف بھی تالیف فرمایا ہے اسکی موجودگی میں کسی مزید تالیف و تنقیح اور کمی و زیادتی کی ضرورت بھی نہیں ہے۔ مگر میں نے بعض افادہ ایسی کتاب سے خلاصہ لیکر بہت سے ضروری قواعد اور جو اپنے اعتراضات وارد ہوتے تھے۔ ان پر تنبیہات اضافہ کر کے یہ رسالہ مرتب کیا ہے۔ اور اپنی طرف سے بات کو میں نے اول قلت اور آخر میں انتہی تک کر ممتاز کر دیا ہے۔ اور اسے حروف مجملہ یعنی حرف ہی کے اعتبار سے مرتب کر دیا ہے تاکہ وضاحت و بیان میں زیادہ آسان ہو جائے۔ اور اس مجموعہ تالیف کا نام.....
 "الدرر المنتشرہ فی الاحادیث المشترہ" رکھا گیا ہے۔ اب میں اللہ تعالیٰ سے استدعا کرتا ہوں کہ اسے قبول فرمائے اور اپنے فضل و احسان سے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی امت مسلمہ میں قابل ذکر بنائے۔ آمین۔

حرف ہمزہ (الف)

حدیث (۱) اَبْعَضُ الْحَلَالِ اِلَى اللّٰهِ الطَّلَاقُ۔ اللہ تعالیٰ کے نزدیک سب سے زیادہ ناپسندیدہ حلال چیزوں میں طلاق ہے۔

اس حدیث کو ابو داؤد و ابن ماجہ نے بروایت عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما بیان کیا۔ اور حاکم نے ان لفظوں سے نقل کیا۔

مَا أَحَلَّ اللَّهُ شَيْئًا أَبْغَضَ إِلَيْهِ مِنَ الطَّلَاقِ ۖ اللَّهُ تَعَالَىٰ فِي أَهْلِ نَزْدِيكَ
 طلاق سے زیادہ ناپسندہ و مبغوض چیز اور کوئی حلال نہ فرمائی۔

قلت: علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ ویلمی کے نزدیک معاذ بن جبل سے حدیث کے
 یہ الفاظ ہیں۔

إِنَّ اللَّهَ يُبْغِضُ الطَّلَاقَ وَيُحِبُّ الْعِتَاقَ ۖ اللَّهُ تَعَالَىٰ طَلَّاقٌ كَوْنًا نَاسِنًا

فرماتا ہے اور غلاموں کی آزادی کو محبوب رکھتا ہے۔ اور ویلمی ہی کے نزدیک دوسری

سند سے جو مقاتل بن سلیمان از عمر بن شعیب عن ابید عن جدہ مرفوعاً مروی ہے یہ ہے

مَا أَحَلَّ اللَّهُ حَلَالًا أَحَبَّ إِلَيْهِ مِنَ النِّكَاحِ وَلَا أَحَلَّ حَلَالًا أَكْرَهَ إِلَيْهِ

مِنَ الطَّلَاقِ ۖ نِكَاحٌ سِوَهُ كَرِهَ اللَّهُ تَعَالَىٰ فِي نَزْدِيكَ وَأَكْرَهَ إِلَيْهِ حَلَالًا

نہیں اور طلاق سے بڑھ کر اس کے نزدیک اور کوئی چیز زیادہ مکروہ و ناپسند نہیں اور

تاریخ ابن عساکر میں بطریق جعفر بن محمد از شجاع بن اشرس از ربیع بن بدر از یوب از

ابی قسلاہ از ابن عباس مرفوعاً حدیث یہ ہے۔

مَا مِنْ شَيْءٍ أَحَبَّ إِلَى اللَّهِ مِنْ الطَّلَاقِ ۖ اللَّهُ تَعَالَىٰ

نے جتنی چیزیں حلال فرمائی ہیں۔ ان میں سب سے ناپسندیدہ حلال چیز

اس کے نزدیک طلاق ہے۔ انتہی۔

حدیث (۲) اتَّقُوا النَّارَ وَتَوْبَتِي تَمِي ۖ أَكْرَهَ إِلَيْهِ حَلَالًا كَرِهَ إِلَيْهِ حَلَالًا

برابر ہو (امام احمدانہ عائشہ رضی اللہ عنہما)

قلت: علامہ سیوطی فرماتے ہیں یہ حدیث بخاری و مسلم میں عدی بن اثم سے مروی ہے۔

اور انہی میں حضرت ابوبکر صدیق اور حضرت ابوہریرہ رضی اللہ عنہما سے بھی منقول ہے

اور جب کوئی حدیث بخاری و مسلم میں یا کسی صحاح ستہ کی کتاب میں آجاتی ہے تو ان کے

بعد کسی اور حوالہ کی حاجت نہیں ہوتی۔ انتہی۔

حدیث (۳) اتَّقُوا فِرَاسَةَ الْمُؤْمِنِ فَإِنَّهَا تَنْظُرُ بِنُورِ الْإِثْمِ ۖ مَوْنٌ كِي

خراست سے ڈرو کیونکہ وہ اللہ کے نوز سے دیکھتا ہے۔ طبرانی از حدیث ابی امامہ۔
 قلت: ہر علامہ سیوطی فرماتے ہیں۔ اس حدیث کو ترمذی نے سیدنا ابو سعید سے ابن جریر
 نے اپنی تفسیر میں سیدنا ابن عمر اور ثوبان سے اس اضافہ کے ساتھ نقل فرمایا کہ **وَيَنْطِقُ
 بِتَوْفِيقِ اللَّهِ**۔ اور وہ توفیق الہی سے بولتا ہے۔ انتہی
 حدیث (۴۷) **اِحْتَرَسُوا مِنَ النَّاسِ بِسُوءِ الظَّنِّ**؛ لوگوں کے ساتھ برے گمان
 سے بچو۔

امام بیہقی نے مطرف بن عبد اللہ کے کلام سے نقل فرما کر کہا اس حدیث کے مثل
 سیدنا انس رضی اللہ عنہ سے بھی مرفوعاً ہے۔

قلت: ہر علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ اس حدیث کو طبرانی نے اوسط میں نقل کیا اور ابن
 عساکر نے تاریخ دمشق میں بطریق محمود بن محمد ابن الفضل رافعی از احمد بن ابی عنان
 رافعی از قریابی از او زاعی از حسان ابن عطیہ از طاؤس از ابن عباس رضی اللہ عنہما
 مرفوعاً یہ نقل کیا۔

مَنْ حَسَبَ ظَنًّا بِالنَّاسِ كَثُرَتْ نَدَامَتُهُ؛ جس نے لوگوں کے ساتھ
 بہت زیادہ گمان اچھا رکھا۔ اس کی ندامت زیادہ ہوئی۔ انتہی

اور وہ حدیث جسے ثقلہ ابن عدی نے ابی السردا کی حدیث سے مرفوعاً بیان
 کیا اور اس کے ادل میں **وَجَدَتِ النَّاسُ** ہے تو اس کی سند ضعیف ہے۔
 قلت: ہر علامہ سیوطی فرماتے ہیں اس حدیث کو بھی طبرانی اور ابو نعیم نے انہیں سے
 روایت کیا ہے۔ انتہی۔

حدیث (۵) **اِخْتِلَافُ أُمَّتِي رَحْمَةٌ**؛ میری امت کا اختلاف رحمت ہے۔
 اس حدیث کو شیخ نصر مقدسی نے کتاب الحجۃ میں مرفوعاً اور بیہقی نے "مدخل" میں
 از قاسم بن محمد انکے قول سے (مرسلًا) اور حضرت عمر بن عبد العزیز سے مروی ہے۔ انہوں
 نے فرمایا ما سنی لو ان اصحاب محمد لم یختلفوا لانهم لو لم یختلفوا لم

تکن رخصت یعنی اگر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ میں اختلاف رائے نہ ہوتا تو مجھے خوشی نہ ہوتی اس لئے کہ اگر اختلاف نہ ہوتا تو رخصت معلوم نہ ہوتی۔

قلت: علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ یہ بات دلالت کرتی ہے کہ اس اختلاف سے ان کی مراد احکام میں مختلف رائے ہونا ہے۔ اور ایک قول یہ ہے کہ ان کے اختلاف سے مراد حرف اور اسلوب کلام (صنائع) میں مختلف ہونا ہے اسے ایک جماعت نے ذکر کیا۔ اور سنہ فردوسی میں بطریق جوہر از صحابہ کبار ابن عباس رضی اللہ عنہم مرفوعاً ہے۔ کہ
اِخْتِلَافُ أَصْحَابِي رُحْمَةٌ لَكُمْ ۝ میرے صحابہ کا اختلاف تمہارے لئے رحمت ہے۔
ابن سعد الطبقات "میں فرماتے ہیں یہ حدیث بردایت قیصر ابن عقیل از

قلیح بن حمید از قاسم بن محمد (مرسل) پہنچی فرمایا

اِخْتِلَافُ أَصْحَابِ مُحَمَّدٍ رَحْمَةٌ لِلنَّاسِ ۝ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کا اختلاف لوگوں کے لئے رحمت ہے۔ انتہی۔

حدیث (۶) اَخْرَجُوهُنَّ مِنْ حَيْثُ اَخْرَجُوهُنَّ اَللّٰهُ يَكْفُرُهُنَّ لَكُمْ ۝ عورتوں کو پیچھے رکھو جس طرح اللہ نے انکو پیچھے رکھا ہے۔

اسے عبد الرزاق نے اپنی کتاب میں بروایت ابن مسعود رضی اللہ عنہ مرفوعاً نقل فرمایا۔

حدیث (۷) اَذْبَنِي رِيْتِي فَاَحْسَنَ تَارِيْتِي ۝ میرے رب نے مجھے سکھایا اور خوب اچھا مجھے سکھایا۔

اس حدیث کو ابو سعید ابن سمعان نے "ادب الامراء" میں بروایت ابن مسعود رضی

اللہ عنہ اور عسکری نے "الامثال" میں نقل کیا اور ابن جوزی نے "الاحادیث الواہیہ" میں بروایت علی نقل کر کے کہا یہ صحیح نہیں ہے حالانکہ اس کی تصحیح ابو الفضل بن ناصر نے فرمائی ہے۔

قلت: علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ ابن عساکر نے بروایت محمد بن عبدالرحمن زھری از ابیہ از جده نقل کیا کہ

ان ابا یکر قال یا رسول اللہ لقد طفت فی العرب وسمعت فصحاء منک
فمن ادبک قال ادنی دبی وتشات فی بنی سعدا نہ سیدنا ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ
نے عرض کیا یا رسول اللہ میں نے عرب کی سیر کی ہے اور فصحاء عرب کا کام سنا ہے۔
آپ کو کس نے سکھایا ہے؟ فرمایا مجھے میرے رب نے سکھایا ہے اور میں نے قبیلہ بنی
سدر میں پرورش پائی ہے۔ انتہی

حدیث (۸) اِذَا آتَاكُمْ كَرِيمٌ قَوْمًا كَبْرًا مَوَدَّةً، حَبِيبًا سِوَاكُمْ فَاسْتَمِعُوا مِنْهُمْ
کامعزز شخص آئے تو اس کی تعظیم کرو۔

اس حدیث کو ابن ماجہ نے حدیث ابن عمر سے اور بنی زرار نے حدیث جریر اور ابو ہریرہ

رضی اللہ عنہم سے بیان کیا۔

حدیث (۹) اِذَا ارَادَ اللهُ رَفَاذَ قَضَائِهِ وَقَدَّرَ سَلْبَ ذَوِي الْعُقُولِ
عُقُولَهُمْ حَتَّى يَنْقِذَ فِيهِمْ، اللهُ تَعَالَى حَبِيبًا اِنِّى قَضَاؤُكُمْ كَوَجَّارِي كَرِيحًا
تو عقلمندوں کی عقلوں کو سلب کر لیتا ہے یہاں تک کہ انھیں اپنی قضاؤں قدر جاری فرما
اسے ویلی اور خطیب نے حدیث ابن عباس سے بسند ضعیف روایت کیا۔

حدیث (۱۰) اِذَا حَدَّثَ الرَّجُلُ بِحَدِيثٍ ثُمَّ التَّقَتْ فِيهِ اَمَانَةٌ، حَبِيبٌ
کوئی شخص کوئی بات کرے۔ پھر وہ متوجہ ہو جائے (دوسری طرف) تو وہ بات امانت ہے۔

اس حدیث کو ابو داؤد اور ترمذی نے بیان کیا اور اسے جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ

سے روایت کو حسن کہا۔

حدیث (۱۱) اِذَا كَتَبْتَ كِتَابًا فَتَرَبَّهْ فَاِنَّهُ اَلْحَجُّ بِمَجْلَدٍ وَ اَلتَّرَابُ تَبَارِكُ
جب تم کوئی تحریر لکھو تو اسپر مٹی چھڑکا دو۔ کیونکہ وہ خوب خشک کرتی ہے اور مٹی بکت

والی بھی ہے۔

امام احمد رضی اللہ عنہ سے منکر کہا اور یہی حدیث ترمذی میں جابر کی حدیث سے ان

لفظوں کے ساتھ ہے اور اسے منکر کہا۔

أَتْرَبُوا الْكِتَابَ فَإِنَّ التَّرَابَ مَبَارِكٌ. حریر پرستی پھڑک دو کیونکہ مٹی رکت والی بھی ہے
قلت علامہ سیوطی کہ یہ حدیث ابن عباس رضی اللہ عنہ سے بھی مروی ہے جسے
 ویلمی اور ابن عدی نے روایت کی اور یزید بن حجاج کی حدیث سے بھی ہے جسے ابن مند
 نے اپنی سند میں نقل کیا اور ابو نعیم نے ان لفظوں سے کہ فانہ النجیح لاجلجہ یعنی
 یہ ضرورت کو خوب پوری کرتا ہے۔ اور ابوالدرداء کی حدیث سے بھی ہے جسے طبرانی نے
 اوسط میں ان لفظوں سے نقل کیا۔

اذا كتب أحدكم بلياً ترب فهو أنجح مما تم في من من كوى جب تحریر کرے
 تو اسے مٹی سے خشک کرو۔ کیونکہ وہ خوب خشک کرتی ہے۔ اور سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ
 اللہ عنہ کی حدیث سے بھی ہے جسے ابن عدی نے نقل کیا۔ ان سب کی سندیں ضعیف ہیں۔

حدیث (۱۲) أَرْبَعٌ كَأَشْبَعٍ مِنْ أَرْبَعِ أَرْضٍ مِنْ مَطَرٍ وَأُنْثَى مِنْ ذَكَرٍ
 وَعَيْنٌ مِنْ نَظَرٍ وَعَالِمٌ مِنْ عِلْمٍ بِأَرْبَعِ حِينٍ مَا يَحْمِلُونَ مِنْ كَبْهٍ سِرٌّ يَنْهَى
 زَيْنٌ، بَارَشٌ مِنْ عَوْرَتِ، مَرْدٌ مِنْ عِلْمٍ دِيكْفَةٍ مِنْ عِلْمٍ، عَالِمٌ مِنْ عِلْمٍ

اسے حاکم نے تاریخ میں سیدنا ابو ہریرہ کی حدیث سے اور ابن عدی نے سیدنا عائشہ
 رضی اللہ عنہا کی حدیث نقل کر کے اسے منکر کہا۔

حدیث (۱۳) إِحْمُوا ثَلَاثَةَ عَزِيزٍ قَوْمٌ ذَلَّ دَعْنِي إِتْقَرَّ عَالِمٌ بَيْنَ جِهَالٍ
 تین شخصوں پر ہر بانی کرو، قوم کا سردار ماتحتوں پر۔ مالدار غریبوں پر۔ عالم جاہلوں پر۔
 اسے سلیمان نے "الصغفاو" میں سیدنا انس سے روایت کر کے ضعیف قرار دیا۔

اور ابن جوزی کہتے ہیں فضیل بن عیاض کے کلام کا حصہ (یعنی مرسل) سمجھ میں آتا ہے۔

قلت علامہ سیوطی فرماتے ہیں اسے ابن حیان نے اپنی "تاریخ" میں ابن عباس رضی اللہ
 عنہ سے اور ویلمی نے سیدنا ابی ہریرہ رضی اللہ عنہ سے راہی سندوں سے نقل کیا ہے۔

حدیث (۱۴) أَلَا تَرَى وَأَحْ جُنُودًا تَحْبُدُهَا فَمَا تَعَارَفَ سُنْهَا اِئْتَلَفَ وَمَا
 تَنَاسَرَتْ مِنْهَا اِئْتَلَفَتْ - روحوں کی پہرہ بندیاں ہیں پس وہ جنہیں پہچانتی ہیں۔ اسے الفت

کرتی ہیں۔ اور جنہیں نہیں پہچانتی ان سے الگ رہتی ہیں۔

شیخین نے سیدنا ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۱۵) اِسْتَاكُوا عَرَضًا وَاذْهَبُوا نَمْبًا وَاكْتَحُوا وِثْرًا۔ چوڑائی میں مسواک
کرنا تمہارے تیل ملو، اور طاق سرمہ لگاؤ۔

ابن صلاح فرماتے ہیں میں نے اس کی سند تلاش کی میں نے اس کی اصل نہ پائی اور
نہ اس کا ذکر کتب حدیث میں پایا۔

قلت: علامہ سیوطی فرماتے ہیں اسی معنی میں وہ روایت ہے جسے ابوداؤد نے
مراہل میں عطاء بن رباح سے نقل کیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

رَاذَاتِيسُ بَتْمُجُ فَاثْسُ بُوَامَصَاوَاذَا اِسْتَكْتُمُ فَاثْسَا كُوَا عَرَضًا؛ جب پانی پیو
تو چسکی سے پیو اور جب مسواک کر دے عرض میں کر۔

اور بغوی نے "الصحابہ" میں بروایت سعید بن مسیب از بہز یعنی ابن حکیم سے
اسکی مثل مرسل روایت کی اور اسے ابن مندہ نے دوسری سند سے سعید بن معاویہ شیری جو
کہ بہز کے دادا ہیں سے روایت کی۔ ابن عبدالبر کہتے ہیں کہ اس کی سندیں مضطرب ہیں۔
اور ویلی کی حدیث جو کہ عبداللہ بن بقتل سے ہے الترجیل رغبا یعنی جھا کر
قیم رکھو" مروی ہے۔

حدیث (۱۶) اِسْتَعِينُوا عَلٰی قِيَامِ اللَّيْلِ بِقِيْلُوْلَةِ النَّهَارِ وَعَلٰی صِيَامِ النَّهَارِ
بِاَكْلِ السَّحُوْرِ۔ رات میں نماز کے قیام کے لئے دوپہر کو آرام کرنے سے اور دن میں روزہ
رکھنے پر سحری کھانے سے مدد لیا کر۔

اسے بزانے سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما کی حدیث سے بیان کیا اور سیدنا
انس کی حدیث سے بیان کیا کہ

ثَلَاثٌ مِنَ الْحَاقِمِينَ الْحَاقُ الصَّوْمِ مِنَ الْكَلِّ قَبْلَ أَنْ يَشْرَبَ وَتَسْحُرُ وَقَالَ بَعْضُ
نَامِ بَانِهَلَا۔ تین چیزیں ہیں جو طاقت پہنچاتی ہیں، روزے کو طاقت پہنچانا پانی پینے سے

پہلے کھانا کھانے اور سحری کھانے اور دن میں سینے سے ہے۔

حدیث (۱۷) استعینوا علی انجاح حوائجکم بالکتمان نان کل ذی نعمۃ محسود۔

چھپا کر اپنی ضرورتوں کو پورا کرنے سے مدد لو۔ کیونکہ ہر نعمت دالے پر حسد کیا جاتا ہے۔

اسے امام بیہقی نے شعب الایمان میں اور طبرانی نے "الاصط" از حدیث معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ روایت کیا۔

حدیث (۱۸) اشتدای ازمت تنفر حیٰ ما رگھوٹے کی (رگام کھینچے رہو تاکہ خوب دوڑے۔

اسے ویلی نے از حدیث علی رضی اللہ عنہ روایت کیا۔

حدیث (۱۹) اشفقوا تو جبردا! سفارش کرو اجر پاؤ گے۔

اسے بخاری و مسلم نے ابو موسیٰ کی حدیث سے اور نسائی نے معاویہ کی حدیث سے روایت کیا۔

حدیث (۲۰) اصل کل داۃ البسرة :- ہر مرض کی جرطہ ٹھنڈک ہے۔

اسے دارقطنی نے "العلل" میں انس رضی اللہ عنہ کی حدیث روایت کر کے اسے ضعیف بتایا اور کہا کہ حسن کے لفظوں کی حدیث درستگی کے زیادہ مشابہ ہے۔

حدیث (۲۱) أُعْطِيَ يُوسُفُ شَطْرَ الْحُسَيْنِ یوسف علیہ السلام کو نصف حسن دیا گیا

اسے ابن ابی شیبہ نے اپنی تصنیف میں سیدنا انس رضی اللہ عنہ کی حدیث سے اس مختصر لفظوں سے بیان کیا حالانکہ صحیح بخاری میں معراج کی حدیث کے ضمن میں مذکور ہے

حدیث (۲۲) وعقلها وتوکل یا خوب شوچو اور بھروسہ کرو۔

اسے ترمذی نے سیدنا انس کی حدیث سے اور ابن حبان نے عمرو بن امیہ ضمیری کی حدیث سے نقل کیا۔

حدیث (۲۳) الاعمال بالخواتیم :- عملوں کا مدار انجام کے ساتھ ہے۔

اسے امام بخاری نے سہلی بن سعد سے اثنان حدیث میں بیان کیا اور ابن حبان نے معاویہ سے مختصراً بیان کیا۔

قلت: علامہ سیوطی رحمہ اللہ فرماتے ہیں کہ اور ابن عدی نے سیدتنا عائشہ رضی اللہ عنہا کی حدیث سے مختصر اُرد ایت کیا کہ

انما الاعمال بالخواصیم ۱ بلاشبہ اعمال کا مدار خاتموں کے ساتھ ہے۔

اور طبرانی نے حدیث علی سے ان لفظوں کے ساتھ الاعمال بخواتمہما (اعمال کا مدار اس کے انجام کے ساتھ ہے) تین مرتبہ بیان کیا اور بزار نے یہ رنا عمر رضی اللہ عنہ کی حدیث سے ان لفظوں سے کہ العمل بخواتمہ (یعنی عمل اس کے انجام کے ساتھ ہے) تین مرتبہ بیان کیا۔ انتہی۔

حدیث (۲۲) افضل العبادۃ آخرھا لا یعرف بہ افضل عبادت اس کا آخر ہے اسے کوئی نہیں جانتا۔

حدیث (۲۵) افضل الجہاد کلمۃ حق عند سلطان جائزۃ افضل جہاد، ظالم حاکم کے سامنے کلمۃ حق کہتا ہے۔

اسے پہنچی نے "الشعب" میں ابی امام کی حدیث سے نرم سند کے ساتھ بیان کیا۔ ان کے نزدیک اس کا ثبوت ہے کہ طارق بن شہاب "مرسل" سے ہے۔

قلت: میں کہتا ہوں کہ یہ حدیث ابو داؤد اور ترمذی کے نزدیک ابوسعید کی حدیث سے ہے حدیث (۲۶) اکثر اهل الجنة البطلۃ کم عقل لوگ زیادہ جنتی ہوں گے۔

اسے بزار نے بروایت انس بیان کیا۔

حدیث (۲۷) احدہوا الخیرۃ بہ ردئی کی عزت کرو۔

اسے ابوالقاسم بنعوی نے معجم الصحابہ میں بروایت عبداللہ بن زید مرفوعاً بیان کیا اور ابن قتیبہ نے "الغریب" میں بروایت ابن عباس رضی اللہ عنہ اور طبرانی نے بروایت ابن مسکینہ بیان کیا۔

حدیث (۲۸) اکموا حملۃ القرآن فمن اکرمہم فقد اکرم منی ومن اکرم منی فقد اکرم اللہ ۱ حاملین قرآن کی عزت کرو لہذا جو انکی عزت کرتا ہے بلاشبہ وہ میری عزت

گزتا ہے اہدِ جویری عزت گزتا ہے۔ یقیناً وہ اللہ کی عزت گزتا ہے۔

اسے دیلمی نے "الابانۃ" میں روایت عبد اللہ بن عمر بیان کر کے کہا کہ یہ حدیث بہت غریب ہے۔

حدیث (۲۹) اللهم انک اخر جنتی من احب البقاع الی فاسکنی فی احب البلاد الیک ! اے خدا تو نے مجھے میرے نزدیک سب سے محبوب جہنم سے نکالا اب مجھے تو اپنے نزدیک سب سے محبوب شہر میں سکونت فرما۔

اسے حاکم نے اپنی مستدرک میں بیان کیا اور ابن عبد البر کہتے ہیں کہ اس کے منکر وضعی ہونے میں اہل علم کا کوئی اختلاف نہیں ہے۔

حدیث (۳۰) اللهم بارک لامتی فی بکورھا ! اے خدا میری امت کو اس کی جھوٹوں میں برکت دے۔

یہ حدیث "صحیح الغامدی" کی چوتھی حدیث ہے۔

حدیث (۳۱) اللهم اعز الاسلام باحد اھذین الرجلین الیک ! اے خدا ان دو شخصوں میں سے کسی ایک سے اپنی طرف سے اسلام کو عزت دے۔

امام ترمذی نے بروایت ابن عمر رضی اللہ عنہما نقل کر کے اسے حسن صحیح کہا اور حاکم نے بروایت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہما بیان کیا کہ

اللهم اعز الاسلام بعمر بن الخطاب خاصة ! اے خدا، خاص عمر بن خطاب کے ذریعہ اسلام کو عزت دے۔

اور کہا کہ بشرطِ اعلیٰ یہ صحیح ہے، اور ابو بکر تائیدی نے عکرمہ سے ذکر کیا کہ ان سے حدیث اللهم ایذا الاسلام (طے اسلام کی تائید کر) کے بارے میں پوچھا گیا تو فرمایا معاذ اللہ، اسلام اس سے زیادہ معزز ہے۔ لیکن یوں کہا "اللهم اعز عمر بن الخطاب" ادا باجہل۔ (اے خدا عمر کو یا ابو جہل کو دین سے عزت دے)

قلت! علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ نیز ابن عمر کے لفظ کے ساتھ خود سیدنا عمر کی حدیث

سے وارد ہے جسے یہتی نے الدلائل میں روایت کیا اور ہر ہایت انس مروی ہے جسے یہتی نے نقل کیا۔
 اور بردایت ابن مسعود رضی اللہ عنہما مروی ہے جسے حاکم نے نقل کیا
 اور بردایت ربیعہ سعدی منقول جسے امام بغوی نے اپنی "معجم" میں ذکر کیا اور بردایت ابن
 عباس و خیاب مروی ان دونوں سے ابن عساکر نے اپنی تاریخ میں بیان کیا۔
 اور بردایت عثمان بن ارقم مروی اور مرسلہ سعید بن مسیب اور مرسلہ زہری سے
 مروی ان دونوں سے ابن سعد نے الطبقات میں ذکر کیا۔

اور سعید بن عاصم رضی اللہ عنہما کے لفظ سے مروی جسے حاکم نے نقل کیا اور ابن عمر
 سے مروی جسے ابن سعد نے اور سعید بن ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ سے مروی جسے طبرانی نے
 "اوسط" میں اور ابن مسعود سے مروی جسے ابن عساکر نے اور ثوبان سے مروی جسے طبرانی نے
 اور مرسلہ حسن سے مروی جسے ابن سعد نے بیان کیا ہے۔ ابن عساکر دونوں حدیثوں
 کے لفظوں کے درمیان جمع کرنے میں فرماتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے سب سے
 پہلے پہلی دعا فرمائی پھر جب آپ کو وحی فرمائی گئی کہ اب وہیں ہرگز ایمان نہ لائے گا تو آپ نے سیدنا
 عمر کو اپنی دعا میں خاص فرمایا۔ : تو اس میں یہی جواب درست ہے بلاشبہ
 آج تک ہر زبان پر "احب العم بن (دونوں عمر کو پسند کرنے) کے لفظ مشہور ہیں مگر
 بسیار جستجو و تلاش کے سند حدیث میں کچھ اصلیت نہیں ہے۔ اتہی
 حدیث (۳۲) امرت ان احکم باظہر واللہ یتولی السرائر! مجھے حکم دیا گیا ہے کہ
 ظاہر پر فیصلہ کروں اور اللہ ہی دلوں کے حالات کا مالک ہے۔
 میں ان لفظوں کی سند سے واقف نہیں۔

قلت: علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ یہ امام شافعی رحمہ اللہ کا کلام ہے جو کہ "الرسالہ" میں
 ہے اور حافظ عماد الدین بن کثیر "تخریج صحاح حدیث المختصر" میں فرماتے ہیں کہ میں اس حدیث
 کی سند سے واقف نہیں۔

حدیث (۳۳) امرت ان تنزل الناس منازلہم! مجھے حکم دیا گیا ہے کہ لوگوں کو ان

کے مرتبوں میں رکھیں۔

لے امام مسلم نے مقدمہ میں اور ابو داؤد حاکم نے بروایت عائشہ رضی اللہ عنہا روایت کیا۔
حدیث (۳۴۲) امرنا ان تکلم الناس علی قدر عقولہم، ہمیں حکم دیا گیا کہ لوگوں
کی سمجھ کے مطابق بات کریں۔

اسے ویلی نے بسند ضعیف سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے جس کے اول میں ہے
"انا معاشر الانبیاء الی آخرہ" روایت کیا ہے۔

قلت ۱۔ علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ دارقطنی نے "الافراد" میں بروایت سلیمان بن عبد الرحمن
بن عبد الملک بن ہران از عبید بن نجیح از مقام بن عروہ از ابیہ از عائشہ رضی اللہ عنہما
مرفوعاً یہ روایت کی کہ

عاقبوا ارقاءکم علی قدر عقولہم، لوگوں کی عقل کے مطابق تم گفتگو کیا کرو۔
اور فرمایا کہ اسے عبید نے ہشام سے اور سلیمان نے عبد الملک سے افراداً نقل
کیا۔ انتہی۔

حدیث (۳۵) انا وامستی براء من التكلف، میں اور میری امت تکلف سے بری ہیں۔
امام نووی نے کہا یہ ثابت نہیں ہے۔ اور امام بخاری نے سیدنا عمر سے روایت کی کہ
فرمایا نہینا عن التكلف" (ہمیں تکلف سے منع کیا گیا ہے)

قلت ۲۔ علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ "مسند الفردوس" میں بروایت زبیر بن عوام مردی کہ
اکافی بری من التكلف وصالحوامستی، بخبردار ہیں اور میری امت کے صالح
لوگ تکلف سے بری ہیں۔

اور ابن عساکر نے اپنی تاریخ میں بروایت بیہقی از زبیر بن عوام ان لفظوں سے نقل کیا کہ
اللہم انی وصالحوامستی براء من کل متکلف، اے خدا میں اور میری
امت کے صالحین ہر تکلف کرنے والے سے بری ہیں۔

اس حدیث کو پہلے لفظوں سے بروایت بیہقی از زبیر بن ابی صالحہ جو کہ خدیجہ زوجہ نبی کریم

صلی اللہ علیہ وسلم کے صاحبزادہ ہیں نقل کیا۔ انتہی واللہ اعلم۔
حدیث (۳۶) اَنَا نَصَمٌ مِّنْ لُّطْقِ الضَّادِ : میں تمام عرب میں زیادہ نصیح ہوں۔

ابن کثیر فرماتے ہیں کہ اس کی کوئی اصل نہیں ہے۔

حدیث (۳۷) اِنَّمَا لِنِيَةِ الْعِلْمِ وَعَلَىٰ بَاجِهًا : میں علم کا شہر ہوں اور علی اس کے دروازہ۔

امام ترمذی نے اسے حدیث علی کے ضمن میں بیان کر کے منکر کہا اور امام بخاری نے سرے سے ہی اسے منکر قرار دیا۔ اور حاکم نے المستدرک میں بروایت ابن عباس بیان کر کے کہا یہ صحیح ہے نہ مبی نے کہا کہ بلکہ یہ موضوع ہے ابو زرہ نے کہا کتنی ہی باتیں لوگ بے پر کی اڑاتے ہیں۔ اور یحییٰ ابن معین کہتے ہیں کہ اس کی کوئی اصل نہیں ہے۔ اسی ابو حاتم بن سعید نے کہا اور دارقطنی غیر ثابت کہتے ہیں۔ اور ابن رقیق السعیدی نے کہا کہ یہ ثابت نہیں ہے۔ اور ابن جوزی نے اسے موضوعات میں بیان کیا۔ اور حافظ ابو سعید العللی الصواب کہتے ہیں کہ اپنی سند کے اعتبار سے حسن ہے نہ ضعیف ہے نہ صحیح، یہ موضوع ہونے سے بڑھ کر ہے۔

قلت : علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ اور اسی طرح شیخ الاسلام ابن حجر نے اپنے فتاویٰ میں بیان کیا۔ بلاشبہ انہوں نے العللی کے کلام کو تفصیل سے بیان کیا۔ اور ابن حجر نے "تعقیبات" میں جویرے نزدیک موضوعات پر مشتمل ہے بیان کیا انتہی۔

حدیث (۳۸) اِنَّا مِن اللّٰهِ وَالْمُؤْمِنُونَ مِنِّي : میں اللہ کی جانب سے ہوں اور تمام مسلمان بچہ سے ہیں۔

اس کی سند معلوم نہیں۔

قلت : علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ اسے ویلمی عبد اللہ بن جراد سے بغیر سند کے لائے ہیں حدیث (۳۹) اِنَّا جَلِيسٌ مِّنْ ذِكْرِ نِي : ہیں اس مجلس میں موجود ہوتا ہوں۔ جہاں میرا ذکر کیا جائے۔ یہ ہستی نے اشعب میں اسرائیلیات کے ضمن میں بیان کیا پھر اس کے معنی میں ابی ہریرہ رضی اللہ عنہ کی مرفوع حدیث ان لفظوں سے لائے کہ

انامع عبدی ما ذکر فی تحرکت بنی شفتاہ ، میں اپنے اسی بندے کیساتھ ہوتا ہوں جو
میرا ذکر کرے اور اپنے ہونٹوں کو میرے ذکر سے ہلائے ۔

قلت : علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ اسے ویلمی پہلے لفظ کے ساتھ روایت میں
عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا لائے ہیں اور اس کی سند بیان نہیں کی ہے ۔ اور اس کی سند
بطریق عمرو بن حکم از ثہبان مرفوعاً یہ بیان کی ہے کہ

قال اللہ یا موسیٰ انا جلیس عبدی حین یندکرنی دانا معہ اذا دعا علی : اللہ نے فرمایا
اے موسیٰ میں اپنے بندے کے ساتھ ہوں جب وہ مجھے یاد کرے اور میں اسکے ساتھ ہوں ۔
جب وہ مجھے پکائے ۔

اور عبد الرزاق اپنی تصنیف میں کعب سے روایت کرتے ہیں کہ

قال موسیٰ یارب افریب انت فانا لنجیک ام بعید فانا دیک قال یا موسیٰ انا جلیس من
ذکرانی ۔ موسیٰ نے کہا اے خدایا تو بہت قریب ہے کہ میں تجھے مناجات کروں یا تو دور ہے کہ میں
تجھے پکائے فرمایا اے موسیٰ میں اس کا ہم نشین ہوں جو مجھے یاد کرے ۔

پھر میں نے ابن شاہین کو دیکھا کہ انہوں نے الترغیب میں ذکر کے بیان میں کہا کہ ہم سے
حدیث مان کی احمد بن محمد بن اسماعیل نے ان سے فضل بن سہیل نے ان سے محمد بن جعفر
نے یعنی دانی نے ان سے سلام بن مسلم نے روایت زید عمی از ابن نصرہ از جابر از نبی کریم صلی
اللہ علیہ وسلم حضور نے بیان فرمایا کہ

ادحی اللہ الی موسیٰ یا موسیٰ احب ان اسکن معک بیتک فخر اللہ ساہل اثم
قال وکیف تسکن معی یعنی قال یا موسیٰ انا عملت انی جلیس من ذکرانی و حیث
عالم المتستی عبدی وجدنی : اللہ نے موسیٰ کو وحی فرمائی کہ میں پسند کرتا ہوں کہ تمہارے گھر تمہارے
ساتھ رہوں تو تم اللہ کی سجدہ کرو پھر کہا اے خدا تو کیونکر میرے گھر میں میرے ساتھ ہے گا فرمایا اے
موسیٰ کیا تم نہیں جانتے میں اس کا ہم نشین ہوں جو مجھے یاد کرے اور جس طرح بھی میرا بند مجھے
اتماس کرے وہ مجھے پالیتا ہے ۔

اس حدیث کی سند میں محمد بن جعفر اور اس کے شیخ دونوں متروک ہیں اور زید عسی قوی نہیں ہیں۔

حدیث (۴۰) ان الفرق لا یكون فی شیء الا زمانا ولا نزع من شیء الا شانہ۔ کسی چیز کی زمی معام نہیں ہوتی جب تک برتا نہ جائے اور کسی چیز کی سختی معلوم نہیں ہوتی۔ جب تک اسکا استعمال نہ ہو۔

اسے امام احمد نے بروایت ام المؤمنین سیدتنا عائشہ رضی اللہ عنہا روایت کیا۔

حدیث (۴۱) ان الرزق یطلب العینا کما یطلبہ اجفانہ بلا شبہ بندہ رزق کا اسی طرح طالب ہے جس طرح اس کی موت، اس بندے کی طالب ہے۔

اسے امام بیہقی نے "الشعب" میں ابوالدرداء سے روایت کیا۔ انہوں نے اور دارقطنی نے کہا کہ یہ مرقوع سے زیادہ صحیح ہے۔

حدیث (۴۲) انہ اللہ یکرہ الرجل البطال! بلا شبہ اللہ تعالیٰ نغو باتوں کی شخص کو ناپسند کرتا ہے۔

اس کی سند نہیں پائی گئی۔ لیکن ابن عدی کے نزدیک بروایت ابن عمر رضی اللہ عنہما۔ ایسی سند ہے جس میں تزک راوی ہے یہ ہے کہ ان اللہ یجب ومن المحترف بلا شبہ اللہ تعالیٰ بادہ کو (حراف) مومن پر واجب کرتا ہے (اپنی سزا کو)۔

قلت: علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ اور دیہی کے نزدیک بروایت علی کرم اللہ وجہہ یہ حدیث ہے کہ ان اللہ یجب ان یرحمی عبدہ تعبا فی طلب الحلال: اللہ تعالیٰ اپنے بندہ کے رزق حلال کی جستجو میں مشقت کو دیکھنے کو پسند فرماتا ہے۔

اور سنی حید بن منصور میں سیدنا ابن مسعود رضی اللہ عنہ موتو نأیہ ہے کہ

انی لا اکر ان اذی الرجل فارغاً لانی علی الدنیا والاخرہ: اللہ تعالیٰ فرماتا ہے میں ناپسند کرتا ہوں کہ بندے کو اس حال میں دیکھوں کہ وہ دنیا اور آخرت کے عمل کو چھوڑے ہوئے ہو۔

حدیث (۲۳۳) ان اللہ یبعث علی رأس کل مائة سنتہ من یجدل ہمدان
الامت امر دینہا پند بلاشبہ اللہ تعالیٰ ہر صدی کے شروع میں اسے مبعوث فرماتا ہے
جو اس امت کے لئے اس کے دینی کاموں کی تجدید فرمائے۔

۲ سے ابو داؤد نے روایت سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ روایت کیا۔

حدیث (۲۳۴) انتظرو فرج عبادۃ اللہ کثرتہ کما انتظرو انوار کربا عبادت ہے۔

اسے النخعی نے "الارشاد" میں حضرت انس رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

قلت (علامہ سیوطی فرماتے ہیں) کہ ترمذی کے نزدیک سیدنا ابن مسعود رضی اللہ عنہ کی حدیث
بسنہ حسن مروی ہے انتہی۔

حدیث (۲۳۵) اولاد المؤمنین فی جن فی الجنۃ یكفہم اربعۃ وسارہ حتیٰ من یورثہم الی آباءہم

یوم القیامہ بہ مسلمانوں کے خورد سال بچے جنت کے بلند گوشہ میں جنگی کفالت سیدنا ابراہیم
علیہ السلام اور انکی بی بی سارہ کرتے ہیں یہاں تک کہ روز قیامت انکو ان کے والدین کے پھر کیا جائے۔
یہ حدیث سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے صحیح ہے

حدیث (۲۳۶) الا انہ لسم یبق من الدنیا الایلاء وفتنہ لہ جردار ہو کہ دنیا باقی
نہیں رہتی مگر مصیبت وفتنہ۔

اسے ابن ماجہ نے روایت معاویہ روایت کیا۔

حدیث (۲۳۷) اولاد المؤمنین یبقون باللسان و عمل بالادب و عمل بالادب و عمل بالادب
انتقاد اور زبان سے اقرار اور اعضاء سے عمل کرنے کا نام ایمان ہے۔

اسے ابن ماجہ نے روایت علی کرم اللہ وجہہ بیان کیا۔

قلت (علامہ سیوطی فرماتے ہیں) کہ اسے ابن جوزی "موضوعات" میں لائے ہیں۔ جو

صحیح نہیں ہے۔ اب چند وہ حدیثیں مزید بیان کی جاتی ہیں جو اسی حرف کے تحت ہیں۔

حدیث (۲۳۸) آیتہ النافی ثلاثۃ اذا حدثت کذب و اذا وعد خلف و اذا
اوتمن خان۔ منافق کی تین نشانیاں ہیں جب بات کرے چھوٹے لئے اور جب وعدہ

کرسے خلاف کرے اور جب امانت رکھی جائے خیانت کرے۔

اسے شیخین نے بروایت سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ بیان کیا۔

حدیث (۲۷۹) اَللّٰهُ اَبْرَارٌ يُّؤْتِيْ عِبْدَهُ مِنَ الْاٰمِنِ حَيْثُ لَا يَحْتَسِبُ ۗ

اللہ تعالیٰ بندہ مومن کو رزق پختے سے انکار فرماتا ہے مگر یہ کہ بے حساب ہے۔

اسے ویلمی نے سیدنا ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث (۵۰) اَبْرِدْ وَاِبَا طَعْمٍ فَاِنَّ الْحَادِلَ لَا يَسَاكُتُ فَيْدُ ۗ كُوْنُكَ اَكْرَمُ

کیونکہ گرجی میں برکت نہیں ہے۔ اسے ویلمی نے سیدنا ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث (۵۱) اِبْدَاءُ بِنَفْسِكَ ثُمَّ بِنَظْمِكَ ۗ

پہرچو تم سے قریب تر ہو۔ نسائی میں روایت جابر بن عبد اللہ سے کہ۔

اِبْدَاءُ بِنَفْسِكَ فَتَصْلُقُ عَلَيْهَا فَاِنَّ فَضْلَ شَيْءٍ فَيَلْهٰكُ فَاِنَّ فَضْلَ عَنِ الْهٰكِ شَيْءٌ

خدا ہی ترا بناک فان فضل عن ذی قرابتک شئ فھذا اذ ھکنا ۗ تقسیم کر پہلی اپنے آپ

سے شروع کرو۔ پھر اگر کچھ بچ رہے تو اپنے گھر والوں کے لئے ہے۔ پھر اگر کچھ بچ رہے تو اپنے رشتہ

داروں کے لئے ہے پھر بھی ان سے بچ رہے تو ان کے عزیزوں پر ان کے عزیزوں کو۔

اور طبرانی میں بروایت جابر بن سمیرہ ہے۔

اِذَا نَعِمَ اللّٰهُ عَلٰی عَبْدٍ نَّعِمَةٌ فَلْيَبْدِ اَوْ اَهْلٍ بَيْتِہَا ۗ حَيْثُ اللّٰهُ تَعَالٰی كُوْنُہٗ

نعمت ہے تو پہلے اپنے سے پھر اپنے گھر والوں سے شروع کرے۔

سنن سعید بن منصور میں بسنا ہشام بن عروہ ہے کہ سیدنا عمر ابن خطاب رضی

اللہ عنہ نے انہیں شہد کی تعلیم دی اور السلام علینا وعلیٰ عباد اللہ الصالحین

تک سکھایا اس کے بعد فرمایا۔

اِنَّ اَحَدَكُمْ یَهْتَدِیْ فِیْ سَلَمٍ وَلَا یَسْلَمُ عَلٰی نَفْسِہٖ قَابِلٌ عَرَا بِانْفُسِکُمْ ۗ تم میں سے

کوئی نماز پڑھے تو پھر سلام سے نماز ختم کرے اور اسے کوئی سلام نہ کرے پھر دعا کو لے

آپ سے شروع کرے۔ اور سنن ابوداؤد میں ابی جہل سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ

سکیم عادت کریمہ تھی کہ

اذلا عابد ابتغیہ جیب دعا مانگتے تو اپنے آپ سے شروع فرماتے۔

اور طیالسی نے بروایت ابن عمر رضی اللہ عنہ بیان کیا کہ اے عبد اللہ

ابداً عنہنفسک قعاوہا وجاہدہا۔ اپنے آپ سے شروع کرو اور اسکی

عادت ڈالو اور کوشش کرو۔ واللہ اعلم۔

حدیث (۵۲) ابلغوا حاجتہ من لا یتطیع ابلغ حاجتہ فمن ابلغ سلطاناً

حاجتہ من لا یتطیع ابلغہا ثبت اللہ قد مید علی الصراط ان لوگوں کی

حاجتوں کو پہنچاؤ جو اپنی حاجت پہنچانے کی قدرت نہ رکھتے ہوں بس جو شخص بادشاہ تک پہنچے

اس کی حاجت پہنچائے جو وہاں پہنچانے کی طاقت نہیں رکھتا تھا۔ تو اللہ تعالیٰ اس کے

قدروں کو بصرہ پر قائم رکھے گا۔ اسے نیرانی اور ابوالاشیح نے ابوالدرداء سے روایت کیا۔

حدیث (۵۳) انا ابن الذبیحین ۳ میں دو ذبیحوں کا فرزند ہوں۔

اسے حاکم و ابن جریر نے بروایت معاویہ بیان کیا کہ ایک بدوی نے حضور اکرم صلی اللہ

علیہ وسلم سے کہا اے دو ذبیحوں کے فرزند، تو حضور نے بسم فرمایا اور اس پر آپ نے

اسے منع نہ فرمایا۔

حدیث (۵۴) ابتعوا ولا تبتدعوا فقد کفیتم ۳ تم اتباع کرو اور دین میں نئی بات

پیدا نہ کرنا کہ یہی تمہارے لئے کافی ہے۔ اسے طبرانی نے سیدنا ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے

حدیث (۵۵) اتخذوا عند الفقل ۲ ایادی فان لہم ودلۃ یوم القیامتہ ۳ اپنے

ہاتھوں کو مسکینوں کے لئے بناؤ کیونکہ انکے ذریعہ قیامت میں دولت ہوگی۔

اسے ابو نعیم نے "الحلیہ" میں حسین ابن علی رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۵۶) اثنان فہا فو قہما حمتہ ۲ انفرادیت دو تک ہے دوس زیادہ جماعت ہے

اسے ابن ماجہ نے ابو موسیٰ سے روایت کیا۔

حدیث (۵۷) احب الاسماء الی اللہ عبد اللہ وعبد الرحمن ۲ اللہ کے نزدیک

محب سے محبوب امام عبداللہ اور عبدالرحمن ہے۔

اسے امام مسلم نے سیدنا ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث (۵۸) احب العرب لثلاث لانی عربی والقرآن عربی وکلام اهل الجنة عربی ۛ مجھے تین وجہ سے عرب سے زیادہ محبت ہے ایک یہ کہ میں عربی ہوں دوسرے یہ کہ قرآن عربی ہے۔ تیسرے یہ کہ جنتیوں کی زبان عربی ہے۔

اسے طبرانی نے سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۵۹) احتوا التراب فی وجوه المداحین ۛ بے جا تعریف کرنے والے اور چاپلوسوں اور قصیدہ گوئیوں کے مونہوں پر خاک ڈالو۔

اسے امام مسلم نے متاد بن اسود سے روایت ہے۔

حدیث (۶۰) احتزرو اصغر الوجوه من خیر علة ۛ بے سبب مونہ بنانے والوں سے بچو۔

اسے دیلمی نے سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے ان لفظوں کے ساتھ روایت کیا۔

فانه ان لم یکن من علیة ولا مسہر کان من علی فی قلوبہم المسامین یعنی مونہ بنانے کی وجہ کسی بیماری یا پیداری سے نہ ہو تو انکے دلوں میں مسلمانوں طرف سے پرغاش ہے۔

حدیث (۶۱) اخذنا فاک من فیک ۛ ہم نے تمہاری بات نہ سنتے تہااری خوش حالی حاصل کی ہے۔ اسے ابو داؤد نے سیدنا ابو ہریرہ سے اور ابوالشیخ نے سیدنا ابن عمر رضی اللہ عنہم سے روایت کیا۔

حدیث (۶۲) ادرد الحدود من المسلمین ما استطعتم فان وجدتم المسلم مخرباً فخلوا سبیلہ فان الام لان یخطفی فی العفو خیر من ان یخطفو فی العقوبہ ۛ مسلمانوں پر حد قائم کرنے سے جہاں تک ہو باز رہو پھر اگر تم مسلمان کے لئے آزادی کی راہ پاسکو تو اسے چھوڑ دو کیونکہ حاکم خطا کر سکتا ہے لیکن تمہارا سزا دینے میں غلطی کرنے سے زیادہ بہتر ہے اسے تو تکی وہ کم نے سیدنا عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے مرفوعاً موقوفاً روایت کیا۔ اور ابن عساکر کی روایت میں ہے کہ بعض جرم میں حاکم سے خطا ہو سکتی ہے

مگر عضو سز میں خطا کرنے سے بہتر ہے! اسے ابن مسعود رضی اللہ عنہ کی روایات سے موقوفاً نقل کیا۔

حدیث (۶۴) اور ذوالحدود بالمشہات : مشہات کی موجودگی میں قیام حد سے باز رہو۔

اسے ابن عدی نے اپنی تالیف میں سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مرفوعاً اور مسند نے اپنی سند میں سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے موقوفاً روایت کی۔

حدیث (۶۷) اور فواہوتاکم وسط قوم صالحین فان الہیت تیاذی بجار السوء کما تیاذی الحی بجار السوء : اپنے مردوں کو صالح لوگوں کے قبرستان میں دفن کرو کیونکہ مردہ بڑے بڑوسی سے ویسا ہی اذیت پاتا ہے۔ جس طرح زندہ برے ہمسایہ سے اذیت پاتا ہے۔

اسے ابو نعیم نے "الحلیہ" میں سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۶۵) اذا اراد اللہ قبض روح عبداً بارض جعل لہ فیہا حاجت : جب اللہ کسی کی جان کسی خاص جگہ قبض کرنے کا ارادہ کرتا ہے تو اسے وہاں کی ضرورت ڈال دیتا ہے۔

اسے ترمذی نے مطربن عکاس سے اور طیب السی نے ابو عزرہ ہذلی سے روایت کیا۔

حدیث (۶۶) اذا حج رجل بخلی من غیر حلۃ فقال لیسک اللہم لیسک قال اللہ لا لیسک ولا معدیك، و حجک مردود علیک : چپ کوئی شخص مال حرام سے حج کرتا ہے اور لیسک اللہم لیسک کہتا ہے تو اللہ تعالیٰ فرماتا کہ ضری نہیں ہے۔ اور تیری نیک بختی نہیں ہے اور تیرا حج تجھ پر مار دیا جائے گا۔

اسے ویلمی نے سیدنا ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث (۶۸) اذا حدت ان جبلاً زال عن سکانہ فصدق واذا حدت ان رجلاً زال عن خلقہ فلا تصدق : جب کوئی کہے کہ پہاڑ اپنی جگہ سے ہٹ گیا تو تصدیق کرو ولیکن جب کوئی کہے کہ فحل اپنی عادت سے باز آگیا تو تصدیق نہ کرو۔ اسے امام احمد نے

حدیث (۶۸) : إذا حضر العشاء والعشاء فابذوا بالعشاء : جب رات کا کھانا آجائے اور وقت نماز عشاء بھی تو کھانیکو پہلے شروع کرو۔

ان لفظوں کے ساتھ آٹنی کوئی اصل نہیں ہے۔ جیسا کہ اسے عراقی نے کہا ہے۔

انہیں وہم ہو گیا کہ اس کی نسبت ابن ابی شیبہ کی تصنیف کی طرف کر دی،

حدیث (۶۹) : إذا لم تستح ناصع ما شئت : جب تجھے شرم دجیا نہیں تو جو چاہے سو کرو۔ اسے امام بخاری نے سیدنا ابن مسعود رضی اللہ عنہما سے روایت کیا حدیث (۷۰) : إذا نزل القضاء على البصر : جب تقدیر غالب ہوتی ہے تو آنکھیں بند ہو جاتی ہیں۔ اسے حاکم نے سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث (۷۱) : إذا ذنبت فارجو : جب تزل کر تو زائد قول کر دو (کم نہ دو)

اسے ابن ماجہ نے جابر سے روایت کیا۔

حدیث (۷۲) : إذا دلی احدکم اخاه فليحسن كفته : جب تمہارا کوئی بھائی مر جائے تو اس کو اچھا کفن دو۔ اسے مسلم نے جابر سے روایت کیا۔

حدیث (۷۳) : اذکر واما حسن موتاكم وكفوا عن مساويلهم : اپنے مردوں کی خوبیوں کو بیان کرو اور انکی برائیوں سے زبان کو روکو۔

اسے ابو داؤد اور ترمذی نے سیدنا ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث (۷۴) : ارحم امتی ابو بکر و اشدهم عمر و اصعد قہم حناء عثمان و افضاءہم علی و افرضہم زید اقر و ہم ابی و اعلمہم بالحدال و احرم معاذ۔ میری امت میں سب سے زیادہ مہربان ابو بکر ہیں اور سب سے زیادہ سخت گیر عمر ہیں اور سب سے زیادہ حیا دار عثمان ہیں اور سب سے بڑھکر قاضی علی ہیں اور سب سے زیادہ فرض شناس زید ہیں اور سب سے بڑھکر قاری ابی ہیں اور حدال و حرام کا سب سے زیادہ علم رکھنے والے معاذ ہیں رضی اللہ عنہم اجمعین۔

اسے امام احمد نے سیدنا انس سے روایت کیا ان کے سوا اور دوسری سنیں بھی ہیں۔

حدیث (۷۵) ارحموا نرحموا: ہر بانی کرد تاکہ ہر بانی کے تم لائق بنو۔

اسے امام احمد نے سیدنا ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث (۷۶) ارحموا من فی الارض یرحمکم من فی السماء: زمین والوں پر تم رحم کرو تاکہ آسمان والا تم پر رحم فرمائے۔

اسے ابو داؤد ترمذی نے سیدنا ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث (۷۷) ازهد فی الدنیا ینجک اللہ و ازهد فیما یدئی الناس ینجک الناس و ثیا میں خوب زہار کرو۔ اللہ تمہیں محبوب بنا لیکر اور جس میں لوگ مبتلا ہیں۔ اس میں زہار کرو تو لوگ تمہیں محبوب بنا لینگے۔

اسے ابن ماجہ نے سہل بن سعد سے روایت کیا۔

حدیث (۷۸) استتمام المعروف افضل من ابتداءہ: نیکی کو آخر تک لے جانا اس کے شروع سے افضل ہے۔

اسے طبرانی نے "الادسطہ" میں جوہر سے روایت کیا۔

حدیث (۷۹) استعن بیدینک علی حفظک: اپنی حفاظت پر اپنے دائرے

(دلو) سے مدد لو۔ اسے طبرانی نے "الادسطہ" میں ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۸۰) استعینوا علی کل صنعت باہلہا: ہر حرفت میں اس کے ماہر سے مدد لو۔

ابن النجار اپنی تالیف میں "بالاستناد" روایت کو نقل کرتے ہوئے کہتے ہیں۔ کہ

ابو نصر مفضل بن علی کاتب الرضا بیان کرتے ہیں کہ وہ ابو الحسن بن ذریعہ کی مجلس میں

موجود تھے اور ان کے پاس قاضی ابو عمر محمد بن یوسف بھی تھے تو انہوں نے کسی چیز کے

بارے میں سوال کیا تو اس پر قاضی ابو عمر کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے

"ہر مہرہ حرفت میں اس کے ماہر سے مدد لو" اور اسے ثعالی کتاب "اللطائف واللفظ"

میں بیان کر کے اس کی سند رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم تک رفع کرتے ہیں کہ فرمایا۔

استعینوا فی الصناعات باہلہا: کاریگری اور ہنر میں اس کے ماہر سے مدد لو۔

حدیث (۸۱) استغنوا عن الناس وللمختص السواک چ لوگوں سے بے نیاز رہو۔
اگرچہ مسواک کی بہنتی ہی کیوں نہ ہو۔ اسے طبرانی نے سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔
حدیث (۸۲) استقرحوا ضحایا کم فانہا مرطبا یا کم علی الصراط؛ اپنی قربانیوں کو فرو
کر دو کیونکہ وہ صراط پر تمہاری سواری ہے۔

اسے ویلی نے، بطریق یحییٰ بن عبید اللہ از ابیہ از ابو ہریرہ روایت کیا۔ اور
اس میں یحییٰ راوی ضعیف ہے۔

حدیث (۸۳) اسح یسح لک؛ سناوت کرو، تمہیں خوب دیا جائے گا۔
الطبرانی نے سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث (۸۴) الاسلام یعلو ولا یعلیٰ علیہ؛ اسلام سر بلند رہے گا۔ اس پر کوئی
خالق نہ آئے گا۔ اسے دارقطنی نے عابد بن عمرو سے روایت کیا۔

حدیث (۸۵) اشتد غضب اللہ علی من ظلم من کایجد لہ ناصر غیرہ؛ اللہ کا غضب
اس نظام پر بہت سخت ہوتا ہے جس مظلوم کا خدا کے سوا کوئی مددگار نہ ہو۔
اسے طبرانی نے سیدنا علی کرم اللہ وجہہ سے روایت کیا۔

حدیث (۸۶) اطبوا العلم ولو بالصین؛ علم سیکھو اگرچہ چین میں ہو۔
اسے ابن سنی، عقیلی اور بیہقی نے شعب میں اور عبد البر نے فصل العلم میں سیدنا
انس رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۸۷) اطلبوا الحیر من حسان الوجہ؛ مصلاتی کو حاصل کرو خوش
چہرے سے۔ اسے طبرانی نے، ابیکرہ میں سنا۔ ابن عباس اور الادب؛ میں روایت جابر اور
ابو ہریرہ، اور عبد بن حمید نے از حدیث ابن عمر، اور ابن عساکر نے اپنی تاریخ میں از حدیث
انس روایت کیا۔ اور تھامر نے اپنی "فائدہ" میں ابی ہریرہ سے اور ابو یعلیٰ اور بیہقی نے "الثب
میں سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کیا شاعر کہتا ہے
انت شرط النبی اوقال يوماً
اطلبوا الحیر من حسان الوجہ

تہا سے بے بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے لازم فرمایا ہے جبکہ ایک دن فرمایا: جسدانی کو حاصل کرو خوشرو چہروں سے۔

اور ابن ابی الدینیا کی کتاب "تضاع الحوائج" میں شامیوں سے ہے کہ عبداللہ بن رواحہ یا حسان بن ثابت رضی اللہ عنہما نے یہ شعر کہا ہے

قد سمعنا نبیا قال قولاً
هو لمن يطلب الحوائج راحۃ
اغتدوا فاطلبوا الحوائج من
زین اللہ وجمہ: بصابہ

پیشاب منہ بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد تھا ہے جسے اپنی ضرورتوں کے پورے ہونے کی خواہش ہے وہ اپنی حاجتیں ان لوگوں سے حاصل کریں جن کے چہروں کو صبح کی آمد اللہ تعالیٰ نے روشن و مزین کر دیا ہے۔

اور اسی میں حسین بن عبدالرحمن سے ہے بلاشبہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کیا خوب اور بہترین بات فرمائی ہے کہ فرمایا

اذا الحاجات ابدت فاطلبوها الى من وجهه حسن جميل: جب تمہیں کوئی حاجت لاحق ہو تو اسے حسین و جمیل چہروں سے حاصل کرو۔

حدیث (۸۸) اعتبار اُمّتی ما بین السین الی سبعین و رقلہم من بجزو ذالک: میری امت کی عمر میں ساٹھ سو تترکے درمیان آج اور اس سے بچاؤ کرنے والے بہت کم ہونگے۔ اسے ترمذی نے بروایت ابی ہریرہ نقل کیا۔

حدیث (۸۹) افطر الحجاجم و الحجوم: سینگی بگانے والے اور بگولنے والے کا روزہ کھولو اسے امام بخاری نے حسن سے اور ایک سے زائد صحابہ سے روایت کیا۔ حدیث (۹۰) الا تصاد نصف العیش: میانہ روی نصف زندگی ہے، اسے ابن لال نے انس سے روایت کیا۔

حدیث (۹۱) اقیلو اذوی الحعیات زلاتھن الا الحدود: خواتین کی اغزشیوں سے درگزر کرو مگر حدود الہی جاری کرو۔ اسے امام احمد نے بروایت عائشہ

حدیث (۹۲) اکثر من یموت من امتی بعنا فضل اللہ و قدرہ بالعین بن میری
امت کے زیادہ لوگ اللہ کی قضا و قدر کے بعد عین سے مرینگے۔
اسے بنار نے چار سے روایت کیا۔

حدیث (۹۳) اکثر وامن الصلوٰۃ علی فی اللیلۃ الغراء و الیوم الازھر
مجھ پر بکثرت درود بھیج کر راتوں کو منور اور دن کو تاباں بنایا کرو۔
اسے پیہقی نے الشعب میں اور طبرانی نے "الوسط" میں سیدنا ابو ہریرہ رضی
اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۹۴) احرام الہیت دفنہ ۛ میت کی عزت کرنا اس کے دفن میں ہے
اسے ابن ابی الدنیانے ایوب سے روایت کر کے کہا، کہا گیا ہے کہ
من جکر لمت الہیت علی اہلہ تعجیلہ الی حضرتہ ۛ گھڑالوں پر میت کی عزت میں
سے یہ ہے کہ خدا کے حضور پہنچانے میں جلدی کریں۔

حدیث (۹۵) اکرموا الشہود فان اللہ یستخرج بہم الحقوق ۛ یدفع بہم الظلم
گواموں کی عزت کرو کیونکہ اللہ تعالیٰ ان سے حقوق ادا کرتا اور ان سے ظلم کو دور کرتا ہے۔
اسے ویلی نے بردایت ابن عباس رضی اللہ عنہ نقل کر کے کہ یہ منکر ہے

حدیث (۹۶) اکرموا عمتکم النخلہ فافہا فلقتم من الطین الذی خلق منه
آدم ۛ اپنی پھوپھی نخلہ کی عزت کرو کیونکہ وہ اسی مٹی سے بنی ہیں جس سے آدم کی تخلیق ہوئی
اسے ابو یعلیٰ اور ابو نعیم نے بردایت ابن عباس رضی اللہ عنہما نقل کر کے کہا۔ کہ یہ
ضعیف ہے۔

حدیث (۹۷) اللہم اجعلنا من المفاحیہ حین یقول الموزن حی علی الفلاح
اے اللہ ہمیں فلاح کہنے والوں میں بنا جبکہ موزن کہے حی علی الفلاح
اسے ابن سنی نے معاویہ بن ابی سفیان سے روایت کیا۔

حدیث (۹۸) اللہم خیر لی و اختری ۛ اے خدا میرے لئے وہ اختیار کہ جو میرے

اسے ترمذی نے سیدنا ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۱۰۰) اللهم لا تؤمننا مکرک : اسے عبد ابیہیں اپنی خفیہ تدبیر سے بے خوف نہ بنا۔ اسے ویلی نے سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث (۱۰۱) اللهم لا سهل الا ما سهلته سہلا : اسے خدا تیری ہی آسان کردہ آسانی، آسانی ہے۔ اسے حاکم نے سیدنا انس سے روایت کیا۔

حدیث (۱۰۲) اللهم لا طیر الا طیرک ولا خیر الا خیرک : اسے خدا تیری دی ہوئی نحوست کے سوا کوئی نحو نہیں اور تیرے خیر کے سوا کوئی خیر نہیں۔

اسے امام احمد نے روایت ابن عمر رضی اللہ عنہما نقل کیا۔

حدیث (۱۰۳) اللهم اعیس الایحیاء : اسے خدا آخرت کی زندگی کے سوا کوئی زندگی نہیں۔ اسے شیخین نے سیدنا انس سے نقل کیا۔

حدیث (۱۰۴) نعمہ اعینی مسکینا : متنی مسکینا و احشرنی فی زمرة المساکین : اسے خدا مسکین پر زندہ رکھ اور مسکین پر موت دے اور مسکینوں کے زمرے میں حشر فرما۔

اسے ترمذی نے انس سے اور ابن ماجہ نے ابو سعید سے اور طبرانی نے عبادہ بن صامت سے روایت کیا اور ابن جوزی اور ابن تیمیہ نے ادعا کیا کہ یہ موضوع ہے حالانکہ جیسا کہ یہ دونوں کہتے ہیں۔ ویسا نہیں ہے۔

حدیث (۱۰۵) اللهم اعنی علی الدین بالدینا و علی الاخرۃ بالتقوی : اسے خدا دنیا میں دین پر ادا آخرت میں تقوی پر میری اعانت فرما۔ اسے ویلی نے سیدنا علی اور سیدنا جابر بن عبد اللہ رضی اللہ عنہم سے روایت کیا۔

حدیث (۱۰۶) ان اللہ طیب لا یقبل الا طیباً : بلاشبہ اللہ طیب ہے اور طیب ہی کو قبول فرماتا ہے۔ اسے مسلم نے سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۱۰۷) ان اللہ کتب الغیرۃ علی النساء و الجہاد علی الرجال فمن صبر منهن کان لها اجر شہید : بلاشبہ اللہ تعالیٰ نے غیرت کو عورتوں پر اور

وجہاد کو مردوں پر فرض کیا اب جو عورتیں غیرت پر صبر کریں انکے لئے شہید کا تواب ہے۔
اسے طبرانی نے سیدنا ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۱۰۸) ان اللہ لم يجعل شفاءكم فيما حرم عليكم : بلاشبہ اللہ نے تم پر
حرام کی ہوئی چیزوں میں تمہاری شفا نہیں رکھی ہے۔

اسے عاکم نے سیدنا ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے موقوفاً اور ابو یعلیٰ اور ابن حبان
نعمام سلمہ رضی اللہ عنہما سے مرفوعاً روایت کیا۔

حدیث (۱۰۹) ان اللہ يفض السائل الملحف : بلاشبہ اللہ تعالیٰ گڑگڑا کر لوگوں
سے سوال کرنے والے کو ناپسند کرتا ہے۔ ابو نعیم نے سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۱۱۰) ان اللہ يحب كل قلب حزين : اللہ تعالیٰ ہر غمزدہ دل کو
محبوب رکھتا ہے۔ اسے طبرانی نے سیدنا ابو الدرداء رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۱۱۱) ان اللہ يحب الشاب التائب : بلاشبہ اللہ تعالیٰ توبہ کرنے والے
نوجوان کو محبوب رکھتا ہے۔ اسے ابو الشیخ نے انس رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۱۱۲) ان اللہ يحب اذ من احدكم صلاً ان يتقن ما : بلاشبہ اللہ تعالیٰ
محبوب رکھتا ہے جب تم میں سے کوئی عمل کرتا ہے اور وہ اس پر یقین رکھتا ہے۔

اسے ابو یعلیٰ نے عائشہ صدیقہ سے اور ابن عساکر نے بطریق عبدالرحمن بن حسان از امریرین
اختصاصاً روایت کیا۔

حدیث (۱۱۳) ان اللہ يحب المسكين في الدعاء : بلاشبہ اللہ تعالیٰ دعا میں گڑگڑانے
والے کو محبوب رکھتا ہے۔ اسے ابو الشیخ نے عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے روایت کیا۔

حدیث (۱۱۴) ان اللہ ملائكة في الارض ينطق على السنة بنى آدم بما في المن من
الخبير والنشر : بہ نیک زمین میں اللہ کے فرشتے بنی آدم کی ان بویوں کو جن میں وہ نیکی
بدی کرتے ہیں سمجھتے ہیں۔ اسے ویلی نے سیدنا انس رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۱۱۵) ان اللہ ينزل الرق على قدر المؤنة وينزل الصبر على قدر

البلاء ع: اللہ تعالیٰ رزق کو بقدر مشقت و محنت اور صبر کو بلائی مقدار پر تقاضا کرتا ہے۔

اسے ابن مال نے "مکارم الاخلاق" میں سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۱۱۶) ان اللہ یحب الرجل المشعرانی ویکوہ المرأۃ المشعرانیۃ اللہ

تعالیٰ بکثرت بالی والے آدمی کو پسند کرتا ہے اور بالوں والی عورت کو ناپسند کرتا ہے۔

شہد العفار فارسی "معجم الغرائب" میں کہتے ہیں کہ ایک حدیث میں ہے کہ

ان اللہ یحب الرجل الذب وبعض المرأۃ الزبایۃ اللہ تعالیٰ بکثرت بالوں والے

مرد کو پسند کرتا ہے اور بکثرت بالوں والی عورت سے ناراض ہوتا ہے۔

حدیث (۱۱۷) ان اللہ یعطی العبد علی قلم نیتہ اللہ تعالیٰ بندے کو

اس کی نیت کی مقدار پر عطا فرماتا ہے۔ ویلمی نے ابی موسیٰ کی حدیث کو مرفوعاً روایت کیا کہ

نیت المؤمن خیر من عملہ وان اللہ عز وجل یعطی العبد علی نیتہ ملا یحلیہ

علی عملہ المؤمن کی نیت کے عمل سے بہتر ہے کیونکہ اللہ عزوجل بندے کی نیت پر اٹھا دیتا ہے۔

جتنا اس کے عمل پر اسے نہیں دیتا۔

یہ اس لئے ہے کہ نیت میں ریا کا دخل نہیں ہوتا اور عمل میں ریا شامل ہو جاتا ہے۔

حدیث (۱۱۸) ان اللہ یدعو الناس یوم القیامتہ باحوالہم ستر منہ علی عبادہ

روز قیامت اللہ تعالیٰ لوگوں کو انکے ماؤں کے نام سے پکارتے گا تاکہ اسے اپنے بندوں پہنچا سکے۔

اسے طبرانی نے ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث (۱۱۹) ان ابن آدم کحریص علی ما منع منہ انسان کو جس چیز سے روک جائے

اسی کا وہ حریص ہوتا ہے۔ اسے ویلمی نے سیدنا ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث (۱۲۰) ان الحق ما اخذتم علیہ اجر کتاب اللہ تم جس پر اجر لو گے

ان میں سب سے زیادہ مستحق کتاب اللہ ہے۔

اسے امام بخاری نے سیدنا انس رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۱۲۱) ان ایحل الناس من یحل بالسلام لوگوں میں وہ سب سے زیادہ نجیل ہے

جو سلام کرنے میں تجیل ہے، اسے ابو یعلیٰ نے سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔
حدیث (۱۲۲) ان اسوع الفاس لسرافتہ الذی یسرق من سلاتہ وہ لوگوں میں
 وہ چور بہت برا ہے جو اپنی نماز کو چراتا ہے۔

اسے امام احمد نے سیدنا ابی قتادہ رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔
حدیث (۱۲۳) ان فی المعایض لمنذرو حذ عن الکذاب ۛ بلا شبہ جگرٹے
 میں جھوٹ سے آوہ ہونا ہے۔

اسے ابن سنی اور ابو نعیم نے عمران بن حصین سے ابو نعیم نے سیدنا علی
 مرتضیٰ سے روایت کیا۔

حدیث (۱۲۴) ان بحواب الکتاب ۛ احقا کرم اسلام ۛ خط کا جواب ایسا ہی لازم
 ہے جیسا کہ سلام کا جواب۔

اسے دیلمی نے سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث (۱۲۵) ان لصاحب الحق مقالا ۛ بلا شبہ حق دلے کو بولنے کا حق ہے
 اسے شیخین نے عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث (۱۲۶) ان الیمت بوذیہ فی قبرہ ما کانت بوذیہ فی بیتہ ۛ بلا شبہ
 مردے کو وہ چیز تکلیف پہنچاتی ہے جو اسے اسکے گھر میں تکلیف پہنچاتی ہے۔

اسے دیلمی نے عائشہ رضی اللہ عنہما سے بلا سند روایت کیا۔

حدیث (۱۲۷) ان من الناس مفایم لا خیر فیہن الا للشر ان من الناس مفایم
 للشر مفایم لا خیر فیہن الا للشر جعل اللہ مفایم الخیر علی ید یدہ ۛ کچھ لوگوں
 کے پاس بھلائی کی کنجیاں ہوتی ہیں جن سے برائیاں بند ہوتی ہیں اور کچھ لوگوں کے پاس برائی
 کی کنجیاں ہوتی ہیں جن سے بھلائی رکتی ہے تو اسے خوشی ہو۔ جس کے ہاتھ میں اللہ تعالیٰ
 نے بھلائی کی کنجیاں دی ہیں۔

اسے ابن ماجہ نے سیدنا انس رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۱۲۸) ان الله يكره الخمر السمين ۛ الله تعالى تؤمندا ویرہ جسم والے یہودی عالم کو ناپسند کرتا ہے۔

ابن ابی حاتم اپنی تفسیر میں سعید بن جبیر سے روایت کرتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مالک بن صیف سے فرمایا تجھے خدا کی قسم ہے کیا تو نے توریت میں نہیں پایا کہ اللہ تعالیٰ موتے و لہم کو ناپسند کرتا ہے؟ کیونکہ وہ جس میں یعنی موتے جسم والا عالم تھا۔ اور یہی حق ہے الشعب میں کعب سے روایت کی انہوں نے کہا۔

ان الله يبغض اهل البيت المحبين والخبز السمين ۛ الله تعالى بیت اللحم والے اور موتے طعم جسم والے یہودی عالم سے ناراض ہوتا ہے۔ اور ابن نجاری نے اپنی تاریخ میں سدا نا عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ سے روایت کیا کہ انہوں نے فرمایا۔

ایاکم والبطنۃ فی الطعام والشراب فانہا مفسدۃ للجسد تورث السقم ، مکسلۃ عن الصلوۃ وعلیکم بالمقصد فیہا فانہا اصل الجسد والبطنۃ من الشراب وان الله لیبغض الخبز السمین ۛ مسلمانو تم اپنے شکموں کو بہت زیادہ کھلنے پینے سے بچاؤ کیونکہ یہ جسم میں فساد اور بیماری پیدا کرتی اور نماز سے سست بناتی ہے۔ تم ان میں میاں نہ روی اختیار کرو کیونکہ یہ جسم کو درست رکھتی ہے۔ بلاشبہ فرجہ جسم والے عالم سے خدا ناراض ہوتا ہے۔

حدیث (۱۲۹) انت دمالک کا بیٹا ۛ تم اور تمہارا مال تمہارے باپ کا ہے۔
اسے ابو یعلیٰ نے ابن عمر رضی اللہ عنہما سے اور طبرانی نے اصبغہ بن ہارث بن عبد اللہ رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۱۳۰) انا امت ائمت لانکتب ولا نحسب ۛ ہم مادر زاد احمی ہیں۔
ہم (دنیاوی) استاد کے سکھائے سے) نہ لکھتے ہیں اور نہ حساب کرتے ہیں
اسے شیخین نے سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۱۳۱) انما حرجہم علی امتی مثل الحمام: حقیقت پر ہے کہ میری امت پر جہنم کی گرمی، حمام کی مانند ہے۔

اسے طبرانی نے سیدنا ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۱۳۲) انما العلم بالتعلم: علم وہی ہے جو پڑھا یا جائے۔

اسے طبرانی نے سیدنا ابوالدرداء رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۱۳۳) انما يعرف الفضل لاهل الفضل اهل الفضل: بلاشبہ صاحب فضیلت کی فضیلت کو صاحب فضیلت ہی جانتے ہیں۔

اسے ویلمی نے سیدنا انس رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۱۳۴) انما یرحم اللہ من عبادة الرحماء: بلاشبہ اللہ تعالیٰ اپنے بندوں میں سے بہت زیادہ رحم کرنے والوں پر ہی رحم فرماتا ہے۔

اسے شیخین نے سیدنا اسامہ بن زید رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۱۳۵) انصر خاک ظالماً او مظلوماً: اپنے ظالم یا مظلوم بھائی کی مار کرو۔ اسے امام بخاری نے سیدنا انس رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۱۳۶) انفق، انفق علیک: خرچ کرو کہ تم پر بھی خرچ کیا جائے۔

اسے امام بخاری نے سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۱۳۷) انفق بلاک ولا تخش من ذی العرش اتللاً: بیفکر ہو کر خرچ کرو اور صاحب عرش اللہ سے کمی کا خوف نہ کرو۔

اسے بزار نے سیدنا ابن مسعود رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث (۱۳۸) اهل القرآن هم اهل الجنة و خاصتها: قرآن پر عمل کرنے والے ہی خصوصیت کے ساتھ جنتی ہیں۔

اسے ابن ماجہ اور امام احمد نے سیدنا انس رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۱۳۹) اول ما یسئل العبد عن الصلوة: بندے سے سب سے پہلا

سوال نماز کے بارے میں ہوگا۔

اسے حاکم نے "الکافی" میں سیدنا ابن عمر رضی اللہ عنہما اور ابو داؤد کے نزدیک اسی کی مثل تمیم داری اور ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما سے مروی ہے۔

حدیث (۱۲۰) ادلی النہاس بن یوم القیامۃ اکثرہم علی صدقۃ ۛ روت قیامت
امت میں سب سے زیادہ میرے قریب مجھ پر کثرت سے درود پڑھنے والے ہوں گے۔
اسے ابن حبان اور ترمذی نے سیدنا ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۱۲۱) ایاک وما یعتذر منہ ۛ ایسے کام سے بچو جسکی بعد میں معذرت کرنی پڑے
اسے حاکم نے المستدرک میں سیدنا سعد بن ابی وقاص سے مرفوعاً اور طبرانی نے

"الواد سطر" میں سیدنا ابن عمر اور جابر سے مرفوعاً اور ابن عساکر نے اپنی تاریخ میں ابن ابی یوسف
سے مرفوعاً روایت کیا ان سب کے لفظ یہی ہیں۔ اور دہلوی نے سیدنا انس سے مرفوعاً روایت
کیا کہ: ایاک وکل امر یعتذر منہ ۛ تم ہر ایسے کام سے بچو جس کی بعد میں معذرت کرنی پڑے
حافظ ابن حجر نے "زہد الفردوس" میں اسے حسن کہا۔ اور امام بخاری نے اپنی تاریخ میں
اور امام احمد نے الایمان میں اور طبرانی نے "المکبیر" میں عمدہ سند کے ساتھ سعد بن عمارہ انصاری
سے روایت کیا کہ بنی سعد بن بکر کے بھائی ہیں اور انہوں نے صحبت اٹھائی ہے۔ موقوفاً روایت کیا کہ

انظرالی ما یعتذر منہ من القول والفعل فاجتنبہ ۛ ایسے قول و فعل سے
جسکی معذرت کرنی پڑے غور کرو اور اس سے بچو۔

اور ابو نعیم نے دوسری سند کے ساتھ انہیں سے مرفوعاً روایت کیا اور امام احمد نے
اپنی سند میں ابو العالیہ سے اور صیب بن حرت سے مرفوعاً روایت کیا کہ
ایاک وما یسوء الاذن ۛ جو بات کانوں کو بری لگے اس سے بچو۔

اور ابن سعد نے "الطبقات" میں عاص بن عمرو طفاری سے انہوں نے اپنی چچی سے روایت
کی کہ وہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور آئیں تو انہوں نے حضور سے عرض کیا مجھے کوئی نصیحت
فرمائیے جس سے اللہ مجھے نفع بخشے۔ آپ نے فرمایا ایاک وما یسوی الاذن ثلاثاً جو کان کو

ری لگے اس سے بچو اسے تین مرتبہ فرمایا (نیز انہوں نے ہی سعید بن جبیر سے سعادت کیا ۔
 کہ فرمایا ۔ ایاک وما یعتذر منہ فان لا یعتذر من حیثی ایسی باتوں سے بچو جن
 کی معذرت خواہی کرنا پڑے ۔ کیونکہ بھلائی میں معذرت خواہی نہیں ہے ۔
 اور صابونی نے " المائتین " میں اور ابن عساکر نے بطریق شہر بن حوشب از سعد بن
 عبادہ نقل کیا کہ انہوں نے اپنے فرزند کو نصیحت کی کہ ایاک دکل شیء یعتذر منہ یعنی ہر
 اس چیز سے بچو جس سے معذرت خواہی کرنی پڑے ۔ اور امام احمد نے الزہد میں بطریق
 عکرمہ بن خالد نقل کیا کہ انہوں نے اپنے لڑکے سے فرمایا ایاک وما یعتذر منہ من القتل لعل
 اخل ما ید الک یعنی جس سے معذرت خواہی کرنی پڑے ایسے قول و عمل سے بچو اور اس کے
 ساتھ چاہو کہ " امام احمد نے بطریق علی بن سید روایت کی کہ سعد بن مالک نے اپنے بیٹے سے
 فرمایا ایاک وما یعتذر منہ فان لا یعتذر من حیثی یعنی معذرت خواہی کرنے والی باتوں
 سے بچو کیونکہ بھلائی میں معذرت خواہی نہیں ہے ۔ نیز سفیان سے یہ روایت نقل کی کہ انہوں
 نے کہا تجھے معلوم ہوا ہے کہ معاذ بن جبل نے فرمایا ایاک وما یعتذر منہ یعنی معذرت
 خواہی کرنے والی باتوں سے بچو " اور ابن عساکر نے میمون بن ہران سے نقل کیا کہ انہوں نے کہا
 مجھ سے حضرت عمر بن عبدالعزیز نے فرمایا کہ میری چار باتوں کو یاد رکھنا ۔

(۱) بادشاہوں کی صحبت اختیار نہ کرنا ۔

(۲) نیکی کا حکم کرنا اور برائی سے بچنے کی تلقین کرنا ۔

(۳) اپنی پیروی کے قریب نہ جانا جب وہ قرآن کریم کی تلاوت کر رہی ہو ۔

(۴) صلہ رحمی کو قطع نہ کرنا کیونکہ وہ تم سے کٹ جائے گا ۔ اور آج کوئی ایسی بات نہ کرنا

جس کی کڑے سے معذرت کرنی پڑے ۔

حدیث (۱۲۲) ایاک والطلع : حرص و لالچ سے اپنے آپ کو بچاؤ ۔

اسے حکم نے سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ سے مرفوعاً روایت کیا اور اتنا زیادہ کہا کہ

فان انظر حاضر (بہا شبہ منجہ موجود ہے)

حدیث (۱۲۳) ایاکم وخصم الدین : و من کے خضرے اپنے کو سچاؤ۔

وہابی نے ابی سعید سے روایت کیا۔

حدیث (۱۲۴) الایمان یزید وینقص : (مخبرہ) ایمان کم و بیش ہوتے
سب سے ہیں اسے امام احمد نے معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۱۲۵) الا فحتمنا من قریش : امامت و خدانت قریش میں ہے

اسے امام احمد نے ابو بردہ سے روایت کیا۔

حدیث (۱۲۶) ان من المعصمة ان لا تجرد : بیشک معصومیت سے نہیں ہٹا سکتا

عبداللہ بن احمد نے زوار الزہد "میں عون بن عبداللہ سے نقل کیا کہ انہوں نے

فرمایا اس کی مراد یہ ہے کہ دنیا کی کسی چیز کو عصمت کے ذریعہ حاصل کرنا چاہو تو تم اسے نہیں

پا سکتے۔

حدیث (۱۲۷) اَسَجِدَ لِلْقُرْءَانِ زِعْمَانَهُ : کسی زمانہ میں بندہ کو سجدہ کیا گیا۔

اسے ابو نعیم نے "الحلیہ" میں طاؤس سے نقل کیا انہوں نے کہا ایسا کہا گیا ہے۔

پھر انہوں نے اسے بیان کیا۔ انتہی۔

حرف الباء

حیث : الباء و نجان لما اکل لہ : بیگن کے کیا کہنے؟ جیہ اپنے اسے کھایا۔

یہ باطل اس کی کوئی اصل نہیں۔ اور عوام میں سے جو یہ کہتے ہیں کہ اللہ اصم من

حدیث ما نہزمنا شرب ل یعنی یہ زمزم کے پانی کے پینے کی حدیث سے زیادہ صحیح

ہے۔ جب کہ آپ نے اسے پیا تھا تو یہ ان کی بڑی ہی سخت اور جبری خطا و غلطی ہے۔

قلت : علامہ سیوطی فرماتے ہیں اسکی سند سے واقف نہیں، مگر یہ تاریخ بلخ میں

ہے جو کہ موضوع ہے۔ انتہی۔

حیث : ۲۔ بدأ الاسلام غرباً و سبواً و مکابداً : غریبوں مسافروں سے

اسلام شروع ہو۔ اور عقرب انہیں کیطرف لوٹے گا جیسا کہ شروع ہوا۔

اسے امام مسلم نے سیدنا ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث ۲۱: ما لبرکتہ مع اکابرکم : برکت انہما سے اکابر کے ساتھ ہے۔

اسے ابن حبان اور حاکم نے بیان کر کے دونوں نے صحیح کہا۔ اور اسے ہزار نے

۱۰ الاقتریح میں ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کر کے صحیح کہا۔ اور ابن عدی نے

سیدنا انس رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث ۲۲: لا تمم مکارم الاخلاق : مجھے مکارم اخلاق کو پورا کرنے

کے لئے بھیجا گیا ہے۔

اسے امام مالک نے "الموطا" میں اور طبرانی نے سیدنا جابر سے بیان کیا۔

قلت : علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ اور امام احمد نے معاذ بن جبل سے نقل کرنا۔

حدیث ۲۳: من البلاء موکل بالمنطق : مصیبت و بلا گفتگو پر موقوف ہے۔

اسے ابن مال نے "مکارم اخلاق" میں ابن عباس رضی اللہ عنہما سے اور ویلی نے

ابوالدرود سے روایت کیا۔

قلت : علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ اور ویلی نے سیدنا ابن مسعود رضی اللہ عنہما سے

مرفوعاً اور امام احمد نے "الزبد" میں انہیں سے موقوفاً اور ابن سمعان نے اپنی تاریخ میں

علی مرتضیٰ کرم اللہ وجہہ سے مرفوعاً روایت کیا۔ اس حرف کے تحت مزید احادیث یہ ہیں۔

حدیث ۲۴: ما لبرکتہ مع اکابرکم : برکت انہما سے اکابر کے ساتھ ہے۔

کیا تم صحیح کیا کرو کیونکہ بلا صدقہ پر چھا نہیں سکتی۔

اسے طبرانی نے "الادسط" میں سیدنا علی مرتضیٰ سے اور ابوالشیخ نے سیدنا انس سے روایت کیا۔

حدیث ۲۵: البی طبق من جہنم : حجر جہنم کا ایسا طبقہ ہے۔

اسے امام احمد نے یعلیٰ امیہ سے روایت کیا۔

حدیث ۲۶: البخیل من ذکرت عندہ قلم یقتل علیہ : بخیل وہ ہے جس کے

ساتھ میرا ذکر کیا جائے پھر وہ تجھ پر درود نہ پڑھے۔

اسے ترمذی نے سیدنا حسن بن علی رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث ۸: بِسْمِ اللّٰهِ فِيْ اَوَّلِ النَّسْهِیْلِ : گو اہی اپنے میں سب سے پہلے
بِسْمِ اللّٰهِ ہے۔

حدیث ۹: نبی الدین علی بالنظافۃ : دین کی بنیاد نظافت (ستہرائی) پر ہے
العراقی تخریج الاحیاء میں کہتے ہیں میں نے اسے ان لفظوں سے نہ پایا بلکہ ابن حبان
کی "الضعفاء" میں عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہ سے یہ ہے کہ

تنظفوا فان الاسلام نظیف : ستہرائی حاصل کرو کیونکہ اسلام سر پا ستہرائی ہے
اور طہرائی میں "الادوسط" میں "بند ضعیف سیدنا ابن مسعود سے یہ ہے کہ النظافۃ
تدعو الی الاسلام (ستہرائی اسلام کی طرف بلاتی ہے) اور اس سے زیادہ قریب روایت
ہے جسے ترمذی نے سعد بن وقاص سے مرفوعاً بیان کیا ہے کہ

ان اللہ نظیف یحب النظافۃ فنظفوا افیتکم : اللہ تعالیٰ پاکیزہ ہے۔ اور
پاکیزگی کو پسند کرتا ہے تو تم اپنے جسم و لباس اور اپنے گھر کو پاکیزہ رکھو۔
حدیث ۱۰: اہم بوردک لامتی فی بکورھا : میری امت کے لئے ان کی صبحوں میں
برکت رکھی گئی ہے۔

اسے جرانی نے "الادوسط" میں سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث ۱۱: بنس مطیبت الرجل زعوا : لوگوں کے گمان میں پچھیدگیاں پیدا
کرنے والا بہت بُرا ہے۔

امام احمد و ابو داؤد نے سیدنا ابن مسعود رضی اللہ عنہما سے روایت کیا

حدیث ۱۲: بین کل اذانین صلاۃ : ہر دو اذانوں کے درمیان نماز ہے۔
شیخین نے عبد اللہ بن معقل سے روایت کیا۔

حدیث ۱۳: بعثت بجماع الکلم واختصر لی الکلام اختصاراً : مجھے جو امع

حکم کے ساتھ مبعوث فرمایا گیا اور میرے لئے کلام بہت مختصر کر دیا گیا۔
 یہ بھی نے الشعب میں اور ابو یعلیٰ نے سیدنا عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ سے روایت کیا
 حدیث ۱۲: بعثت باخنیفیتہما الساحتا: مجھے مکمل طور پر یکسوئی کے ساتھ مبعوث
 کیا گیا۔ امام احمد نے ابی امامہ سے روایت کیا

حرف التاء

حدیث ۱- تختمو بالعقیق فانہ ینفی الفصا: عقیق کے ساتھ انگوٹھی پہنو
 کیونکہ یہ محتاجی کو دور کرتا ہے۔

اسے ویلمی نے متعدد سندوں کے ساتھ سیدنا انس، عمر، علی اور عائشہ صدیقہ
 رضی اللہ عنہم سے روایت کیا۔ اور المطرزی کی "یواقیت" میں ہے کہ ابراہیم مرہبی
 نے اس کے بارے میں ان سے پوچھا تو فرمایا صحیح ہے اور کہا کہ یائے تحیہ کیساتھ بھی
 مردی ہے یعنی

اسکنوا بالعقیق و اقیبوا بہ: عقیق کے ساتھ سکون حاصل کرو اور اسی سے
 رد کو قائم رکھو۔

قلنا: علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ ابن عدی نے سند ضعیف کے ساتھ سیدہ عائشہ صدیقہ
 رضی اللہ عنہا سے مرفوعاً روایت کیا کہ تختمو بالعقیق فانہ مبارک

عقیق کے نیگنہ کی انگوٹھی پہنو کیونکہ یہ برکت دالی ہے۔ انتہی۔

حدیث ۲- ترک العشاء کھس متہ: عشاء کو چھوڑنے والا بھگڑا ہے

اسے ابن ماجہ نے حارث سے اور ترمذی نے انس سے روایت کیا اور دونوں کی
 سندیں ضعیف ہیں اور الصغالی نے کہا کہ موضوع ہیں۔

حدیث ۳- تزوجوا فراقا یعنکم اللہ: محتاج لوگ نکاح کریں اللہ تعالیٰ
 انہیں تو نگر کرے گا۔

اس کی سند معروف نہیں۔ لیکن صحیح میں ابن حبان اور حاکم سے ہے ثلاثہ
حق علی اللہ ان یغنیہم الناکم یستعفف (اللہ پر تین حق ہیں) جسکی بنا پر اللہ آپہیں تو نگر
کرتا ہے ایک نکاح کرنے والا، اگر پاکیزہ رہنا چاہے۔

قلت: علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ یہ مصنف پر کتابت کی زیادتی ہے ورنہ دراصل
یعنیہم اللہ ہے یعنی عین کے ساتھ اعانت سے ہے۔ اسی کے قریب ترین وہ
روایت ہے۔ جسے ویلمی نے سیدتنا عائشہ صدیقہ سے مرفوعاً روایت کیا کہ تزوج النساء
فانھن یادیقن بالمال (عورتوں سے نکاح کو کیجئے وہ (خدا کے یہاں سے) مال لاتی ہیں)

اس کی دیس میں یہ حدیث بھی ہے کہ تسوا الرزق بالنکاح (رزق کو نکاح سے تلاش
کرد) جسے ویلمی نے سیدنا ابن عباس سے روایت کیا۔

حدیث ۴ - تفکروا فی کل شیء ولا تفکروا فی اللہ: ہر چیز میں غور و فکر کرو۔
مگر کینہ ذات باری میں متفحص نہ کرو

اسے ابن شیبہ نے "کتاب العرش" میں سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مرفوعاً
اور ابو نعیم نے "الحلیہ" میں مرفوعاً بلفظ تفکروا فی خلق اللہ ولا تفکروا فی اللہ -
(اللہ کی مخلوق میں فکر کرو مگر ذات باری کی کثرت میں متفحص نہ کرو) روایت کیا۔

حدیث ۵ - تقول الناریوم النیامتہ للمومن یا مومن جہر فقد اطفاء نورک
لہبی: روز قیامت مومن سے جہنم کی آگ کہے گی گزر جا کیونکہ تیرے نور ایمان سے
میری آگ کی لپٹ ختم ہوتی ہے۔

ابن عدی نے یعلی بن امیہ سے نقل کر کے کہا کہ وہ منکر ہے اور ترمذی ابیحکم نے
نو اور الاصول میں بیان کیا۔

حدیث ۶ - تمکت احد اکن شطر وھر حال اتصلی: ایک نماز تک نہ نزد
رہنے والی بعض عورتیں نماز ادا نہیں کرتیں۔

ابن مندہ کہتے ہیں کہ یہ ثابت نہیں ہے اور ابن جوزی نے کہا کئی نہیں جانتا اور

امام نوذری فرماتے ہیں کہ یہ باطل ہے اور بیہقی نے کہا میں نے اسے تلاوت کیا یہ مجھے نہ ملی۔ اور نہ اس کی سند ہی کو پایا۔

قلت: سب اس حرف کے نزدیک احادیث بیان کئے جاتے ہیں۔

حدیث ۷۔ تعلموا القرآن فانه نصف العلم ۶: قرآن کو سیکھو کہونکہ یہ نصف علم ہے۔ ابن ماجہ نے سینا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث ۸۔ تھلاوا و اتحاوا ۷: باہم تحفے دو تاکہ باہمی محبت بڑھے۔

طبرانی نے "الادسط" میں سینا عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت کیا۔

حدیث ۹۔ تمعدروا و لخصوشنوا و امشوا حفاة ۸:

طبرانی نے عبد بن حدرد سے روایت کیا۔

حدیث ۱۰۔ التائب من الذنب کمن لا ذنب له ۹: گناہ سے توبہ کرنے والا ایسے جیسا کہ اسے گناہ کیا ہی نہیں۔

ابن ماجہ نے سینا ابن مسعود سے اور دیلمی نے سینا انس اور ابن عباس سے

اور طبرانی نے البکیر میں ابو سعید انہوں نے اپنے والد سے روایت کیا۔

حدیث ۱۱۔ التدبیر نصف المعیشتہ و التودد نصف العقل و اللہم نصف الہم و قلیتہ العیال احد ایسارین ۱۰: تدبیر کرنا آدھی زندگی ہے اور دوستی کرنا آدھی عقل ہے اور غم کرنا نصف بڑھا پاپ ہے اور عیال کی کمی ہے۔ دونوں میں جو آسان ہو۔

دیلمی نے سینا انس سے روایت کیا اور امام احمد نے "الزهد" میں یونس بن عبید

سے روایت فرمائی کہ کہا گیا ہے "التودد الی الناس نصف العقل احسن المسئلہ نصف

العلم و الاقتصار فی المعیشتہ یلقی عنک المؤمنۃ یعنی لوگوں سے محبت و دوستی کرنا

آدھی عقل ہے اور اچھا مسئلہ نصف علم ہے اور زندگی میں میانہ روی اختیار کرنا آدھی شقت

کو تم سے دور کرتا ہے۔

حدیث ۱۲ - التکبیر جزم : خدا کی کبریائی یقینی ہے۔

اسے سعید بن منصور نے اپنی سنن میں ابراہیم نخعی سے اس اضافہ سے بیان کیا والتسلیم جزم والقرآن جزم والاذان جزم یعنی سلام پھیرنا یقینی ہے قرأت کرنا یقینی ہے اور اذان کہنا یقینی ہے۔ اور انہیں نے دوسری سند سے ان سے روایت کی کہ تکبیر یقین رکھتے سے مراد یہ ہے کہ کسی قسم کا شک و تردد نہ ہو۔

حرف الجیم

حدیث ۱ - (۱) الجار قبل الذال لفظ تیسل الطريق والذاد قبل الهمی : گھر سے پہلے پڑوسجا کو سفر سے پہلے ساتھی کو اور پوع سے پہلے سفر خرچ کی جستجو کر۔
اسے خطیب نے "الجامع" میں علی و رافع بن خدیج سے بضعیف روایت کیا۔

حدیث ۲ (۲) جبلت القلوب علی حب من احسن الیہا و بغض من اساء الیہا : جو اس سے اچھا سلوک کرے اس کی محبت اور جو اس سے بُرا سلوک کرے اس سے نفرت پر قلوب تجبور کئے گئے۔

اسے پیہتی نے الشعب میں ابن مسعود سے مرفوعاً اور موقوفاً روایت کر کے کہا۔ یہ محفوظ ہے اسے ابن عدی نے کہا کہ یہ معروف ہے۔

حدیث ۳ (۳) الجماعت رحمت والفرقت عذاب : جماعت سے رحمت ہے اور اس سے جدائی عذاب ہے۔

امام احمد نے نعمان بن بشیر سے روایت کیا اسکی سند ضعیف ہے۔

حدیث ۴ (۴) الجنة تحت اقدام الائمةات : پاؤں کے نیچے جنت ہے۔ اسے امام مسلم نے سیدنا انس سے روایت کیا۔

قلت : بقیہ اس حرف کی حدیثیں مندرج ہیں۔

حدیث ۵ (۵) جنبوا مساجدکم و صبا نکم : اپنی مسجدوں کو پاگلوں

اور بچوں سے محفوظ رکھو۔

ابن ماجہ نے واثلہ بن اسفح سے اور طبرانی نے ابوالدرداء اور ابوامامہ سے روایت کیا
حدیث (۷) الجمعة حج المساکین : نماز جمعہ مسکینوں کا حج ہے۔

ابن ابی اسامہ نے اپنی سند میں سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کیا
حدیث (۸) الجبین والجرأة غراثر يضعها اللہ حیث يشاء : بزدلی اور
بہادری طبعی چیز ہے اسے اللہ جہاں چاہتا ہے رکھتا ہے۔

ابویعلیٰ نے سیدنا ابویہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کیا

حدیث (۹) الجالس وسط الخلق ملعون : گھیرے کے درمیان آنکھ پائیغیر
اجانت) بیٹھنا لعنت کا موجب ہے ابو داؤد ترمذی نے حذیفہ بن یمان رضی اللہ عنہ سے
حدیث (۱۰) الجب عروت فی القلب : قوت و طاقت دل میں ہے

ابن لال نے "سکرام اخلاق" میں سیدنا جابر رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۱۱) الجالب مرزوق والمخنکر ملعون : نفع لینا نعمت ہے اور
غدہ کو روکے رکھنے والا ملعون ہے

ابن ماجہ نے سیدنا عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ سے روایت کیا

حرف الحاء

حدیث (۱) حبیب الدنیا رأس کل خطیئة : دنیا کی محبت ہر گناہ کی جڑ ہے۔

پہنتی نے الشعب میں مراہیں حسن سے مرفوعاً اور ابن ابی الدنیا "مکالمات الشیطان"
میں ہاک بن دینار کے کلام سے ادب پہنتی نے "الزهد" میں عیسیٰ بن مریم اور ابن یونس کے
کلام سے اور تاریخ مصر میں سعد بن مسعود کے کلام سے روایت کیا۔

قلت :- علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ اس حدیث کو موضوعات میں شمار کر لیا گیا ہے۔
اور اسپرشیخ الاسلام ابن حجر رضی اللہ عنہ تنقیہ کرتے ہوئے کہتے ہیں کہ ابن المدینی
نے مراہیں حسن کی تعریف کی ہے اور ان کے نزدیک اس کی سندیں حسن ہیں۔ اور

اس حدیث کو ویلیجی پر روایت سیدنا علی المرتضیٰ سے لائے ہیں۔ اور اسے اپنی سند میں لکھا ہے۔ مگر انہوں نے اس کی سند کو بیان نہیں کیا۔ اور یہ حدیث تاریخ ابن عساکر میں سعد بن مسعود صدیقی تابعی سے ان لفظوں سے مروی ہے حب الدنیا اس کل الخطاء یعنی بہر خطا کی بنیاد دنیا کی محبت ہے۔ انتہی۔

حدیث (۲) - حب الی من دنیا کم ثلاث الطیب والنساء رجعت قرق عینی فی الصلوٰۃ ہا تمہاری دنیا کی تین چیزیں مجھے محبوب کرائی گئی ہیں، خوشبو ابی بیابا اور میری آنکھوں کی ٹھنڈک نماز میں کی گئی۔

اسے نسائی اور حاکم نے سیدنا انس سے بدون لفظ ثلاث کے روایت کیا۔ قلت اور علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ اور یہ بعض دیگر سندوں سے پہنچی نے اپنی سنن میں بلفظ انما حب الی آخرہ نقل کیا۔

حدیث (۳) - حب الی للنبی و لیسیم ہا تمہیں کسی چیز کی محبت اندھا پہرہ بنا دیتی ہے اسے ابو داد نے ابو الدرداء سے روایت کیا اور موقوف ہونا زیادہ قرون ہے۔ اور معاویہ بن سفیان سے روایت ثابت نہیں ہے

حدیث (۴) - الحسن و الحسین سید شباب اهل الجنة ہا امام حسن و حسین جنتی نوجوانوں کے سردار ہیں۔

اسے ترمذی نے ابو سعید سے اور ابن ماجہ نے ابن عمر سے روایت کیا۔ اب مزید کچھ حدیثیں اسی حرف کی بیان کرتا ہوں۔

حدیث (۵) - حاکم کو الباعث فانہم لازمتہم لہم ہا مال روک کر بیچنے والوں کو مٹا دو کیونکہ ان کے بے کوئی عہد نہیں ہے

اس روایت کی کوئی اصل نہیں ہے اور سند ابو یعلیٰ میں حسین بن علی رضی اللہ عنہما کی روایت سے مروی ہے کہ المنعین لاما جور و لا مہود ہا مال کو روک کر بیچنے والے نہ اجر پائینگے اور نہ یہ عمل محمود ہے۔ ا

اسے ابوانقاسم بنغوی نے اپنی "مجم" میں بروایت کامل ابن طلحہ، ابی ہشام نقاد سے بیان کیا کہ انہوں نے کہا کہ میں بصرہ سے سامان لیکر سیدنا حسین بن علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہما کی خدمت آیا تو انہوں نے مال کو جد فرودخت کر نیکی تلقین فرمائی میں نے کہا اے ابن رسول اللہ میں بصرے سے مال اس لئے لایا ہوں کہ اسے اس وقت تک روکوں کہ لوگ اس کی طرفہ دور نہ آئیں۔ اس پر آپ نے فرمایا مجھے میرے والد ماجد نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ حدیث سنائی ہے کہ المؤمنون لا ماجور ولا مغمور (مال کو روک کر بیچنے والا نہ اجرا پارٹا اور نہ یہ مخمور ہے) امام بغوی کہتے ہیں کہ راوی حدیث کامل ابن طلحہ کا یہ وہم ہے۔ کیونکہ دوسرے راوی نے ابی ہشام سے یہ نقل کیا ہے کہ میں مال لیکر علی بن حسین رضی اللہ عنہما سے پاس آیا۔ ابوسعید حسن بن علی عدوی نے اسے کامل سے روایت کیا اور اس میں علی بن ابی طالب زیادہ کیا مگر انہوں نے اس روایت کو امام حسن سے منسوب کیا ہے نہ کہ امام حسین رضی اللہ عنہما ہے پھر میں نے شیخ الاسلام ابن حجر کے خط میں دیکھا جسے انہوں نے منتخب طیورات کے سلسلہ میں مرویات کے ضمن میں بیان کیا جو کہ بالاسناد "صحیح سے مراد ہے کہ فرمایا ما لکسوا اهل الاسواق فانهم انذال (بازار میں مال کو روک کر بیچنے والوں کو تلبیہ کرو کیونکہ یہ ذلیل حرکت ہے) اور ابن محمد حسن بن جوہری "شیخوۃ" میں سند قوی کے ساتھ سفیان ثوری سے روایت کرتے ہیں۔ کہ انہوں نے فرمایا کہ کہا گیا کہ ما لکسوا الباعث فانهم لاخلق لہم (مال روک کر بیچنے والے کو خبردار کرو کیونکہ ان کا کوئی اخلاق نہیں ہے۔

حدیث ۶: حُبُّ الْوَطْنِ مِنَ الْإِيمَانِ :- وطن کی محبت ایمان کا جز ہے۔ میں اس کی سند سے واقف نہیں۔

حدیث ۷: حَسَنُ السَّوَالِ نِصْفُ الْعِلْمِ :- عمدگی سے مسئلہ پوچھنا نصف علم ہے دیلمی نے سیدنا ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث ۱۸: حَسَنُ الْعَهْدِ مِنَ الْإِيمَانِ :- عمدگی سے وعدے کو پورا کرنا ایمان کا جز ہے۔ حاکم نے سیدنا عائشہ صدیقہ سے روایت کیا۔

حدیث ۹ اور وجفت الجنة بالکارہ وجفت النہار بالشہوات : جنت کی راحت تکلیفوں کے بدلے اور جہنم کی مشقت شہوتوں کے بدلے ہے۔
 ۹ سے بخاری نے سیدنا انس سے روایت کیا۔

حدیث ۱۰ اہل الحدایۃ تعتری خیارا متی : حدت، میری امت کے بہتر لوگوں کو جعلی بنا دیتی ہے۔

ابو یعلیٰ اور طبرانی نے سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے اور ویلی نے سیدنا انس رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث ۱۱ اہل الحکمتہ ضلالتہ المؤمن : حکمت و دانائی مومن کی گمشدہ چیز ہے۔
 ترمذی نے سیدنا ابی ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث ۱۲ اہل الحیاء من الایمان : یعنی حیا ایمان کا حصہ ہے۔ شیخین نے سیدنا ابن عمر سے روایت کیا۔

حدیث ۱۳ اہل الخلف خدعة او ندم : یعنی قسم یا تو دھوکہ ہے یا نثر مندی۔ ابن ماجہ نے ابن عمر سے روایت کیا۔

حدیث ۱۴ اہل الحرب خدعة : یعنی رطائی دھوکہ ہے۔ شیخین نے سیدنا ابو ہریرہ سے روایت کیا۔

حدیث ۱۵ اہل حکمی علی الواحد حکمی علی الجماعۃ : یعنی ایک پر میرا حکم، جماعت پر میرا حکم کرتا ہے۔ اس کا سند کوئی نہیں جانتا۔

حدیث ۱۶ اہل العجاۃ متانی نقرۃ الرأس تو دث النسیان : سہ کی چند باری سچنے لگوانا بھول پیدا کرتا ہے۔ ویلی نے سیدنا انس رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث ۱۷ اہل الختم سوء الظن : یعنی یقین برائے گمان ہے۔

ابو شیخ نے لغوسند کے ساتھ علی سے موقوفاً روایت کیا۔ اور قضاعی نے "سند الشہاب" میں عبدالرحمن بن عائد سے مرفوعاً روایت کیا۔ اور یہ ہتی نے شعب الایمان میں حکم بن

عبدالرحمن سے نقل کر کے کہا کہ عرب کہا کرتے تھے کہ۔

العقل تجاربا والحرص سوء النظم : عقل تجربہ کرتی ہے ۔ اور یقین برے گمان لاتی ہے۔

حرف النحاء

حدیث ۱ - النحال وارث من لا وارث له : جس کا کوئی وارث نہ ہو ۔ اس کا مال وارث ہے۔

ابوداؤد نے بروایت مقدم بن معدی کرب سے بیان کیا اور ابن معین نے اسے ضعیف کہا

حدیث ۲ - خدا و ہایا بنی طلحة خالدة خالدة لانیز عہائکم الاطالم : اسے اولاد طلحہ اسے ہے اور ہمیشہ ہمیشہ کے لئے تم سے نظام کے سوا کوئی نہ چھین سکے گا۔

اسے بلرانی نے سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما روایت کیا۔

حدیث ۳ : خص بالبراء من عرف الناس : جس نے لوگوں کو جان لیا ۔ وہ بڑاؤں کے ساتھ خاص ہو گیا۔ ویلی نے سیدنا عمر رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث ۴ : خلق اللہ التربة يوم السبت : اللہ تعالیٰ نے مٹی کو ہفتہ کے دن پیدا فرمایا ۔ امام مسلم و نسائی نے سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث ۵ : الخلق کلہم عیال اللہ واجہم الیہ الفعصم لعیالہ : ساری مخلوق خدا کی عیال ہے اس کے نزدیک وہ زیادہ محبوب ہے ۔ جو اس کے عیال کے لئے زیادہ نافع ہو ۔ یسقی نے الشعب میں اور ابو یعلیٰ نے سیدنا انس رضی اللہ عنہ سے روایت کیا اور اس کی سند ضعیف ہے ۔ اور ابن عدی نے سیدنا ابن مسعود رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث ۶ : جبکہ بعد المائین کل خفیف الحاذقین یا رسول اللہ و ما خفیف الحاذق من لا اھل له ولا مال : تم میں سے بہتر دوستوں کے بعد ہر خفیف الحاذق ہے کسی نے پوچھا یا رسول اللہ خفیف الحاذق کہا ہے فرمایا وہ جس کے نہ اہل و عیال

ہو اور نہ مال و دولت ہو۔ ابو یعلیٰ نے حذیفہ بن الیمان سے روایت کیا

حدیث ۷: الخیر عاداتہ یعنی نیکی کرنا فصلت ہے۔ اسے ابو نعیم نے حلیہ میں میداناً معاریہ بن سفیان سے روایت کیا۔

قلت علامہ سیوطی فرماتے ہیں۔ کہ اسے ابن ماجہ نے بھی روایت کیا۔

حدیث ۸: خیر الذکر الخفی وخیر المال ما یکفی بہ بہترین ذکر آہستہ کرنا ہے اور بہترین مال وہ ہے جو کفایت کرے۔

یہ بھی نے سعد بن وقاص رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کیا۔ اب میں مزید حدیثیں اس حرف کی بیان کرتا ہوں۔

حدیث ۹: خذوا شطر دینکم عن الخمیراء یعنی خیر سے اپنے دین کے نصف طریقے سیکھو (خیمرا سے مراد حضرت عائشہ صدیقہ ہیں)

میں اس کی سند سے واقف نہیں۔ اور حافظ عماد الدین ابن کثیر نے "مختصر احادیث ابن حاجب" کی تخریج کے ضمن فرمایا کہ یہ حدیث بہت ہی عزیز ہے بلکہ یہ حدیث ہی منکر ہے۔ ان سے ہماری شیخ حافظ ابوالحجاج مزی نے دریافت کیا تو فرمایا اسے کوئی نہیں جانتا اور فرمایا کوئی بھی اس کی سند سے واقف نہیں ہے۔ اور ہماری شیخ ذہبی فرماتے ہیں کہ یہ ایسی وہی حدیث ہے جس کی سند کوئی نہیں جانتا۔ اٹھی۔

لیکن "سند الفردوس" میں حضرت انس رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ خذوا ثلث دینکم من بیت عائشہ یعنی ام المؤمنین سیدنا عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کے گھر سے اپنے دین کا تہائی حصہ سیکھو "مگر اس کی سند کا تذکرہ نہیں کیا۔

حدیث ۱۰: خیر کن الیسر کن صدقاً یعنی عورتوں میں سب سے بہتر وہ ہے جو بھلائی کی خوگر ہے۔ طبرانی نے سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث ۱۱: خیر المجالس اوسعها یعنی بہترین مجالس وہ ہے جو خوب کشادہ ہو۔ ابو داؤد نے سیدنا ابوسعید سے روایت کی۔

حدیث ۱۲: خیر الغداء لواکسہ: تازہ کھانا بہترین غذا ہے۔

ویلی نے سیدنا انس رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث ۱۳: خیارکم احسنکم قضاء: تم میں بہتر وہ ہے جو ضرورتوں کو خوب پورا کرے۔

شیخین نے سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث ۱۴: خیار امتی حدیٰ لهم الذین اذا اغضبوا رجعوا: میری امت

کے بہتر لوگ وہ ہیں جو یا نہ ہتھے ڈالے ہیں۔ یعنی جب غصہ کرتے ہیں تو باز آ جاتے ہیں۔

طبرانی نے اوسط میں سیدنا علی مرتضیٰ سے روایت کیا۔

حدیث ۱۵: خیر المجالس ما استقبال بہ القبۃ: قبلہ رو ہو کر بیٹھنے والی محفل

بہترین مجلس ہے۔

طبرانی نے سیدنا ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث ۱۶: خیر الاسماء ما حمد و ما عبد: بہترین نام وہ ہیں جس میں حمد الہی

ہو اور اسمیں اپنی بندگی کا اظہار ہو۔

میں اس کی سند سے وقف نہیں۔ مجھ طبرانی میں ابو زمر تقفی سے ہے کہ اذ اصیتم

فعبداً و ابینی جب تم نام رکھو تو اسمیں بندگی کا اظہار ہو۔

نیز ابن مسعود رضی اللہ عنہما سے مرفوعاً انہوں نے یہ بھی روایت کیا۔ احب اسماء

الی اللہ ما یعبد لہ یعنی اللہ کو وہ نام محبوبا ہیں جس میں اس کی بندگی ظاہر کی گئی ہو۔ اور

اس کی سند ضعیف ہے۔

حدیث ۱۷: الخراج بالظمان: خراج اضمات کے ساتھ ہے۔ یہ رباعیات

عائشہ رضی اللہ عنہا سے ہے۔

حدیث ۱۸: خیر الامور او ساطہا: بہترین کام اس کا وسط ہے۔

ابن سمعان نے اپنی تاریخ میں بروایت علی مرتضیٰ ایسی سند سے بیان کیا جس کا

حلال کوئی نہیں جانتا۔ اور بن حیر نے اپنی تفسیر میں مطرف ابن عبداللہ اور یزید بن مویز جعفری کے کلام کے ضمن میں بیان کیا۔ اور ابو یعلیٰ اوہب بن منبہ سے روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے کہا ہر ایک کے دو کناکے اور ایک وسط ہوتے ہیں جیب کوئی ایک کناکے کو پکڑتا ہے تو دوسرا کناکے جھک جاتا ہے۔ لیکن جیب درمیان کو پکڑتا ہے تو دونوں کناکے اعتدال پر رہ جاتے ہیں۔ لہذا تم پر لازم ہے کہ ہر چیز کے وسط کو پکڑو۔“

حدیث ۱۹: رخیکم مغل خمس کم: تمہارا سکہ وہ بہتر ہے جو تمہاری شراب کا سکہ بن جائے۔ بہتقی نے المعرفت میں سیدنا جابر رضی اللہ عنہ سے روایت کر کے کہا کہ اس کی سند قوی نہیں ہے۔

حدیث ۲۰: الخیر فی وئی امتی لی یوم القیامت: بہتری بچھ میں ہے اور قیامت تک میری امت میں ہے

۵۰ فقط ابن عساکر فرماتے ہیں میں اس کی سند کو نہیں جانتا۔ انتہی

حرف الدال

حدیث ۱: الدال علی الخیر کفاعلہ: نیکی کی بدبھائی کرنے والا اس نیکی کے کرنے والے ہی کی مانند ہے

ترجمہ نے سیدنا انس سے روایت کیا اور امام مسلم نے سیدنا ابو مسعود انصاری رضی اللہ عنہ سے ان لفظوں سے روایت کیا کہ

من دل علی خیر فکے مثل اجس افاعلم: جس نے نیکی پر بدبھائی کی تو اس کے لئے اس کے کرنے والے کی برابر ثواب ہے

حدیث ۲: الدنیا سجن المؤمن و جنت الکافر: دنیا مومن کا قید خانہ اور کافر کی جنت ہے

امام مسلم ترمذی نے سیدنا ابو ہریرہ سے امام احمد نے سیدنا عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے اس حدیث کے ساتھ کہ قالوا فارق الدنيا فانك المحسن (یعنی مسلمان جب دنیا کو چھوڑتا ہے تہذیب خانہ سے نکل جاتا ہے) روایت کیا۔ اس حرف کی مزید حدیثیں بیان کرتا ہوں۔

حدیث ۳۳ مردانہ اور المرض بکم بالصدقہ بنہ پشیمانیوں کا علاج حدیث سے کرو۔ طبرانی نے ابوالاسود سے اس حدیث میں نے ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث ۳۴ علاج مابریک کی مابریک باجو تمہیں شک میں ڈالے اسے چھوڑ کر اس طرف ہوجاؤ جس میں تمہیں شک نہ ہو۔

ترمذی و نسائی نے سیدنا حسن بن علی سے اور جرانی نے داؤد بن اسقع سے اور ابو نعیم نے سیدنا ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث ۵ ہمدون البسات من الکربات بد رکیوں کو عزت کے ساتھ دفن کرو۔ طبرانی نے واسطہ میں سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث ۶ الدعا یرد البلاء یعنی دعا بلائوں کو دور کر دیتی ہے ۳ سے ابو شیخ نے سیدنا ابو ہریرہ، اور سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث ۷ الدنیا دار من لا یدار و مال من لا مال لدولہا بجمع من عقل نہ دنیا اس کا گھر ہے جس کا (آخرت میں) گھر نہیں اور وہ مال ہے جس کا (آخرت میں) گھر نہیں اور اس سے وہ دل نکالتے جسے عقل نہ ہو۔ (رواہ احمد عن سیدہ عائشہ)

حدیث ۸ الدنیا متاع و خیر متاعہا السأتہ الصالحہ دنیا سامان ہے اور اس کا بہترین سامان نیک بیوی ہے۔ امام مسلم نے سیدنا ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث ۹ الدنیا جیفۃ و الناس کلاب یصاؤنہ دنیا مزار ہے اور لوگ اسکے کتے ہیں

ابو شیخ نے اپنی تفسیر میں روایت علی مرتضیٰ موقوفاً بیان کیا کہ الدنیا جیفۃ ما فسن ارادھا فلیصیر علی مغالطۃ الکلاب یعنی دنیا مزار ہے۔ جو اسے چاہتا ہے

تو اسے چاہئے کہ کتوں کے ساتھ میل جول پر قناعت کرے۔

اور ویلی نے بروایت سینا علی مرتضیٰ مرثیہ مرثیہ روایت کیا کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت داؤد علیہ السلام پر وحی فرمائی۔

یاد اؤد مثل الدنیا کمثل حیفتا بجمعت علیہا الکلاب بجر دنہا افتح ب
ان تکون کلباً مثلہم فتح معہم لے داؤد دنیا اس مردار کی مانند ہے جس پر نکتے
جمع ہوں اور اسے پھاڑ کھا ہے ہوں۔ کیا تم پسند کر دگے کہ ان جیسے کتے ہو کر ان کے
ساتھ پھاڑ کھانے والے بنو۔

حدیث۔ اہل الدین النبیوت قالوا لمن قال للہ لوسولہ وآلہ المسلمین
دعا صہم بدين سر پانہ صحت بے صحابہ نے دریافت کیا کس کے لئے؟ فرمایا اللہ کے
لئے اور اس کے رسول کے لئے اور مسلمانوں کے اماموں کے لئے اور تمام مسلمانوں کے
لئے (سدا العلم عن نسیم الداری)

حدیث اہل الدین الایض صدیقی: سفید مرغ مجھے پیارا ہے
بن ابی اسامہ اور ابوالو شیخ ابن حبان نے سیدنا انس رضی اللہ عنہ سے روایت
کر کے کہا کہ یہ منکوحہ ہے۔ انتہی

حرف الذال

حدیث اہل ذکاة الارض پیسہ پانہ زمین کی پاکی اس کی خشکی میں ہے۔

اس کی کوئی اصل نہیں ہے۔ البتہ یہ محمد بن حنفیہ کا قول ہے جسے ابن جریر نے
”تہذیب آثار“ میں بیان کیا۔

قلت علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ اسے ابن ابی شیبہ نے اپنی کتاب میں نہیں
محمد بن حنفیہ سے روایت کیا۔ نیز اسے ابی جعفر اور ابو قلابہ سے بھی روایت کیا۔ انتہی

حرف البراء

حدیث ۱: اور رفع عن امتی الخطا والنسیان وما استکرهوا علیہما بن میری امت سے خطا اور بھول اور جس پر انہیں مجبور کیا جائے اس سے مواخذہ اٹھایا گیا ہے۔ ابن ماجہ، ابن حبان اور حاکم نے روایت کیا۔ اور سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما کی حدیث کو ان لفظوں سے صحیح کہا کہ ان اللہ وضع الحدیث یعنی اللہ نے مواخذہ اٹھایا ہے۔ اور ابن عدی نے ابی بکرہ سے ان لفظوں سے حدیث نقل کی رفع اللہ عن هذا الامت ثلاثا الخطاء والنسیان والاشیاء یکرهون علیہ یعنی اللہ تعالیٰ نے اس امت سے تین باتیں اٹھالی ہیں۔ خطا، بھول، اور وہ کام جس پر اسے مجبور کیا جائے۔

حدیث ۲: الدرر ما علی ساجل طائر ما لم تعبر فاذا عبرت وقعت آدمی پر خواب جب تک تعبیر نہ لے پرواز رہتا ہے پھر جب تعبیر لے لے تو واقع ہو جاتا ہے۔

ابوداؤد قرظی نے روایت کر کے صحیح قرار دیا اور ابن ماجہ نے ابوزرین سے روایت کیا۔

حدیث ۳: ما لدی اللہ من الاصلع من خواب بہت چھوٹا شرک ہے۔

ظہرانی نے شہاد بن اوسی سے روایت کیا۔

قلت: ہا سی حرف کی مزید حدیثیں بیان کرتا ہوں۔

حدیث ۴: رائس الحکمۃ مخافتا اللہ بنہ انالی کی بنیاد اللہ کا خوف ہے۔

ابن لال نے سیدنا ابو مسعود رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث ۵: رأس العقل بعد الايمان بالله التودد الى الناس بنہ اللہ پر ایمان لانے کے بعد عقلمندی کی جڑ لوگوں سے محبت کرنا ہے۔

ابو نعیم نے سیدنا انس اور سیدنا علی مرتضیٰ رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث ۶: ریح الولد من ریح الجنۃ: اولاد کی خوشبو جنت کی خوشبو کا جز ہے۔

ظہرانی نے الصغیر میں سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث ۷: ریح الجنۃ من ریح السلام بنہ خط کا جواب دینا، سلام کے

جواب دینے کی مانند ہے۔

ابن لال نے سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے اور ابو نعیم نے سیدنا انس سے روایت کیا۔
حدیث ۸: رضاء اللہ فی رضاء الوالدین وخطہ فی منخط الوالدین: اللہ کی خوشنودی
والدین کی خوشنودی ہیں اور اس کی ناراضگی والدین کی ناراضگی میں ہے۔

ترمذی نے سیدنا ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث ۹: الرزق یا بالاول عابس یعنی خواجہ پطیمبر کی تبیر کے ساتھ ہے
ابن ماجہ نے سیدنا انس سے روایت کیا۔

حدیث ۱۰: امر الدرر یطلب العینا کما یطلبہ العین: رزق بندے کو
اسی طرح تلاش کرنا ہے جس طرح اس کی موت اسے تلاش کرتی ہے۔
طبرانی نے ابوالدرداء رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث ۱۱: رحمہ اللہ من قل خیرا وصمت: اللہ تعالیٰ اس پر رحم کرے
جو بھلائی کی بات کہے یا وہ خاموش رہے۔

دیلمی نے سیدنا انس رضی اللہ عنہ سے ان لفظوں سے روایت کیا۔ رحمہ اللہ من
تکلم غمنا وسمکت فسلم یعنی اللہ رحم کرے جو اچھی بات کرے وہ اچھا ہے یا
خاموش رہے وہ محفوظ ہے۔

حدیث ۱۲: رجبنا من الجہاد الاضعف الی الجہاد الاکبر فالواو بما الجہاد الاکبر
قال جہاد القلب: اپ ہم چھوٹے جہاد سے بڑے جہاد کی طرف لوٹتے ہیں صحابہ نے
پوچھا بڑا جہاد کیا ہے: فرمایا: کر دیا جہاد ہے

حافظ بن حجر: تسارید القوی، ایس فرماتے ہیں کہ یہ حدیث لوگوں کی زبانوں پر مشہور
ہے۔ جہانگیر بربر اصیم بن عبد کے کلام کا جز ہے جو نسائی کی "السکنی" میں مروی ہے انتہی
واقول: علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ خطیب بغدادی اپنی تاریخ میں سیدنا جابر کی حدیث
میں روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے کہا حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک غزوہ کی دلچسپی
پر صحابہ کرام سے فرمایا: قد صلتہم خیر مقدم وقد صلتہم من الجہاد الاضعف الی

الجہاد الاکبر قالوا وما الجہاد الاکبر یا رسول اللہ؟ قال عجاہدۃ العبد ہواہ یعنی تمہارا نکلنا کٹنا اچھا نکلنا ہے کہ اب تم جہاد اصغر سے جہاد اکبر کی طرف جا رہے ہو۔ صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ جہاد اکبر کیا ہے؟ فرمایا وہ اپنی خواہشات سے بندہ کا جہاد کرنا ہے

حدیث ۱۳ ہر رحم اللہ من زارنی وزمائم ناقتہ، بیدار لا: اللہ کی اس پر رحمت ہو جو میری زیارت کرے اور انحالیکہ اس کے سواری کی لگام اس کے ہاتھ میں ہو۔

حافظ ابن حجر فرماتے ہیں کہ اس کی کوئی اصل نہیں ہے۔ انتہی۔

حرف الزاء

حدیث ۱ زرخیاتزد وحباً بہ ہر ہفتہ زیارت کرو محبت بڑھیگی۔ (نافعہ کر کے زیارت کیا کرو۔ اس سے محبت میں اضافہ ہوتا ہے)

بزرادنی ہفتی نے الشعب میں ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔ اور دونوں نے اسے ضعیف قرار دیا۔ اور یلمی نے سیدنا ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔ اور ابن عدی نے الکامل میں چودہ مقامات پر اسے نقل کیا۔ اور ہر جگہ اسے ضعیف قرار دیا۔ قلت علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ نیز یہ حدیث سیدنا علی مرتضیٰ، انس، جابر، حبیب بن سلمہ، ابن عباس، ابن عمر، ابو ذر اور سیدہ عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہم سے بھی مروی ہے۔ اسی حرف کی مزید حدیثیں۔

حدیث ۲ ہر زینوا اصواتکم بالقرآن وقرآن کریم کے ساتھ اپنی آوازوں کو زین کر دو۔ حاکم وغیرہ نے براء سے نقل کیا۔

حدیث ۳ ہر زینوا اعیادکم بالتکیب، اپنی عیدوں کو تکیوں سے آراتے کرو۔ طبرانی نے سیدنا انس سے روایت کی۔

حدیث ۴ الزکاۃ قنطرة الاسلام؛ زکوٰۃ اسلام کا پل ہے۔ طبرانی نے ابوالدرداء سے روایت کیا۔

حدیث ۵۸ الذی ابورت النفس بک یعنی نفاکاری احمیاجی کو لاتی ہے۔
 ویلمی نے سیدنا ابن عمر رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حرف السین

حدیث ۵۹ (۱) سافوا وتصحوا یعنی سفر کرو۔ صحت مند رہو گے۔

امام احمد نے ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔ علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ اور
 طبرانی نے ابن عباس سے اور قضاعی نے ابن عمر رضی اللہ عنہم سے روایت کیا۔

حدیث ۶۰ (۲) السعید من وعظ بخیرۃ ۶۰ نیک بخت وہ ہے جو دوسرے سے
 نصیحت پکڑے۔

یامہری نے "الامثال" میں زید بن خالد اور عقبہ بن عامر سے روایت کیا اور ابن جریر
 نے کہا یہ ثابت نہیں ہے۔

قلت علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ عقبہ کی بہت طویل حدیث ہے جسے ویلمی نے اپنی سند
 میں روایت کیا ہے اور بلاشبہ یہ لفظ سیدنا ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے موقوفاً وارد
 ہیں جسے ابن ماجہ نے اور بیہقی نے "المدخل" میں بیان کیا ہے اور ابن عمر رضی اللہ عنہما
 سے موقوفاً بھی مروی ہے جسے سعید بن منصور نے اپنی منہ میں روایت کیا۔ انہما

حدیث ۶۱ (۳) السلطان ظل اللہ فی الارض ۶۱ بادشاہ زمین میں خدا کا سایہ ٹوٹا ہے
 بیہقی نے ابن سیرین سے مرفوعاً اور سیدنا انس موقوفاً روایت کی۔ اور دارقطنی

کہتے ہیں کہ کعب سے مروی ان کا اپنا قول کہتا زیادہ صحیح ہے۔

قلت علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ یہ لفظ ابو بکرہ کی حدیث بھی مرفوعاً وارد ہیں۔ جسے ترمذی
 نے نقل کیا اور سیدنا انس سے بھی مرفوعاً منقول ہیں۔ جسے ویلمی اور ابوالشیخ نے نقل کیا۔

اور سیدنا عمر بن خطاب رضی اللہ عنہما سے ویلمی اور ابوالشیخ نے روایت کیا۔ اور سیدنا ابو بکر

صدیق رضی اللہ عنہ سے بھی مرفوعاً مروی ہیں جیسے ابوالشیخ نے نقل کیا۔ اور سیدنا عمر بن

خطاب رضی اللہ عنہ سے بھی مرفوعاً مروی ہیں جسے ابو نعیم نے نقل کیا۔ انتہی۔

حدیث ۴ : رسید العرب علی : یعنی علی مرتضیٰ کرم اللہ وجہہ عرب کے سردار ہیں اسے ابو نعیم نے "علیہ" میں حسن بن علی رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث ۵ : علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ ادراک سے ہاکم نے "المستدرک" میں سیدنا عائشہ صدیقہ اور جابر رضی اللہ عنہما کی حدیث میں بیان کیا۔ اور ذہبی نے اپنی مختصر میں اسے موضوع کہا۔ اور ابن عساکر نے قیس بن حازم سے مرسلہ یہ روایت کی کہ

انا سید ولد آدم والوک سید کھول العرب و علی سید شباب العرب : میں اولاد آدم کا سردار ہوں اور تمہارے دلدار عرب کے پورے جوانوں اور علی عرب کے جوانوں کے سردار ہیں اور اس حدیث سے فضیلت حضرت صدیق و حضرت علی رضی اللہ عنہما معلوم ہوتی ہے۔ اس حرف کی بقیہ حدیثیں یہ ہیں۔

حدیث (۵) : سبقک بھا عنکاشہ : یعنی تم سے اس معاملہ عنکاشہ سبقت سے گئے یعنی تم نے اس سے روایت کیا۔

حدیث ۶ : مدد و اوقار بوجہ یعنی سید سے رہو اور قریب کرو۔

یعنی تم نے حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث ۷ : السفر قطعة من العذاب : یعنی سفر عذاب کا ایک ٹکڑا ہے

امام بخاری نے ابو ہریرہ سے روایت کیا۔

حدیث ۸ : سید القوم خاد مہم : یعنی قوم کا سردار ان کا خادم ہے۔

بن ماجہ نے قتادہ سے روایت کیا۔

حدیث ۹ : السلام قبل الکلام : یعنی سلام کرنا بات کرنے سے پہلے ہے

رواہ الترمذی عن جابر

حدیث ۱۰ : السعیل من سعدنی لطن امرئ نیک بخت وہ ہے جو اپنی ماں کے لطن سے نیک ہو۔

والشقی من شقی فی لطن امہ : اور بد بخت وہ ہے جو اپنی ماں کے شکم سے بد بخت ہو۔

طبرانی نے "الصغیر" میں اور ہزار نے ہند صحیح سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کیا
حدیث ۱۱ - السماح رباح والشر شوم: بہادری و ناداری اور بدی بدقسمتی۔
 دیلمی نے سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث ۱۲ - سبقت رحمتی غضبی: یعنی میری رحمت میرے غضب پر غالب ہے۔
 شیخین نے ابو ہریرہ سے روایت کیا۔

حرف الشین

حدیث ۱۱ - الشتاء ربيع المومن: موسم سرما مومن کی فصل بہار ہے
 ابو یعلیٰ نے سیدنا ابو سعید خدری رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث ۱۲ - شیبتی ہود و اخواتہا: مجھے قوم ہیودی اور اس کی طرح دوسری اقوام
 کی بلائیں خیزیوں نے بوڑھا کر دیا۔

بخاری نے ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کیا اور الاقتراح "میں اسے صحیح کہا اور
 دارقطنی نے اسے معقول گردانا اور موسیٰ بن ہارون نے اسے منکر کہا۔

قلت: علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ ان نفظوں کے ہائے میں کہا گیا ہے یہ موضوع ہے
 اور درست ہے اسے حسن کہا جائے۔ اور التقیہ المسند میں اس کی سندوں کو
 جمع کیا گیا ہے۔ انتہی واللہ اعلم۔

حدیث ۱۳ - الشیخ فی قوم کالبنتی فی امتہا: کسی قوم میں بوڑھا شخص، اپنی
 امت میں نبی کی مانند پیروی کے لائق ہے۔ اس کی کوئی اصل نہیں ہے۔

قلت: علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ اس کی سند دیلمی نے اور ارفع سے بیان کی ہے
 اس حرف کی تفسیر حدیثیں۔

حدیث ۱۴ - شاد دھن و خالفون: عورتوں سے مشورہ کرو اور انکی مخالفت کرو۔
 بہ لاطل ہے اور اس کی کوئی اصل نہیں ہے۔ لیکن اس معنی میں یہ حدیث ہے کہ

طاعت النساءند امت یعنی عورتوں کی باتوں کی پیروی کرنا ندامت و نادمگی ہے۔
جسے ابن مال، ابن عدی اور ویلی نے حدیث عائشہ صدیقہ سے نقل کیا۔ اور ابن عدی
نے حدیث امام سعد بن ابی بن ثابت سے بروایت ان کے والد سے مرفوعاً نقل کیا۔ کہ
طاعت المرأة ندامة یعنی عورت کی اقتدار موجب ندامت ہے۔ اور ابن مال نے "بالاسناد"
سیدنا انس رضی اللہ عنہ سے مرفوعاً روایت کیا کہ

لا ینعلن احدکم امرأحتی یتشیر فان لم یجد من یتشیر ولا فلیستشیر
امرأة تشیر لینی الفہما فان فی خلافہا البرکة : ہرگز ہرگز کوئی کام بغیر مشورہ کے کوئی نہ
کرے۔ اب اگر کوئی مشورہ دینے والا نہ ملے تو اپنی پیروی سے مشورہ لو پھر اس کے مخالف کا نام
کر دیکونکہ اس کے خلاف میں برکت ہے۔

طبرانی محاکم نے ابو بکرہ کی مرفوع حدیث کو صحیح کہا نقل کیا کہ

هکلت الرجال حين اطاعت النساء : مرد اس وقت ہلاک ہو جائیں گے جب عورتوں کی
پیروی کرنے لگیں گے۔

عسکری نے "الامثال" میں سیدنا عمر رضی اللہ عنہ سے روایت کی کہ ذوالفوا النساء فان فی
خلافهن البرکة (عورتوں کی مخالفت کر دیکونکہ انکی مخالفت میں برکت ہے) اور حضرت معاویہ
رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ فرمایا

عمرو والنساء فانها ضعيفتان اطعتهما اهلکتک : عورتوں کے مشورے کا اہم
کر و کہو تاکہ وہ کمزور ہیں اگر تم نے اسے مان لیا تو تم ہلاکت میں پڑ جاؤ گے

حدیث (۵) شس ارض عن ابکم : تم میں شریک لوگ تمہارے بے شادی شدہ لوگ ہیں
امام احمد نے ابو ذر سے اور طبرانی نے عطیہ بن بشیر سے اور ابن عدی نے ابو ہریرہ سے
اور ابو یعلیٰ نے جابر سے روایت کیا اور ابن جوزی اسے موضوعات میں لائے جو انکی غلطی ہے۔

حدیث (۶) شفاعتی (اھل الکبا ئر من امتی) میری شفاعت میری اہمیت کے
بڑے بڑے گناہگاروں کے لئے ہے۔

ترمذی و ابو داؤد اور بیہقی نے انس وہ حاکم اور جابر سے اذر طبرانی نے ابن عباس و ابن عمر سے روایت کیا اور بیہقی نے الشعب میں کذب بن عجرہ سے اور مرسل طاؤس سے ہے کہ انہوں نے کہا کہ یہ مرسل حسن ہے۔ ثبوت دی کہ یہ لفظ اکثر تابعین میں شائع ہے

حدیث (۷) شہلہ خزیمہ بشہادۃ رجلین ۛ خزیمہ کی گواہی دو مردوں کے گواہی کے برابر ہے۔

امام احمار ابو داؤد نے نعمان بن بشیر رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۸) شفاء العی السوال ۛ درمانگی کا علاج پوچھنا ہے۔

ابو داؤد و حاکم نے سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہم سے روایت کیا۔

حدیث (۹) الشاہلین فی مال الیربی الذائب ۛ موجودہ دیکھا ہے جو غائب نہیں دیکھتا

امام احمار نے سیدنا علی مرتضیٰ کرم اللہ وجہہ سے روایت کیا۔

حرف الصاد

حدیث (۱) الصحت تمتع الرزق ۛ صحت مند رزق سے فائدہ اٹھانا ہے

سند میں سیدنا عثمان بن عفان رضی اللہ عنہ کی حدیث کا جز ہے اور یہ ضعیف ہے

حدیث (۲) صلوة النہار عجاء بدن کی نماز گونگی ہے (یعنی چہری قرأت نہیں ہے مترجم)

دائرہ قسطی اور نووی نے کہا کہ یہ باطل ہے کوئی اصل نہیں۔ حالانکہ یہ ابو عبیدہ کی کتاب ہے۔

فضائل قرآن میں ابو عبیدہ بن عبد اللہ بن مسعود کے کلام کا حصہ ہے۔

قلت: علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ اسے انصیب سے ابن ابی ثیبہ نے اپنی کتاب میں

نقل کیا اور نیز بہ حسن سے بھی مروی ہے اور ان کا یقینہ حصہ یہ ہے کہ و صلوة اللیل تسمع اذینک

یعنی رات کی نماز کو تھما لے کان سنتے ہیں۔ اور سعید بن منصور نے ابی حماد بن سلیمان سے

بغیر اس اضافہ کے روایت کیا۔ اسی طرح عبد الرزاق نے مجاہد سے نقل کیا۔ اور حسن سے مروی

ہے کہ کہا صلوة النہار عجاء لایرفع بها الصوت الا الجموع والصبح ترفع ۛ دن کی نماز گونگی ہے

جس میں آواز بلند نہیں ہوتی بجز جھونکے اندر صبح کو آواز بلند ہوتی ہے
حدیث (۳) صوموا تصحوا پندرہ روزہ رکھو صحت مند رہو گے۔
 ابو نعیم نے "الطب" میں سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کی۔
 اس حدیث کی بقیہ حدیثیں بیان کرتا ہوں۔

حدیث (۴) (۴) صلوٰۃ لبسواک افضل من سبعین صلوٰۃ بلا سواک : مسواک کر کے نماز
 پڑھنا بغیر مسواک کے ستر نمازوں سے افضل ہے۔
 الحارث نے اپنی سن میں اور ابو یعلیٰ و حاکم نے سیدہ عائشہ صحابۃ رضی اللہ عنہما سے اور
 ویلی نے ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۵) (۵) انصلوٰۃ علی النبی صلی اللہ علیہ وسلم افضل من عتق الرقاب۔
 نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجنا غلاموں کے آزاد کرنے سے افضل ہے۔

الاصہبانی نے الترغیب میں سیدنا ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ سے موقوفاً روایت کیا۔

حدیث (۶) (۶) صلوٰۃ علی من قال لا الہ الا اللہ وصلوا خلف من قل لا الہ الا
 اللہ : پھر لا الہ الا اللہ کہنے والے کی نماز جنازہ پڑھو اور لا الہ الا اللہ کہنے والے کے پیچھے
 نماز پڑھو (اس سے اہل سنت مراد ہیں) طبرانی نے سیدنا ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث (۷) (۷) صدقة السر تطفى غضب الرب : چھپا کر خیرات کرنے سے رب کا غضب
 ٹھنڈا ہوتا ہے۔
 ترمذی نے سیدنا انس رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۸) (۸) الصلوٰۃ عماد الدین : یعنی نماز دین کا ستون ہے (رواہ الدیلمی عن عیسیٰ)

حدیث (۹) (۹) الصبر مفتاح الفرج : یعنی صبر کرنا کشادگی کی کنجی ہے۔

ویلی نے حصین بن علی سے پندرہ روایت کیا۔

حدیث (۱۰) (۱۰) صغیرہ قوم کبار قوم آخرین : قوم کے چھوٹے بچے آنے والے لوگوں کے

سے بڑے ہوں گے۔ دارمی و بیہقی نے المدقل بن حسین بن علی رضی اللہ عنہما سے موقوفاً

اور عروہ بن زبیر سے ان کا قول نقل کیا اور بیہقی نے عمرو بن عاص سے موقوفاً روایت کیا۔

حرف الطاء

حدیث: اور طلب العلم فرضاً علی کل مسلم و مسلمات پڑھیں علم (دین) ہر مسلمان مرد و عورت پر فرض ہے۔

سیدنا انس اجابہ، ابن عمر، ابن عباس، علی اور ابو سعید رضی اللہ عنہم سے یہ مروی ہے۔ اور ہر سند میں کلام ہے۔ سب عملاً سنداً متادہ و ثابت کی ہے جو سیدنا انس رضی اللہ عنہ سے ہے اور مجاہد کی ہے جو سیدنا ابن عمر رضی اللہ عنہما سے ہے۔ اور ابن ماجہ نے کثیر بن شعیب سے بروایت محمد بن سیرین از انس روایت کیا ہے۔ اور یہ راوی کثیر مختلف قبہ ہے لہذا یہ حدیث حسن ہے۔ اور ابن ابی شیبہ نے کہا ہے کہ اس حدیث کی تمام سندیں معکول ہیں۔ پھر یہ کہ اسحق بن راہویہ کا اس کی سند میں کلام کرنا بھی مروی ہے۔ بایں ہمہ اس کے معنی صحیح ہیں۔ اور بزار نے اپنی سند میں کہا ہے کہ یہ حدیث سیدنا انس سے وہی سند کے ساتھ مروی ہے۔ اور جو روایت ابراہیم بن سلام از عابد بن سلیمان از ابراہیم نخعی از انس مروی ہے وہ حسن ہے کیونکہ ابن سلام راوی کو ہم نہیں جانتے مگر ابو عاصم کے۔ اور اسے ابن جوزی نے "منہاج القاصدین" میں بسند ابی بکر بن ابی داؤد از جعفر بن مسافر از یحییٰ بن جان از سلیمان ابن قریب از ثابت سہانی از انس رضی اللہ عنہ سے روایت کیا ہے۔ ابن ابی داؤد کہتے ہیں کہ میں نے اپنے والد سے سنا ہے۔ وہ کہتے تھے کہ طلب العلم فرضاً اس سند سے بڑھ کر صحیح نہیں ہے۔ اور المنزی کہتے ہیں کہ یہ حدیث بہت سی طرق سے مرتبہ حسن کو پہنچتی ہے۔

قلت ہر علاقہ سیوطی فرماتے ہیں کہ ویلیبی بیان کرتے ہیں کہ یہ حدیث ابی ابن کعب، حذیق بن یمان، سلمان، سمو بن جندب، معاویہ بن عبدہ، ابی ایوب، ابو ہریرہ، عائشہ بنت صدیق، عائشہ بنت قریبہ اور ام ہانی رضی اللہ عنہم و عنہن سے بھی مروی ہے اور باعتبار مخارج یہ احادیث متواترہ میں ظاہر ہوتی ہے۔ اور پہنچی نے

المدخل میں کہا ہے کہ علم کی مراد کو اللہ ہی زیادہ جانتا ہے چونکہ علم عام اتنا وسیع ہے کہ اس سے ہر مانع دعاقل جاہل نہیں ٹھہر سکتا = یا علم خاص مراد ہو جو خواص کا درجہ ہے یا اس سے مراد ہر مسلمان پر عائد کردہ فرائض کا علم ہو۔ یہاں تک وہ بعد کفایت اس میں موجود ہو۔ پھر یہ کہ ابن مبارک سے مروی ہے کہ اس حدیث کے باسے میں پوچھا گیا تو فرمایا اس سے وہ مراد نہیں ہے جو تم چاہتے ہو بلکہ وہ طلب علم فرض ہے جو اس کے دینی امور میں واقع ہوتا ہے تو وہ اسے اتنا حاصل کرے کہ اسے اس کا علم ہو جائے۔ انتہی۔

حدیث ۲۲: طلب النکب المحلل فریضتنا: حلال روزی حاصل کرنا فرض ہے۔

بیہقی نے سیدنا ابن مسعود رضی اللہ عنہما سے روایت کر کے اسے ضعیف قرار دیا۔

علامہ سیوطی کہتے ہیں کہ اسے بطرانی نے سیدنا انس سے بھی روایت کیا ہے۔ انتہی۔

حدیث ۲۳: طلب الحق غربت: حق کا طلب کرنا غربت ہے

الانصاری نے منازل السائین میں بسند حضرت جنید ازسری از معروف کرخی از جعفر

بن محمد از آباہ مرفوعاً روایت کی۔ اور کہا کہ یہ غریب ہے۔

قلت:۔ علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ اسی سند سے ویلمی نے روایت کیا اور ابن عساکر

نے اپنی تاریخ میں مسلسل صوفیاء سے اس سند کے ساتھ روایت کیا۔ انتہی۔

حدیث ۲۴: طعام البخیل داء وطعام السخی شفاء: بخیل کا کھانا بیماری ہے

اور سخی کا کھانا شفاء ہے۔

ابن عدی نے یہ روایت مالک از نافع از ابن عمر رضی اللہ عنہما نقل کر کے کہا یہ ثابت نہیں

ہے کہونکہ بہت سے مجہول راوی ہیں اور اسے ضعیف قرار دیا۔ اور مالک کے نزدیک یہ

باطل ہے۔

اس حرف کی بقیہ حدیثیں بیان کرنا ہوں۔

حدیث ۲۵: الطلاق بید من اخذ بالساق: طلاق اس (شوہر) کے ہاتھ میں ہے جس

نے پنڈلی پکڑی اسے ابن ماجہ نے سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔ انتہی۔

حرف الظاء

حدیث (۱) الظالم عدل اللہ فی الارض یتقم من الناس ثم ینتقم اللہ منہ
ظالم زمین میں اللہ کا انصاف ہے جو لوگوں سے انتقام لیتا ہے۔ پھر اللہ اس سے انتقام
لے گا۔ زرکشی نے کہا کہ میں نے اس کی سند پائی۔

قلت: علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ اس حدیث کے معنی میں وہ روایت ہے جسے
طبرانی نے "اوسط" میں سیدنا جابر رضی اللہ عنہ سے مرفوعاً نقل کیا کہ

ان اللہ یقول انتم قم من البغض بمن البغض ثم اصبوا کل الی النار یشک
اللہ فرماتا ہے کہ وہ سب سے زیادہ بے کے ذریعہ بدوں کا انتقام لیتا ہے پھر سب کو جہنم
میں ڈالتا ہے۔ اس کی سند ضعیف ہے ابن عساکر نے علی بن غنم سے نقل کیا کہ کہا گیا ہے کہ
ما انتقم اللہ لِقَوْمٍ الا لبشر منہم ۛ اللہ کسی قوم سے بدلہ نہیں لیتا مگر اس کے ذریعہ
جو ان میں سب سے بدتر ہو۔

اور عبد اللہ بن امام احمد نے "زوائد الزہد" میں مالک بن دینار سے روایت کی کہ
انہوں نے کہا کہ میں نے زبیر میں پڑھا ہے کہ میں منافق کا انتقام منافق کے ذریعہ لیتا ہوں
پھر تمام منافقوں کا انتقام کے ذریعہ لیتا ہوں۔ انہوں نے بیان کیا کہ اس کی مثل و نظیر قرآن کریم میں بھی
یہ ہے کہ وکذٰلک نؤی بعض الظالمین بعضا بسماکانوا یکسبون ۛ اسی طرح ظالموں
کو ناملوں کا دانی بنا دیتے ہیں بدلہ ان کے کسب کا۔ بقسہ اس حرف کی حدیث یہ ہے کہ

حدیث ۶۲: ظلم دون ظلم ۛ ظلم یہ ظلم ہے۔

امام احمد نے "الایمان" میں عطاء سے مرسل روایت کیا۔

حرف العين

حدیث (۱) العبد من طینت مولاہ ۛ غلام اپنے آقا کے خمیر سے ہے۔

ابن لال نے "مکارم اخلاق" میں ابن عباس رضی اللہ عنہما کی حدیث ان لفظوں سے مختصر کی طینت المعتق من طینت المعتق ۛ غلام کا خمیر آقا کے خمیر سے ہے۔ حدیث (۲) العجلمہ من الشیطان ۛ جلد بازی شیطان کی طرف سے ہے۔ ترمذی نے نقل کر کے سہل بن سعد ساعری کی حدیث سے جس کے اول ہیں اسے از اناءة من اللہ "اسے حسن کہا۔ اور یہ ہفتی نے اپنی سنن میں سیدنا انس کی اس حدیث سے جس کے اول ہیں التانی من اللہ "ہے بیان کیا۔ اور یہ ہفتی نے ہی سیدنا ابن عباس سے یہ روایت کیا۔

ان اقاہیت اہیت ادکنت واذا استعجلت اخطات ادکنت ۛ جب تم نے اطمینان سے کام کیا تو ٹھیک رہے یا قریب قریب ٹھیک کے رہے اور جب تم نے جلد بازی کی تو تم نے خطا کی یا قریب قریب غلط کے رہے۔

حدیث (۳) العدا لا دین یعنی عدت (تیارٹی جہاد دین کی بات ہے) دین میں سے بے جا برائی نے سیدنا ابن مسعود سے فرامیں ہیں، اور اوکونے حسن سے مرفوعاً روایت کیا کہ العدا لا عطیة یعنی عدت عطا ہے

قلت ہر علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ "الباب" میں علی مرتضیٰ کرم اللہ وجہہ سے ویلی نے روایت کیا ہے۔

حدیث (۴) عرفوا اولادہم فوا ۛ پنہنراؤ اور بھراؤ کو نہیں۔

الآجری نے "اخلاق حملہ القرآن" میں سیدنا ابوہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

قلت ہر علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ حارث اور عیالی دونوں نے اپنی سننوں میں "یہ ہفتی نے" المدخل "میں ان لفظوں سے روایت کیا کہ

علموا ولا تعنفوا فان العلم خیر من العنف ۛ سکھاؤ اور بھراؤ کو نہیں کیونکہ سکھانے والا، بھراؤ کے سے بہتر ہے۔

حدیث (۵) علماء امتی کانہیاء بنی اسرائیل ۛ میری امت کے علماء بنی اسرائیل

کے نبیوں کی طرح میری طرف سے تبلیغ دین کرنے والے ہیں۔ اس کی کوئی اصل نہیں ہے۔
حدیث (۶) العلماء و درثت الانبیاء: علماء نبیوں کے وارث ہیں۔

الرابعہ نے ابی الدرداء سے روایت کیا۔

حدیث (۷) العین حق یعنی نظر حق ہے۔

بخاری نے ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث (۸) العین تدخل الریح القبر و الجحیم القلہ: نظر بھنی کو قبر میں اور
 ادنیٰ کو آگ میں پہنچا دیتی ہے۔

ابو نعیم نے "الحلیہ" میں سیدنا عمار سے روایت کیا۔ اس حرف کی بقیہ حدیثیں بیان
 کرتا ہوں۔

حدیث (۹) عرضت علی اعمال امتی فوجدت فیہا المقبول والمرود الا الصلوۃ علی
 میری است کے اعمال مجھ پر پیش کئے گئے ان میں کچھ تو مقبول تھے اور کچھ مردود، مگر مجھ
 پر مردود بھیجتا یہ مقبول تھا۔
 میں اس کی سند سے واقف نہ ہو سکا۔

حدیث (۱۰) علی الید ما احلت حتی تؤدیہ: اس ہاتھ پر فرض ہے کہ جو لیا ہے
 اسے ادا کرے۔
 ابو داؤد ترمذی نے سمہ بن جنب سے روایت کیا۔

حدیث (۱۱) السلم خزائن ومفتاحہا السؤال: العلم مخفی خزائن ہے اس کی کنجی
 یوحشنا ہے۔
 (ابو نعیم نے سیدنا علی مرتضیٰ سے روایت کیا)

حدیث (۱۲) علیکم بدین العیائز: تم پر عورتوں کا ہر ادا کرنا فرض ہے
 دیلمی نے سیدنا ابن عمر رضی اللہ عنہ سے ان لفظوں سے روایت کیا۔ کہ جس کی
 سند وہی ہے کہ

اذا کان آخر الزمان واختلف الایواء فعلیکم بدین البادیت والنساء: یہ
 جب آخر زمانہ ہوگا تو خواہش مختلف ہو جائے گی۔ لہذا تم پر دین مہر جنگ کی عورت ہو
 یا شہری بیوی ادا کرنا فرض ہے۔

حدیث (۱۳) عورۃ ستورت و مؤنت کیفیت عفو موت البنت نہ شرم کی پردہ پوشی کی نئی کفالت کا بوجھ اٹھایا گیا بوقت بیٹی کے مولے کے۔

ابن ابی الدنیا نے کتب العرائس " میں بطریق تکرار روایت کیا کہ سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما کو جب انکی صاحبزادی کے انتقال کی خبر ملی تو فرمایا

الحمد لله هذه عورة سترها الله وعونه كفها الله واجرا ساقه الله اليها .
تمام تعریفیں خدا کے لیے اللہ نے شرم کی پردہ پوشی کی اور اللہ نے کفالت کا بوجھ اٹھایا اور اللہ نے ہماری طرف اس کا اجر ارسال فرمایا۔

حدیث (۱۴) العلم في الصغر كالنقش في الحجر بچپن کی تعلیم ایسی ہے جیسے پتھر کی لکیر۔

پہنچنے سے " امدق میں ان لفظوں سے امام حسن رضی اللہ عنہ کا قول نقل فرمایا۔
اور اسمعیل بن رافع سے مرفوعاً رسلاً ان لفظوں سے روایت کی کہ

من تعلم وهو شاب كان كرم في حجر ومن تعلم في الكبر كان كالكتاب على ظهر الماء
جس نے جوانی کے زمانہ میں علم حاصل کیا وہ گویا پتھر میں نقش کرنے کی مانند ہے اور جس نے بڑھاپے میں علم حاصل کیا وہ گویا پانی کی سطح پر لکھنے والے کی مانند ہے۔

اور طبرانی نے " الکبیر " میں بسند ضعیف سیدنا ابوالدرداء سے مرفوعاً روایت کیا کہ
مثل الذين يتعلم العلم في صغره كالنقش على الحجر ومثل الذين يتعلم العلم في كبره كالذي يكتب على الماء ان لوگوں کی مثال جو بچپن میں علم حاصل کرتے ہیں ایسی ہے جیسے پتھر پر نقش کرنا۔ اور ان لوگوں کی مثال جو بڑھاپے میں علم حاصل کرتے ہیں۔ ایسی ہے جیسے پانی پر کوئی لکھے۔

حدیث (۱۵) عودواكل بدن اعتاد به ایاک کی عیادت کرو جو چہار ہو جائے۔

ابو محمد خیال نے سیدتنا عائشہ رضی اللہ عنہا سے مرفوعاً بلفظ عودوا بدن روایت کیا۔

حدیث (۱۶) السدا دکتی للاهل والحدنی الجیوران بگھر والوں میں عداوت بھڑتی

ہے اور ہمسیاؤں میں حسد۔

بیہمتی نے "الشعب" میں بشر بن حراث سے ان کے قول سے یہ لفظ نقل کئے۔

العلی اذۃ فی القرابتہ الخسلس فی الجیران والمنفعتہ فی الاخوان و رشتہ داروں

میں عداوت، ہمسیاؤں میں حسد اور بھائیوں میں منفعت ہوتی ہے۔

حدیث (۱۷) عنہ المثل من یعمل بعلمہ آدمی کا دشمن اس کا وہ عمل ہے جسے وہ کرے۔

ابو نعیم نے الحلبہ بن سفیان بن عیینہ سے نقل کیا کہ جب وہ مکہ مکرمہ آئے تو وہاں قبیلہ

منکدرہ کا ایک شخص فتویٰ دے رہا تھا۔ تو انہوں نے بھی قیام کر کے فتویٰ دینا شروع کر دیا۔

اس پر اس منکدری شخص نے کہا یہ کون ہے جو ہمارے شہروں میں فتویٰ دیتا ہے اس پر سفیان

نے اسکو ایک خط لکھا کہ مجھے ابن دینار نے روایت ابن عباس رضی اللہ عنہما حدیث بیان

کی کہ انہوں نے فرمایا تو ریت میں لکھا ہوا ہے کہ عدوی الذی یعمل بعلمی (میرا دشمن

وہی ہے جو میرا عمل ہوگا) اس پر اس منکدری شخص نے ایسے زبان روک لی۔

حدیث (۱۸) العار و العاقل ولا الصدیق الا حق و عطفہ دوست و دشمن ہوتا ہے نہ

کانادان دوست۔

ویکیح نے "النفس" میں سفیان سے روایت کی کہ انہوں نے کہا ابو حازم کہا کرتے تھے کہ

لان یكون لی عدو عابہ احب الی من ان یكون لی صدیق حاسد: اگر کوئی نیکو کا

شخص دوست ہے تو بھروسہ نہ کرے میرے حاسد دوست سے زیادہ محبوب ہے۔

حرف الغین

حدیث (۱۹) الغتا ینبت النفاق فی القلب کما ینبت الماء البقل: گانا دل

میں نفاق پیدا کرتا ہے جس طرح پانی اناج کو پیدا کرتا ہے۔

امام نووی کہتے ہیں یہ صحیح نہیں ہے مگر میں کہتا ہوں کہ اسے دیلمی نے سیدنا انس و ابو ہریرہ رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔ باقی حدیثیں اس حرف کی ہیں۔
حدیث (۳۱) غس الاثاء وطہارۃ الغنا یورثان الغنی ۛ پرتنوں کو صاف کرنا اور بدن کے زوائد سے جسم کو پاک کرنا تو نگرہی لاتا ہے۔ دیلمی نے بغیر ذکر سند بیان کیا۔
حدیث (۳۲) الغنی غنی النفس ۛ تو نگرہی نفس کی بے نیازی ہے۔
 (سراواہ الشیخان عن ابی ہریرہ)

حدیث (۳۳) النبیۃ من الایمان ۛ غیرت کھانا ایمان کی نشانی ہے۔
 (سراواہ الیلمی عن ابی سعید)

حرف الفاء

حدیث (۱) الفاتحۃ لما قرأت نہ ۛ جب تم اسکے لئے پڑھو تو فاتحہ پڑھو۔
 بیہقی نے الشعب میں بیان کیا۔

قلت اور علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ الشعب میں اس حدیث کا کوئی وجود نہیں ہے۔
 البتہ اس میں سے کہ فاتحۃ الکتاب شفاء من کل داع ۛ سورہ فاتحہ سرخ کی شفا ہے۔
 اسے عبداللہ بن جابر کی حدیث سے نقل کیا اور ابو شیخ کی کتاب التواب میں عطاء سے مروی ہے کہ فرمایا۔

اذا اردت حاجت فاقرا فاتحۃ الکتاب حتی تنعمہا تقضی ما شاء اللہ تعالیٰ ۛ
 جب کوئی ضرورت درپیش ہو تو سورہ فاتحہ پڑھو اس کے ختم ہونے سے پہلے انشاء اللہ
 تمہاری ضرورت پوری ہو جائے گی۔ (بقیہ حدیثیں)

حدیث (۲) فی من المجذوم فک رک من الاسد ۛ کوڑھی سے ایسے بھاگو جیسے
 تم شیر سے بھاگتے ہو۔ شیخین نے سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔
 اثر (۳) فی بیعہ یوتی المحکمۃ من امثال العرب مشہور ہے ۛ اس کے گھر میں

سے تم آگے نہ بڑھو۔ طبرانی نے عبداللہ بن صائب سے اور ابو نعیم نے سیدنا انس سے
حدیث (۷) قید و العلم بالکتابت : تحریر کے ذریعے علم کو گھیر لو۔
 (رواہ الطبرانی وغیرہ عن ابن عمر)

حدیث (۸) قلب المؤمن حلویجب الخلافة : مومن کا دل (۱) شہ ۶۔ ۷۔
 وہ شہری کو پسند کرتا ہے بیہقی نے الشعب میں اور حلیلی نے ابی امامہ سے روایت کیا۔
حدیث (۹) قاضی فی الجنة والقاضیان فی النار : ایک قاضی جنتی ہے
 اور دوسرا قاضی جہنمی۔ بیہقی نے بریدہ کی حدیث سے روایت کیا۔
حدیث (۱۰) قوام امتی بشر اھما : میری امت کا قیام ان کے شر پر لوگوں
 کی وجہ سے ہے۔ امام احمد نے میمون بن سباز سے روایت کیا۔

حرف الکاف

حدیث (۱) کان وضوءاً لا یبیل افسری : آپ کا وضو ایسا ہوتا کہ زمین پر کھینچ کر
 نہ ہوتی۔

ابوداؤد نے ذی ماجہ سے روایت کیا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم وضو فرماتے تو
 لم یلیث منه التراب (مٹی گارا نہ بنتی)
حدیث (۲) کاوالفقراں یکون کفر؟ وکالاحمدان یغلب القدر : قریب ہے
 کہ مفلسی کفر کو پہنچا دے اور قریب ہے کہ حسد تقدیر پر غالب آجائے۔
 ابو نعیم نے "حلیہ" میں روایت انس رضی اللہ عنہ نقل کیا۔

حدیث (۳) کل عام تزویون : ہر آئندہ سال پہلے سے کم تر ہے۔ یہ امام حسن
 کا کلام ہے۔ جو کہ ان کے اپنے رسالہ میں ہے اور اسی معنی میں بخاری کی حدیث
 سے کہ لا باقی زمان الا الذی بعد کاش منک زمانہ نہیں آتا مگر یہ کہ اس کے بعد کا زمانہ
 ہے برا ہوتا ہے، اور عمران نے سیدنا انس رضی اللہ عنہ سے روایت کیا انہوں نے فرمایا

صامت عام الاذی حدیث الناس بدعت دیمیتون سنة حتی تمات السن وتحیا
البدع یعنی کوی سالی ایسا نہیں آرا جس میں لوگ بدعت نہ پیدا کرتے ہوں اور سنت
کو نہ فنا کرتے ہوں یہاں تک کہ سنتیں فنا ہو جائیں گی اور بدعتیں زندہ۔
حدیث (۴۷) کہ امت کو بڑے قدر میں چسا کر دئے ویسا بھرو گئے۔

ابن عدی نے بروایت ابن عمر رضی اللہ عنہما اور امام احمد نے الزہدی میں بدایت
الوالد اور موقوفاً اور یہ تہنی نے الزہدی میں ایضاً یہ سے مرفوعاً مسنداً روایت کیا۔
حدیث (۵) کہ اتکونوا یولی علیکم ۛ جیسے تم ہو گئے ویسے ہی تم پر حاکم ہونگے۔
ابن جیب نے "معجمہ" میں بروایت ابوبکر اور یہ تہنی نے اشعب میں بروایت یونس ابن
اسحاق عن ابی مرفوعاً نقل کر کے کہا یہ منقطع ہے۔

حدیث (۶) کنت کنوا لاسراف فاجیت ان اعرف فخلقت مخلقا فصر فہم بی
تصر قوتی۔ لا اصل لہ ۛ میں مخفی خزانہ تھا کوئی نہ جانتا تھا پھر میں نے پسند کیا کہ اپنے آپ کو
پہنچاؤں تو میں نے مخلوق کو پیدا فرمایا پھر انہیں اپنی پہچان کرائی تو وہ مجھے پہچان گئے۔ یہ
بے اصل ہے۔

حدیث (۷) کنت بنیاد آدم بین الماء والطین ۛ میں اس وقت بھی بنی تھا جبکہ آدم
پانی اور مٹی کے درمیان تھے۔ ان لفظوں کے ساتھ یہ بے اصل ہے۔ البتہ ترمذی میں یہ
ہے کہ مٹی کنت نبیا قال و آدم بین الروح و الجسد یعنی جب بھی بنی تھا فرمایا جبکہ آدم روح
اور جسم کے بائیں تھے اور صحیح ابن حبان اور حاکم میں عریاض بن ساریہ کی یہ حدیث ہے۔ کہ
الی عند اللہ المکتوب خاتم النبیین وان آدم لمجدل فی طینتہ یعنی میں اللہ کے حضور یقیناً
خاتم النبیین لکھا ہوا تھا اور آغا لیکر آدم اپنے خمیر میں ہی تھے۔

علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ عوام اس میں اتنا زیادہ کرتے ہیں کہ وکنت بنیاد الارض ولا ماء
طینین یعنی میں اس وقت بھی بنی تھا جب کہ نہ زمین تھی نہ پانی اور نہ مٹی تھی۔ حالانکہ یہ بھی
بے اصل ہے۔

حدیث (۹) الیکس من جان نضر و عنی لما بعد الموت بد عقلمند وہی ہے جس نے اپنے آپ کو جان لیا۔ وہ عمل وہی ہے جو مرنے کے بعد کام آئے۔
حاکم نے بروایت شداد بن اوس نقل کر کے صحیح کہا۔ اور ذہبی نے اسے شریف کہا۔
(اب بقیہ حدیثیں نقل ہیں)

حدیث (۱۰) کاذب بالابدان لم تکن وبالآخرة اولم تغزل بہ و تیا کے ساتھ ایسے ہیں جاؤ گویا تم ہو ہی نہیں اور آخرت کے ساتھ ایسے ہی ہو جاؤ کہ ہمیشہ ہی رہنا ہے۔ میں اس کے مرفوع ہونے پر واقف نہیں۔ اسے ابو نعیم نے عمر بن عبد العزیز سے روایت کیا۔
حدیث (۱۱) کان اللہ دلاشی غیرہ بد ہمیشہ سے اللہ ہی ہے۔ اور اسکے سوا کوئی نہیں۔
حاکم و ابن حبان نے بروایت پریدہ نقل کیا۔

حدیث (۱۱) کل آت قریبہ ہر آنے والا وقت قریب ہے۔
ابن ماجہ نے بروایت ابن مسعود رضی اللہ عنہما اثنا عشر حدیث نقل کیا۔
حدیث (۱۲) کبر کبر یعنی بڑائی کرنا بہت بڑائی ہے
شیخین نے بروایت سہل بن ابی حشمہ نقل کیا۔

حدیث (۱۳) کنت اول النین فی الخلق و آخرهم فی البعث ہ باعتبار تخلیق میں پہلوں میں سب سے پہلا نبی ہوں اور باعتبار بعثت ان کا آخر ہوں
ابن حاکم نے اپنی تفسیر میں اور ابو نعیم نے الدلائل میں سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۱۴) کن من خیار النساء علی حدیث در پے عورتوں کو پسند کرنے میں خوشنودہ رضی اللہ عنہا
عبداللہ بن امام احمد نے زوائد الرضہ میں اسماء بن عبید سے نقل کیا انہوں نے کہا کہ حضرت نعمان علیہ السلام نے اپنے فرزند سے فرمایا۔

یا بنی استعد باللہ ثم ان النساء کون من خیارهن علی حدیث قانہون کا
یسار عن الی خیر بل من الی اللہ سریع ہ اے میرے فرزند عورتوں کی شرارتوں

سے خدا کی پناہ مانگو۔ ان کو پند کرنے میں خوفزدہ رہو کیونکہ عورتیں بھلائی میں جلدی نہیں کرتیں بلکہ وہ برائی کی طرف تیزی سے دوڑتی ہیں۔

حدیث (۱۵) کُلُّ يَوْحَدَنَّ مِنْ قَوْلِهِ وَيَتَرَكُ إِلَّا النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ؛ ہر ایک کی بات میں اختیار ہے کہ مانو یا نہ مانو مگر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے قول میں۔ عید اللہ بن عامر نے زوائد الزہد میں بطریق عکرمہ از ابن عباس رضی اللہ عنہم نقل کیا انہوں نے فرمایا کسی انسان پر چہر نہیں کہ کسی کی بات مانے یا نہ مانے لیکن نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں یہ نہیں ہے۔

آثر ۱۶ - كنت لحسب الرجلين نهملان بالبطن فاذا البطن تحمل الرجلين؛ میرا خیال تھا کہ دونوں پاؤں پیٹ کا بوجھ سہاتے ہیں مگر معلوم ہوا کہ پیٹ ہی دونوں پاؤں کا بوجھ اٹھاتا ہے۔

الحارث ابن ابی اسامہ نے اپنی سند میں سیدنا عمرو بن سراقہ صحابی سے روایت کیا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے انکو ایک لشکر کی طرف پھیلا رہ میں انہیں بھوک نے بیتاب کیا۔ تو عرب کے ایک قبیلہ نے انکی جہان نوازی کی جب چلنے لگے تو اسوقت یہ کہا واللہ اعلم۔

اثر ۱۷ کفی ہامد من نصر کان ییری عدوہ یعنی اللہ؛ سو من کے لئے یہ نصرت الہی کافی ہے کہ وہ اپنے دشمن کو دیکھے کہ وہ اللہ کی نافرمانی کر رہا ہے الحارثی نے مکارم الاخلاق میں بعایت جعفر الاحمر نقل کیا۔

حرف اللام

حدیث (۱) لسا اخل حق وان کان علی فرس بس؛ مسائل کا (تم پر) حق ہے؛ اگرچہ وہ گھوڑے پر سوار ہو۔

ابوداؤد و امام احمد نے سیدنا امام حسین بن علی رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔
قلت - علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ اور اسے امام احمد نے الزہد میں سالم بن ابی بلعد

سے روایت کیا انہوں نے کہا کہ حضرت عیسیٰ بن مریم علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ بلاشبہ سائل کا یقینی حق ہے اگرچہ وہ چاندی سے مزین گھوڑے پر سوار ہو کر آئے۔ اہل بن سجاد نے اپنی تاریخ میں بطریق ابوہریرہ از سید تائیس روایت کیا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔

انے اتاک مسائل علی فرسے باسط کفید فقد وجب الحق ولو سبق تمیخہ ۛ اگر تمہارے پاس ۳ گھوڑے پر سوار ہاتھ پھیلا کر سائل آئے تو حق واجب ہو جاتا ہے۔ اگرچہ کھجور کا ایک ٹکڑا ہی کیوں نہ ہو۔

حدیث (۲) لعن اللہ المعنی والمعنی لہ ۛ گلے دار پر اور اسکے گولے دار پر اللہ کی لعنت ہو امام نووی فرماتے ہیں کہ اس کا سند صحیح نہیں ہے۔

حدیث (۳) لما خلق اللہ عقل فقل اقبل فاقبل ثم قال لہ ادبر فلو یرفق قال ما خلقت خلقاً انسا منک تمک اخذ ربک اعطی ارجف ان عقل کو پیدا فرمایا تو اس سے فرمایا سامنے ہو تو وہ سامنے ہو گئی پھر فرمایا پشت پھر تو اسے پشت پھردی اور فرمایا میں نے تجھ سے برصک بزرگ کسی چیز کو پیدا نہ کیا لہذا اب تیری ہی وجہ سے پکھلا گا اور تیری ہی وجہ سے عطا کرونگا۔ یہ قول کلب و موضوع ہے بالانفاق۔

قلت ۛ۔ سیوطی فرماتے ہیں کہ ندکشی نے اس میں ابن تیمیہ کی پیروی کی ہے۔ حالانکہ میں نے اس کی ایک پاکیزہ اصل پائی ہے۔ جسے عبداللہ بن امام احمد نے زوائد للرحمد میں اس طرح روایت کیا کہ ہمیں علی بن مسلم سے بدایت سيارہ از جعفر از مالک ابن دینار از امام حسن حدیث پہنچی ہے انہوں نے اسے مرفوع بیان کیا کہ۔

ما خلقت خلقاً احب الی منک ۛ بلہم اخذ و بک اعطی ۛ میں نے اپنے نزدیک تجھ سے زیادہ محبوب کوئی مخلوق پیدا نہ کی تیری وجہ سے پکھلوں گا اور تیری وجہ سے عطا کرونگا۔ حالانکہ یہ حدیث اس جید الاسناد ہے ادبیہ معجم میں ہے۔

طبرانی نے "الادسط" میں بدایت ابی امامہ از بدایت ابو ہریرہ موصولہ دونوں کو ضعیف اسناد سے نقل کیا ہے۔ انتہی۔

حدیث (۴) لن یغلب عسایس یون ۛ ہرگز سیرگ تنگی دو آسانیوں پر غلبہ

نہ پاسکے گی۔
 حکم نے بروایت سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما نقل کیا۔
حدیث (۵) (۵) لو صدق السائل ما اقله من لحدک؛ اگر سائل کو صدقہ دیا تو اس کے رد کرنے سے بھلا کام نہ کیا۔

ابن البرنی "الاستمذکار" میں بروایت حسین بن علی رضی اللہ عنہما اور بروایت سیدنا عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہما نقل کیا اور امام احمد نے فرمایا اس کی کوئی اصل نہیں ہے۔
حدیث (۶) (۶) لو کان الدنیا دما عبید طأکان ثوف المؤمن منها حلاکة؛ اگر دنیا خون عبید بن جاعے نو سو من کے لئے اس سے کھانا حلال ہوگا۔ یہ قول بے سند و بے اصل ہے۔
حدیث (۷) (۷) لو ان الدنیا تعون عند اللہ جناح بعوضیت ما سقی کافر منها شربت مایع۔ اگر تم خدا کے نزدیک دنیا کو تو تو تو چھپر کے ایک پر کی برابر ہے اور اس سے جتنا کافر کو پانی پلایا گیا وہ ایک گھونٹ پانی کی برابر ہے۔
 ترمذی دھاکم نے بروایت سہل بن سعد نقل کر کے صحیح کہا۔ اور زہبی نے اسے ضعیف قرار دیا۔

حدیث (۸) (۸) لو وزن خوف المؤمن درجاؤ لا اعتدلا؛ اگر تم مومن کے خوف و امید کو وزن کرو تو دونوں کو برابر یاہ گے۔ اس کی کوئی اصل و سند نہیں ہے۔
قلت: علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ اسے عبد اللہ بن امام احمد نے زوائد الزہد میں ثابت بنانی سے ان کا قول بلفظ کانا سواع (دونوں برابر ہوں گے) روایت کیا ہے۔ انتہی۔

حدیث (۹) (۹) لو وزن ایمان ابی بکر یا ایمان الناس لرجح ایمان ابی بکر؛ اگر سیدنا ابو بکر رضی اللہ عنہ کے ایمان کو تمام لوگوں کے ایمانوں کے ساتھ وزن کیا جائے تو سیدنا ابو بکر کا ایمان یقیناً سب سے زیادہ ہوگا۔

کہا گیا ہے کہ یہ سیدنا عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ کا قول ہے۔

قلت: علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ اسے اسی طرح ان سے معاذ بن ثنی نے زیادت

مسند محمد بن یحییٰ نقل کیا اور اسے ابن عدی نے "الکامل" میں بروایت ابن عمر رضی اللہ عنہما مرفوعاً نقل کیا۔ انتہی۔

حدیث (۱۰) یو یعلم الناس ما فی الخبئة لا ستودھا بوزنھا ذهباً : اگر لوگ جانتے کہ دودھ میں کہا فوائد میں تو یقیناً اسے سونے کے بدلے خریدتے۔

ابن عدی نے بروایت معاذ بن جبل روایت کیا حالانکہ یہ ضعیف ہے۔ بلکہ میں کہتا ہوں کہ یہ موضوع ہے۔ انتہی۔

حدیث (۱۱) یس الخبز کالمعینۃ : خیر مشاہدہ کی مانند نہیں ہے۔

امام احمد اور ابن حبان حاکم نے بروایت ابن عباس رضی اللہ عنہما نقل کیا۔ قلت : علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ اور طبرانی نے الاوسط میں سیدنا انس رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔ بقیہ حدیثیں۔

حدیث (۱۲) للبیتر ب یحید : خانہ کعبہ کا مالک خدا ہے وہی اس کی حمایت کرے گا۔ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے دادا حضرت عبد المطلب رضی اللہ عنہ کا کام ہے جسے انہوں نے ہتھیروں والے ابوہ سے فرمایا تھا جب کہ آپ نے اس سے اپنے مال کی دکان کے لئے کہا گیا تھا۔ اس پر ابوہ نے آپ سے کہا تھا آپ مجھ سے اپنے مال کی دکان کا تو سنا نہ کرتے ہیں مگر مجھ سے انہدام خانہ کعبہ کے فصد سے باز آنے کا مطالبہ نہیں فرمائے حالانکہ وہ تمہارے نزدیک بڑی عزت و شرافت والا ہے امیر آپ نے فرمایا ان طلبیت رواہ الحبیہ (بے شک خانہ کعبہ کا مالک خدا ہے وہی اس کی حمایت فرمائے گا۔)

حدیث (۱۳) لدا والہوت وابتوا النخل ب : موت کو فراموش کر کے بربادی کے لئے عمارتیں بناتے ہیں۔

یہی نے الشعب میں بروایت ابوہریرہ اور ترمذی نے مرفوعاً اور ابو نعیم نے علیہ میں بروایت ابوذر مرفوعاً اور امام احمد نے الزحار میں بروایت عبدالواحد نقل کیا۔ انہوں نے کہا کہ عیسیٰ علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ اس کے بعد اسے بیان کیا۔

حدیث (۱۴) لکل مقام معال : ہر جگہ نجاتی جاسکتی ہے۔

الخطیب نے الجامع میں ابوالدرداء سے موقوفاً اور یہی ہفتی نے شعب الایمان میں الخراطمی نے "مکارم الاخلاق" میں ابوالطفیل سے موقوفاً روایت کیا۔ اور ابن عدی نے ابوالطفیل سے اتنا زیادہ کیا کہ لکل زمان رجال یعنی ہر زمانہ میں صاحب کھام لوگ ہوتے ہیں

حدیث (۱۵) لوکان جرح فقہا لاجاب امہ : اگر جرح فقہہ ہوتے تو اپنی ماں کے پکانے پر جواب دیتے۔

بہتوں نے الشعب میں حوش فہری سے روایت کیا۔ حدیث (۱۶) لن یفلح قوم ولو امرحم امرأۃ : وہ قوم ہرگز فلح نہ پائے گی۔ جس نے اپنا حاکم عورت کو بنالیا۔ امام بخاری و ترمذی نے ابوبکر سے روایت کیا۔ انتہی

حرف المیم

حدیث (۱) ماء زہرم لعاقر بلہ : نہ زم ہی کا پانی ہے چمکہ آپ نے اسے پیا۔ ابن ماجہ نے بسیر جابر سے اور خطیب نے تاریخ میں اس سند سے جس کی صحت بیہی نے کی روایت کیا۔

قلت : علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ اسے المنقری نے بھی صحیح کہا اور امام نووی نے اسے ضعیف قرار دیا اور حافظ ابن حجر نے بسبب جابر سے منقول ہونے کے اسے حسن کہا۔ اور یہ ابن عباس سے بھی مرفوعاً مروی ہے۔ جسے حاکم نے نقل کیا اور دارقطنی نے عبداللہ بن عمر سے مرفوعاً روایت کیا۔ اور یہی ہفتی نے معاویہ سے موقوفاً ذکر کیا اور اسے "فاکی، اخبار مکہ میں لائے ہیں اور بیہی نے صفیہ سے مرفوعاً روایت کیا کہ ماء زہرم شفاء لکل داہ۔ زہرم کا پانی ہر مرض کی شفا ہے۔ اس کی سند تو بہت ہی ضعیف ہے۔ انتہی۔

حدیث (۲) ما ترک الفاتل علی المقتول من ذنب : قاتل، مقتول پر کوئی گناہ نہیں چھوڑتا۔

ابن کثیر فرماتے ہیں یہ بے اصل ہے۔ علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ اس معنی میں یہ حدیث ہے کہ ان السیف محارم لخطایا۔

نوار گناہوں کو مٹاتی ہے، جسے امام احمد ابن حبان نے بروایت عقبہ بن عامر نقل کیا۔ اور وہ بھی و ابو نعیم سیدتنا عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے روایت کرتے ہیں کہ
قتل الصبر لا یمربذ نب الیھا : ظلمنا قتل ہونے والا گناہ کے ساتھ نہیں گزے گا۔
مگر یہ کہ وہ جو ہو جائیگے۔

اور سعید بن منصور مرسلہ عمرو بن شعیب سے روایت کرتے ہیں کہ
من قتل صبراً کان کفارة لخطیئہ : جو ظلم مارا گیا یقیناً وہ اس کے گناہوں کا کفارہ
ہو گیا۔ اور بیہقی شعب الایمان میں اوزاعی سے روایت کرتے ہیں کہ فرمایا۔
من قتل مظلوماً کفر عند کل ذنب : جو ظلم مارا گیا وہ اس کے ہر گناہ کا کفارہ ہو گیا۔
اور یہ قرآن میں بھی ہے کہ

ذی ارجدان بتوع بائمی و اشک : ہیں جاہننا ہوں کہ تو میرے اور اپنے گناہ، خدا کو واپس ہو
حدیث (۳) ما من نبی الا جعل الاربعةین : ہر نبی چالیس برس کے بعد نبی ہوتا ہے
ابن جوزی کہتے ہیں یہ موضوع ہے۔

حدیث (۴) ما اقل صاحب عیال قط : صاحب عیال کبھی فلاح نہ پائے گا۔
ابن عدی فرماتے ہیں کہ یہ ابن عیینہ کا کلام ہے۔ اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم
سے اس کی نسبت منکر ہے۔

حدیث (۵) ما انقص مال من صدقة یعنی خیرات سے مال کم نہیں ہوتا۔
امام مسلم نے ابو ہریرہ سے روایت کیا۔

حدیث (۶) ما وسعنی سمائی ولا ارضی ولكن وسعنی قلب عبدی المؤمنین : میں نے
اپنی زمین میں سما سکا اور نہ اپنے آسمان میں لیکن میں اپنے مومن بندوں کے دل میں سما
گیا۔ یہ بے اصل ہے۔

قلت : علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ امام احمد نے الزہری میں وہب بن منہ سے روایت کیا۔

ان الله فتح السموات حرقين حتى نظراتي العراش فقل جزئيل سبحانك يا اعظمك
 بلا رب فقال الله ان السموات والارض ضعفن ان يسعني ووسعني قلب المؤمن الواع
 اللعين : الله تعالیٰ نے حرقیل کے لئے آسمانوں کو کھولا یہاں تک کہ انہوں نے عرش تک دیکھا
 اس پر حرقیل نے کہا یا کی ہے تجھے اے رب تیری کتنی بڑی شان ہے فرمایا آسمان وزمین تو
 کمزور ہیں تجھے کہاں سما سکتے ہیں۔ میری تو دودھ اٹھانے والے مومن، کے دل میں گنجائش ہے۔
 حدیث (۷) مثل امتی مثل المطر لا یدری اولہ خیر ام آخرہ یعنی امت کی مثال بارش کی
 بات ہے کوئی نہیں جانتا کہ اس کے اول میں خیر صیحا آخر میں ترہی نے سینا اس سے اور ابن حبان نے سیدنا
 عمار بن یاسر سے روایت کیا اور ابن عبد البر نے اسے جمع کہا اور امام ذری نے فقہ ربیع میں اسے ضعیف نظر فرمایا قلت : رسول
 صیحتی فرماتے ہیں کہ اسے طبرانی نے البکیر میں بھاری سے بھی ان لفظوں سے روایت کیا کہ مثل امتی کا معنی ہے اللہ فی
 اولہ خیر یعنی آخرہ خیر ہے میری امت کی مثال بارش کی جاتا ہے۔ اللہ نے اس کے دل میں بھلائی رکھی ہے یا اس کے آخر میں
 اور پہلے لفظوں کے ساتھ بخیر نے عمران حسین سے سند حسن روایت کیا اور کہا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے
 کاتب حسن کے کوئی ایسی روایت نہیں ہے۔ اور طبرانی نے ابن عمر سے نقل کیا اور تاریخ ابن عساکر میں بطریق
 ابن ابی عیسیٰ اور عمار عثمان رضی اللہ عنہم مروی ہے کہ حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے
 فرمایا : امتی مبارکۃ لا یدری اولہا خیر ام آخرہا یعنی میری امت برکت والی امت
 ہے کوئی نہیں جانتا کہ اس کے اول میں برکت ہے یا اس کے آخر میں۔ انتہی۔

حدیث (۸) الجالس بالامانت : مجلس میں بیٹھنے والے کو اپنی ہونا ضرور ہے۔

ابوداؤد نے جابر بن عبد اللہ سے روایت کیا۔

حدیث (۹) مدا اذ العلماء افضل من دم الشہداء : علماء کے دوات کی روشنائی
 شہیدوں کے خون سے افضل ہے۔

یہ حسن بصری کے کلام کا حصہ ہے اور مرفوعاً بآب القاط روایت کرتے ہیں کہ

وزن جبر العلماء بدم الشہداء : فرما جبر علیہم : علماء کے علم کو شہیدوں کے خون کے

ساتھ وزن کرو تو وہ ان پر غالب ہوگا۔ خطیب فرماتے ہیں کہ یہ موضوع ہے۔

حدیث (۱۰) المرء علیٰ دین خلیقہ: آدمی اپنے دوست کے دین پر ہوتا ہے۔
ابو داؤد ترمذی نے ابو ہریرہ سے روایت کر کے اسے حسن کہا اور ابن جوزی نے غلطی
کی ہے کہ اسے موضوعات میں ذکر کیا۔

حدیث (۱۱) مدارات الناس صداقۃ: لوگوں کی خاطر مدارات کرنا صدقہ ہے
ابن حبان نے جابر سے روایت کیا۔

حدیث (۱۲) المستنار موثمن: جس سے مشورہ بیا جائے وہ بات اسکے پاس

انانت ہے۔ الاربد نے ابو ہریرہ سے نقل کیا اور ترمذی نے اسے حسن کہا۔

حدیث (۱۳) المرء کثیر باخیه: آدمی اکثر اپنے بھائی کی خصلت پر ہوتا ہے۔

دیلمی نے حضرت انس سے روایت کیا۔

حدیث (۱۴) مصر کنانہ اللہ فی ارض ما طہتہا عدوا الا اہلکہ اللہ: فتنہ مصر

خالکی زمین کا محفوظ حصہ ہے جس دشمن نے اسے سخر کرنے کا ارادہ کیا اللہ نے اسے

ہلاک کر دیا۔

یہ روایت بے اصل ہے لیکن طبرانی میں کعب بن مالک سے ہے اذافعتنا مصرنا

سنوہوا بالقیوط خیر انان ہم ذمۃ جب مصر مفتوح ہوا تو قبلیوں سے جملائی کرنے کا

حکم دیا کیونکہ ان کے لئے ذمہ ہے۔ اور اس کی اصل مسلم میں ہے۔

قلت: علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ کتاب الحفظ میں کہا گیا ہے کہ بعض کتب الیہ

میں مذکور ہے کہ ساری زمین مصر خزانہ ہے۔ جو اس سے بڑا ارادہ کرنا ہے اللہ اسے ٹکڑے

ٹکڑے ٹکڑے کر دیتا ہے۔ اور کعب اجبار سے مروی ہے کہ سر زمین مصر فتنوں سے محفوظ

ملک ہے جو اس سے بڑا ارادہ کرنا ہے اللہ اسے موٹھ کئے اور ندھا گرا دیتا ہے اور ابو موسیٰ

اشعری سے مروی ہے کہ اہل مصر کو شکر ہے ہر ایک انہیں دیر کر سکتا ہے، مگر اللہ نے انکی کفالت اپنے ذمہ لی ہے تب

بن عامر کلاعی کہتے ہیں کہ معاذ بن جبل نے مجھے اس کی خبر دی تو میں نے انہیں اس کی خبر دی

جس کی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خبر دی تھی۔ اور لفظ کمان شام میں وارد ہے۔

ابن عساکر نے عون بن عبد اللہ ابن عتبہ سے روایت کی کہ انہوں نے کہا میں نے وہ چینی سنائی جیسے اللہ تعالیٰ نے بعض نبیوں پر نازل فرمائی تھی اور یہ کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: "الشفام کنا تھی" شام میری حفاظت میں ہے تاذا غضبت علی قوم رمیتہا منہا لبہم پھر حیب میں قوم پر ناراض ہوتا ہوں تو ان پر تیروں کی بارش کرتا ہوں۔ انتہی۔

حدیث (۱۵) المعداة بیت الداء والحیث راس الدواء: معدہ بیماری کا گھر ہے اور پرہیز کرنا علاج کی جڑ ہے۔

اس کی کوئی اصل نہیں ہے۔ البتہ یہ بعض طبیوں کا کلام ہے۔

قلت: علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ ابن ابی دنیا نے کتاب الصحیح میں وہب بن منبہ سے روایت کیا کہ..... انہوں نے کہا تمام طبیوں کا اجماع ہے کہ علاج کی جڑ پرہیز ہے۔ اور داناؤں کا اجماع ہے کہ دانائی کی جڑ خاموش رہنا ہے۔ اور خصال نے حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے مرفوعاً روایت کیا کہ الاذم دواء والمعداة بیت الدواء وعود وابداناً ما اعتماد یعنی انگوڑی علاج ہے اور معدہ بیماریوں کا گھر اور حسیم کا علاج کردینا ممکن ہو۔ انتہی۔

حدیث (۱۶) من احب شیئاً اکثر من ذکرہ۔ جو جس چیز سے زیادہ محبت رکھتا ہے۔ وہ اسکو ذکر کثرت کرتا ہے۔ ویلی نے سیدتنا عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے روایت کیا۔

حدیث (۱۷) من اخلص اللہ اربعین یوماً تفجرات بنا ببع الحکمة من قلبہ علی سلسلہ جو چالیس دن اخلاص الہی میں گزارے تو اس کے دل سے اس کی زبان پر حکمت کی باتیں پھوٹنے لگتی ہیں۔

امام احمد نے الزہد میں مکحول سے مرفوعاً ورسلاً روایت کیا اور سند ضعیف کے ساتھ حضرت انس سے بھی مروی ہے۔

علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ ابو نعیم نے بطریق مکحول از ابو ایوب انصاری موصولاً روایت کیا۔ انتہی۔

حدیث (۱۸) من ازداد علماً ولم یزدو فی الدنیا زهداً، اثم یزود من اللہ الا بعداً؛
جو علم کو بڑھا تا ہے اور دنیا میں زہد کو نہیں بڑھا تا ہے۔

وہ اللہ سے دوری ہی کو زیادہ کرتا ہے۔ (رواہ الیلمی عن علی)

حدیث (۱۹) من اعان ظالماً سلط علیہ؛ جو ظالم کی مدد کرتا ہے اللہ اسی کو اس پر
سلط کرتا ہے۔

دیلمی نے سیدنا ابن مسعود رضی اللہ عنہما سے روایت کیا اور اس کی سند بیان نہیں کی
علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ ابن عساکر نے اپنی تاریخ میں اس کی سند بطریق حسن بن
علی رضی اللہ عنہما بیان کی اور ابن ذکریان نے سعید بن عبد الجبار کو ایسی از حد ابن سلمہ از عاصم
از زرارہ ابن مسعود رضی اللہ عنہم سے مرفوعاً نقل کیا من اعان ظالماً سلط اللہ علیہ۔
جس نے ظالم کی مدد کی اللہ اسی کو اس پر سلط کرتا ہے۔

حدیث (۲۰) من استوی یوماً فھو مغبون الحدیث بطولہ؛ جو دو دن تک اکل
بے ہوش ہے وہ مغبون ہے۔ دیلمی نے سیدنا علی سے روایت کیا اور یہ ضعیف ہے۔

حدیث (۲۱) من اکتحل بالاشمد یوم عاشوراء لم یومد عینہ؛ جو دو سویر محرم
کو سرمہ لگائے اس کی آنکھ کبھی نہ دکھے گی۔

حاکم نے بروایت ابن عباس رضی اللہ عنہما نقل کر کے کہا کہ یہ معرکہ ہے۔

حدیث (۲۲) من اکل مع مغفور ہفت لہ جو بخشنے ہوئے کے ساتھ کھائے وہ بخشا ہوا ہے
اس کی کوئی اصل نہیں ہے۔

حدیث (۲۳) من اھدی الیہ ہدیتہ فجلسا وکافساکا وکافساکا وہا؛ جو ہدایت کسی طرف
بیجا جائے تو اس کے تمام ہمنشین اس میں اس کے شریک ہیں

بطرانی نے حسن بن علی سے اور علقمہ بخاری نے ابن عباس سے بصیغہ تملیض یہ ایت کیا۔

علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ عقیلی، سیدتنا عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہما سے مروی اسے بیان

کرتے ہیں اور ابن جوزی جو اسے موضوعات میں لاتے ہیں تو انہوں نے خطائی ہے۔

حدیث (۲۴) من بلغہ عن اللہ شیئ فیہ فضیلت تاخذ بہ ایما نادرجا ثوابہ اعطاء اللہ ذلک وان لم یکن کذلک جبر کو اللہ کی جانب سے ایسی چیز پہنچے جس میں فضیلت ہو پھر وہ یقین اور اس کے ثواب کی امید کے ساتھ مان لے تو اللہ تعالیٰ اسے وہ ثواب عطا فرمائے گا اگر وہ ایسا نہ ہو۔

ابن عبد البر سیدنا انس سے اور ابو الشیح مکارم الاخلاق میں سیدنا جابر سے روایت کرتے ہیں۔
حدیث (۲۵) من بنی فوق ما یکفیہ کلف یوم القیمة ان یحملہ علی عاتقہ: جو اپنی ضرورت کفالت سے زائد مکان بنائے بروز قیامت اللہ تعالیٰ اسے مجبور کرے گا۔ کہ وہ اسے اپنے کندھے پر اٹھائے۔ ابو نعیم نے الحلیہ میں سیدنا ابن مسعود رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث (۲۶) من بورک فی شیئ فیلزمہ: جو کسی چیز میں برکت کے لئے دعا مانگے۔ تو اللہ اس میں برکت دیتا ہے۔ ابن ماجہ نے بروایت انس وعائشہ رضی اللہ عنہما نقل کیا۔
حدیث (۲۷) من تزوج امرأة لعلها احرمہ اللہ مالها وجمالها: جو کسی عورت سے اس کے مال کی وجہ سے نکاح کرے تو اللہ اس پر اس کے مال و جمال کو حرام کر دیتا ہے۔ کوئی اس کی سند سے واقف نہیں۔

حدیث (۲۸) من تشبه بقوم فهو منهم: جو جس قوم کی مشابہت اختیار کرے۔ وہ انہی میں سے ہے۔ ابو داؤد نے بسند ضعیف ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔
حدیث (۲۹) من جمع مالا من نہادش اذہب اللہ فی نہا بس: جو جور و ظلم سے دولت جمع کرے اللہ اسے ضائع فرما دیتا ہے۔

علامہ نسکی فرماتے ہیں کہ اس کی کوئی اصل نہیں۔ اس پر نادر کتابوں میں ہے۔
علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ ابن نجار تاریخ بغداد میں "بالاستناد" ابو سلمہ محصی نے حدیث نقل کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔
من اصابت مالا من نہادش اذہب اللہ فی نہا بس: جسے جور و ظلم کے ذریعہ دولت ملتی ہے اللہ اسے ضائع فرما دیتا ہے۔

حدیث (۳۰) من حدث حدیثاً فطاب قلبه عندنا فهو حق ۛ جب کوئی بات کرے ہو تو کوئی اس کے پاس پھینکے تو یہ حق ہے۔

ابو یعلیٰ نے سیدنا ابو ہریرہ سے روایت کیا اور امام نووی نے اپنے فتاویٰ میں حسن کہا۔ اور جس نے اس حدیث کو باطل کہا اس نے خطا کی۔ اور طبرانی میں سیدنا انس سے مروی ہے کہ اصل حدیث ما عطف عنده ۛ وہ بات بہت صحیح ہے جس کے پاس کوئی پھینکے نہیں۔

حدیث (۳۱) من حفظ علی امتی اربعین حدیثاً ۛ جو میری امت میں سے چالیس حدیثیں یاد کرے ۛ

امام نووی کہتے ہیں کہ اس کی تمام سندیں ضعیف ہیں۔
حدیث (۳۲) من زانی وزارابی ابراہیم فی عامہ واحد دخل الجنة ۛ جس نے میری اور میرے والد حضرت ابراہیم کی ایک سال میں زیارت کی وہ جنت میں داخل ہوگا۔
امام نووی فرماتے ہیں باطل ہے اس کی کوئی اصل نہیں ہے۔

حدیث (۳۳) من سئل عن علم فکتہ الحمد لله یلجام من نامہ يوم القیامت ۛ جس سے کوئی علمی مسئلہ پوچھا جائے پھر وہ اسے پھیلے تو اللہ بروز قیامت جہنم کے آگ کی لگام دیگا۔

ابوداؤد و ترمذی نے نقل کر کے حسن کہا اور ابن ماجہ و حاکم نے سیدنا ابو ہریرہ سے روایت کر کے صحیح کہا اور حاکم نے عبداللہ بن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت کر کے صحیح کہا۔

اور ابن ماجہ نے بروایت سیدنا انس اور الرسعید ہذری سے بسند ضعیف نقل کیا۔ علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ طبرانی نے سیدنا ابن عمر اور سیدنا ابن مسعود اور سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہم سے روایت کیا۔ انتہی۔

حدیث (۳۴) من صمت نجایعی جو خاموش رہے نجات پالی ۛ یہ غریب ہے۔

علامہ سیوطی فرماتے ہیں۔ کہ اسے ترمذی نے ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔ انتہی۔
حدیث (۳۵) من ظلم ذمیاً کنت خصمه ۛ جس نے ذمی پر ظلم کیا اس سے بلدوں کا۔
ابوداؤد نے بسند حسن ابن لقطوں سے روایت کیا۔

الا من ظلم معاهداً او انتقض حقہ فوق طاقته او اخذ منه شیئاً بغير طیب

نفس فانحصر يوم القيمة : مگر جو معاہدہ پر ظلم کرے یا اس سے بد عہدی کرے یا اس کی برداشت سے زیادہ تکلیف دے یا اس سے بغیر اس کی رضا کے کچھ لے تو میں قیامت میں اس سے جھگڑا کروں گا۔

قلت : علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ ابو نعیم اور ابن منذہ دونوں نے معرفت میں عبد اللہ بن جراد سے مرفوعاً روایت کیا کہ :

من ظلم معطداً مقررًا بذمته موداً یا بحزبہ کنت خصمه يوم القيمة : جس نے معاہدہ پر ظلم کیا اور وہ اس کے ذمہ کا اقرار ہی ہو - اور اسکو جزئیہ دینے والا ہو تو میری قیامت میں اس کا بدلہ لوں گا۔ اور مسند الفردوس میں سیدنا عمر فاروق رضی اللہ عنہ سے مرفوعاً ہے کہ :
انا خصم يوم القيمة عن الیتیم والمعاهد ومن اخاصمہ اخصمه : بروز قیامت میں یتیم اور معاہدہ کی طرف سے مقابل ہوں گا۔ اور جوان سے جھگڑا کرے اس سے جھگڑا دیکھا اتنی حدیث (۳۶) من عرف نفسه فقد عرف ربه : جس نے اپنے آپ کو پہچان لیا اس نے اپنے رب کو پہچان لیا۔

امام نووی فرماتے ہیں کہ یہ ثابت نہیں ہے - اور ابن سمعانی کہتے ہیں - کہ یہ یحییٰ بن معلہ رضی اللہ عنہ کا کلام ہے۔

حدیث (۳۷) من عرف بغیر اللہ اذل : جس نے خدا کی سعی عزت، غیر اللہ کی کی وہ ذلیل ہے ابو نعیم حلیہ میں سیدنا عمر رضی اللہ عنہ سے ان لفظوں میں روایت کرتے ہیں۔
من اعنوا بالعبید اذلہ اللہ : جو بندگی کے طور پر کسی مخلوق کی عزت کرے اللہ اسے ذلیل کریگا۔

حدیث (۳۸) من عشق نعتاً فکتم مات فهو شهید : جس نے عفت کے ساتھ عشق کیا اور اسے چھپاتے ہوئے مر گیا تو وہ شہید ہے۔

اس کی متعدد سندیں سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے مروی ہے۔

علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ اسے حاکم نے تاریخ پیشاپور میں اور خطیب نے تاریخ بغداد

ہیں اور ابن عساکر نے تاریخ دمشق میں نقل کیا ہے اور خطیب سیدنا عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے یہ بھی ان لفظوں سے روایت کرتے ہیں کہ

من عشق ففعل ثم مات، مات شهيداً، من عشق کیا اور یا کھا زرا تا پھر مر گیا۔
تو کاشہد کی موت مرا۔ اور ویلی بغیر سند کے ابو سعید سے لاتے ہیں کہ
العشوق من غير ريبه كفاة للذنوب؛ بغیر شک کے عشق گناہوں کا کفارہ ہے اتنی
حدیث (۳۹) من لعب بالشطرنج فهو ملعون؛ جو شطرنج سے کھیلے وہ ملعون ہے
امام زودی فرماتے ہیں یہ صحیح نہیں ہے۔

حدیث (۴۰) من وسع علی عیالہ یوم عاشورہ وسع اللہ علیہ سائر سنتہ؛ جو محرم
کی دسویں کو اپنی عیال پر رزق کی فراخی کرے اللہ اس پر تمام سال فراخی کرنا ہے۔
یہ ثابت نہیں ہے البتہ یہ محمد بن منتشر کا کلام ہے۔

علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ نہیں نہیں بلکہ یہ ثابت ہے اور صحیح ہے۔ جسے بیہقی نے
الشعب میں سیدنا ابو سعید خدی رضی اللہ عنہ اور ابو ہریرہ بن اسعد اور جابر رضی اللہ عنہم سے
روایت کیا اور کہا کہ ان سب کی اسناد ضعیف ہیں لیکن جیسا ایک کو دوسرے سے ملایا جائے
قوة کافانہ دیتی ہے اور حافظ ابو الفضل عراقی "امامہ" میں سیدنا ابو ہریرہ سے متعدد لفظوں
سے جن میں سے بعض کو حافظ ابو الفضل بن ناصر نے صحیح کہا لائے ہیں اور اسے ابن جوزی نے
الموضوعات میں بروایت سلیمان بن ابی عبداللہ سے ذکر کر کے کہا کہ سلیمان مہول ہیں۔ حالانکہ
ابن حبان نے سلیمان کو ثقافت میں ذکر کیا ہے۔ فرمایا کہ ان کی رائے میں یہ حدیث حسن ہے
اور فرمایا اس کی سند بشرط مسلم جابر سے بھی ہے جسے ابن عبدالبر نے "الاستفادہ" میں
روایت ذبیر الزجاری بیان کیا ہے۔ اور یہ سب سے صحیح سند ہے۔ اور فرمایا بیان عمر رضی اللہ
عنہما کی حدیث سے بھی مروی ہے دارقطنی الاقراد میں سیدنا عمر رضی اللہ عنہ پر موقوف لائے
ہیں اور اسے ابن ابی عمیر نے بیان کیا۔ اور اسے الشعب میں محمد بن منتشر سے روایت کر کے
کہتے ہیں کہ اس میں کلام کیا گیا ہے پھر انہوں نے ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ اس کلام کو عراقی امامیہ میں

جمع کیا ہے اور میں نے اس مجموعہ کا خلاصہ "التعقیبات علی الموضوعات میں جمع کیا ہے۔ اتہی
حدیث (۴۱) المؤمن مرآة المؤمن والمؤمن انوار المؤمنین مومن مومن کا آئینہ ہے
انہ مومن مومن کا بجائی ہے۔

طہرانی و ہذا نے سیدنا انس رضی اللہ عنہ سے اور ابن مہارک نے البراء میں سیدنا
حسن سے روایت کیا۔

حدیث (۴۲) المؤمن علی من کا بنیان یثد بعضہ بعضا ۱۰۶ مومن کے لئے مثل
دیوار کے جو ایک دوسرے کو مضبوط و قوی کرتا ہے۔ یثخن نے ابو موسیٰ سے روایت کیا۔
حدیث (۴۳) المؤمن یالف، ولا یخیر فیمن لا یألف ولا یؤلف بہ مومن محبت کرتا
ہے۔ اور اس شخص میں بھائی نہیں چونہ خود محبت کرے اور نہ دوسرے کوئی اس سے محبت کرے
حاکم نے سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔ اب بقیہ احادیث بیان کرتا ہوں۔

حدیث (۴۴) ما اجتمع الحلالہ الحرام الا غلب الحلال الحرام ۱۰۷ حلال و حرام یکجا
نہیں ہونے مگر یہ کہ حرام پر حلال غالب آجائے۔

العرانی نے یہ تخریج المنہاج میں کہا کہ اس کی کوئی اصل نہیں۔ اور ابن سبکی "الاشباہ والتماثل"
میں یہ بھی سے نقل کرتے ہوئے کہا کہ اس حدیث کے بارے جعفری نے جو کہ مرد ضعیف ہے شعبی سے انہوں
نے ابن مسعود سے روایت کیا۔ جو کہ منقطع ہے۔

حدیث (۴۵) صاراہ المسلمون حسناً فہو عند اللہ حسن ۱۰۸ جسے تمام مسلمان
اچھا خیال کریں۔ تو وہ خدا کے نزدیک بھی اچھا ہے۔

امام احمد نے سیدنا مسعود رضی اللہ عنہما سے موقفاً روایت کیا۔

حدیث (۴۶) من احسی کلام من عمل یدیبہ احسی مغفوراً لہ ۱۰۹ جس نے اپنے
ہاتھ کے عمل میں کل گذشتہ گزارا وہ کل گذشتہ ہی بخشا گیا۔

ابن عساکر نے سیدنا ابن عباس سے روایت کیا اور اس کی ایک سند روایت ابان
از انس مرفوعاً یہ ہے کہ

من بات کلام طلب الحلال بات مغفورا لہ جس نے حلال کمائی سے شب گزاری اُسے بخشش کے ساتھ شب گزاری۔

حدیث (۴۷) من مساک التہم التہم : جو تہمت کے راستوں پر چلا تہم ہو جائیگا۔
انحراطی نے مکارم الاخلاق میں سیدنا عمر بن خطاب رضی اللہ عنہما سے متوفان لفظوں سے روایت کیا۔

من اقام نفسه مقام التہمت فلا یلوم من اساء بہ الظن : جو اپنے آپ کو مقام تہمت میں کھڑا کرے تو اسے ملامت نہ کرے جو اس سے براگمان رکھے۔

حدیث (۴۸) من حوسب عذبہ جس کا حساب ہو اچھے عذاب میں ہے۔
شیخین نے سیدتنا عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث (۴۹) من تواضع لغنی لاجل غنا ذہب ثلثا دینہ : جس نے تو نگر کا اس کی تو نگر کی بنا پر تواضع کی تو اس کا دین تہائی دین جاتا رہا۔

یہ تہقی نے الشعب میں سیدنا ابن مسعود سے روایت کیا اور اس رضی اللہ عنہ سے ان لفظوں میں مروی ہے :

من اصبح حزینا علی الدنیا اصبح سائخا علی ربہ ومن اصبح یشکو مصیبتا فانما یشکو ربہ ومن دخل علی غنی متضعضع لہ ذہب ثلثا دینہ : جس نے دنیا پر غمزدگی پر غمزدگی میں صبح کی تو اسے اپنے رب کی ناراضگی میں صبح کی اور جس نے اپنی مصیبت کی شکوہ سنی میں صبح کی پوچھ اسے اپنے رب کی شکایت کی۔ اور جو کسی تو نگر کے پاس گیا تو اس نے خود کو خطرے میں ڈال دیا اور اس کا دین تہائی دین جاتا رہا۔
اور کہا کہ ان سب کی سندیں ضعیف ہیں پھر اسی سند کیساتھ وہیب بن منبہ سے روایت کی کہ انہوں نے کہا میں نے اسی کے مطابق تو ریت میں پڑھا ہے اور لمبی نے سیدنا الاذر سے روایت کیا کہ

لعن اللہ فقیرا تواضع لغنی من اجل مالہ من فعل ذلک ہنہم فقد ذہب ثلثا دینہ : اللہ تعالیٰ اس فقیر پر لعنت کرے جس نے کسی مالدار کی اس کے مال کی وجہ سے تواضع

کی جس نے ایسا کیا بلاشبہ اس کا دو تہائی دین چھ گیا۔

اور اسے ابن جوزی الموضوعات میں لائے ہیں تو وہ راستی پر نہیں ہیں۔

حدیث (۵۰) من ترک شیئاً للہ عوضہ اللہ خیر امنہ بہ جس نے کسی چیز کو بوجہ اللہ چھوڑا اللہ تعالیٰ اس سے بہتر اسے بدلہ دیگا۔

اہم احادیث نے بعض صحابہ سے مرفوعاً ان لفظوں میں نقل کیا۔

انک لا تدع شیئاً اتقاء اللہ الا اعطاک اللہ خیراً منہ بہ بلاشبہ تم نے خدا کے خوف سے جو بھی کچھ ترک کیا اللہ تعالیٰ تمہیں اس سے بہتر بدلہ دیگا۔

اور ابن عساکر نے سیدنا ابن عمر سے مرفوعاً روایت کیا کہ

ما ترک عبد اللہ الا لا یتوکلہ الا اللہ الا عوضہ اللہ منہ ما ہو خیراً منہ فی دینہ و دنیاہ کوئی بندہ بجز رضائے الہی کے کوئی کام نہ چھوڑے مگر یہ کہ اللہ تعالیٰ اس کے لئے اس سے بہتر اس کے دین و دنیا میں بدلہ عنایت فرماتا ہے

اور الاصبہانی اپنی کتاب "الترغیب" میں ابی ابن کعب سے مرفوعاً روایت کرتے ہیں کہ

ما ترک عبد شیئاً الا یدعیہ الا اللہ الا اتاہ اللہ ما ہو خیراً منہ کوئی بندہ رضائے الہی کے لئے جو کچھ ترک کرتا ہے اللہ تعالیٰ اسے اس سے بہتر کے ساتھ عطا فرماتا ہے۔

حدیث (۵۱) من زار قبری و جبت له شفاعتی بہ جس نے میرے روضہ کی زیارت کی اس کے لئے میری شفاعت واجب ہوگئی۔

ابن ابی الدنیا، طبرانی، دارقطنی اور ابن عدی نے بطریق سیدنا ابن عمر رضی اللہ عنہما

روایت کیا اور ذہبی کہتے ہیں کہ اس کی تمام سندیں زہم ہیں جو کہ ایک دو ستر سے طر قوی ہوتی

ہیں۔ اس لئے کہ بعض ان کے راویوں میں عنہم بالکذب ہیں سب سے بہتر صاحب کی حدیث

ہے۔ وہ یہ کہ

من زارنی بعد موتی فکما نمازارنی فی حیاتی، جس نے میری زیارت میرے وصال کے

بعد کی گویا اس نے میری اسی حیات میں زیارت کی۔ اسے ابن عساکر وغیرہ نے روایت کیا

حدیث (۵۲) من اشترى مالم يسر لا فهو بائعنا اذا رآه آکا ہ جس نے بے دیکھے مال کو خرید لیا تو اسے اختیار ہے جب اسے دیکھے۔

سجید بن منصور اور بیہقی اپنی سنن میں کھول سے مرسل روایت کرتے ہیں۔ پھر دوسری سند سے مرفوعاً ابو ہریرہ سے روایت کر کے کہا کہ یہ صحیح نہیں ہے اور دارقطنی نے اسے روایت کر کے کہا کہ یہ باطل ہے۔

حدیث (۵۳) من توفى على طهر كتب الله له عشر حسنات: جس نے وضو پر وضو کیا اللہ تعالیٰ اس کے لئے دس نیکیاں لکھتا ہے۔

ابو داؤد نے سیدنا ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث (۵۴) من حج ولم يذبح فقد جفنى: جس نے حج کیا اور میرے روضہ کی زیارت نہ کی اسے ظلم کیا۔

ابن عدی، دارقطنی، الععلل، ابن اور ابن حبان، الضعفاء، ابن ادر خطیب، روادنا

میں بہت ضعیف سند کے ساتھ سیدنا ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت کرتے ہیں۔

حدیث ۵۵: من تزوج فقد احرم شطر دينه بليق الله في شطره لا يجبر: جس نے نکاح کر لیا اسے اپنا آدھا دین محفوظ کر لیا بقیہ دوسرے آدمی کے لئے خدا سے ڈرنے رہو۔

ابن جزئی الععلل میں بسند ضعیف سیدنا انس سے نقل کرتے ہیں اور یہ طبرانی کی اوسط میں یوں ہے

فقد اكتمل الايمان (تو اس کا ایمان مکمل ہو گیا) اور المتربك "میں یوں ہے۔

من رزقه الله امرأة صالحة فقد اعانته على شطر دينه: جس نے اللہ کا رزق

اپنی نیک بیوی کو دیا تو اس نے اپنے آدھے دین کی مدد کی۔

حدیث (۵۶) من لم تقضه صلواته عن الفحشاء والمنكر لم يزدد بها من الله

الابعد: جسے اس کی نماز بدی اور برائی سے نہ روکے تو ایسی نماز اسے خدا سے دور کرتی ہے

طبرانی نے سیدنا ابن عباس سے اور ابن ابی حاتم نے اپنی تفسیر میں عمران بن

حصین سے ابن جریر نے اپنی تفسیر میں سیدنا ابن مسعود سے اور مرسل حسن " میں

ادرا نام احمد نے الرضا میں سیدنا ابن مسعود سے موقوفاً روایت کیا۔

حدیث (۵۷) من مات من امتی یعمل عمل قوم لوط نقلہ اللہ الیہم حتی یحشر معہم ۛ جو میری امت کا فرد قوم لوط کا سا عمل کرتے ہوئے مر جائے تو اسے اللہ تعالیٰ انہیں کی طرف منتقل کر دیتا ہے اور انہیں کے ساتھ ان کا حشر ہوگا۔
 وہابی نے بغیر ذکر سند، سیدنا انس سے نقل کیا اور تباریح ابن عساکر نے لبند از دیکھتے نقل کر کے کہا کہ میں نے سنا ہے کہ فرمایا۔

من ات وهو یعمل عمل قوم لوط صاحب قبرہ حتی یصیرہم و یحشرہم فی القیامت معہم ۛ جو مر جائے اس حال میں کہ وہ قوم لوط کا عمل کرتا ہے تو اس کی قبر قوم لوط کے ساتھ لٹادی جاتی ہے اور قیامت میں انہیں کے ساتھ اٹھے گا۔

حدیث (۵۸) من عمل بما علم و قدہ اللہ علم ما لم یعلم ۛ جو شخص اپنے علم پر عمل کرے تو اللہ تعالیٰ اسے وہ علم عطا فرماتا ہے جسے وہ جانتا بھی نہیں۔

ابوالنعیم نے حلیہ میں سیدنا انس سے ان لفظوں میں روایت کیا۔ اور ابوالشیخ ابن عباس سے مرفوعاً روایت کرتے ہیں کہ

من تعلم علماً تعطی بہ حقاً اللہ ان یعلمہ ما لم یکن یعلم ۛ جس نے علم سیکھا اور اس پر عمل کیا تو اللہ کے کرم پر حق ہے کہ وہ اسے وہ سکھائے جو وہ نہیں جانتا۔ اور ابویقوب بغدادی کی کتاب "روایت الکبار عن الصغائر" میں سفیان سے مروی ہے کہ
 من عمل بما یعلم وفق لہما لا یعلم ۛ جو عمل کرے جتنا اس نے پڑھا تو اللہ تعالیٰ اسے اس علم کی توفیق دیتا ہے جسے وہ نہیں جانتا۔

حدیث (۵۹) منہو مان لا یشعبان طالب علم و طالب دنیا ۛ وہ جو کبھی سیر نہیں ہوتے ایک علم کا طالب دوسرا دنیا کا طالب۔

ہراتی نے البکیر میں سہد ضعیف سہدنا ابن مسعود سے روایت کیا۔ اور ہزار نے لبند ضعیف سہدنا ابن عباس سے اور بیہقی نے المدخل میں سہدنا انس سے اور دوسرے طریقہ سے ابن مسعود سے موقوفاً اس زیادتی سے روایت کیا کہ لا یشعبان اما صاحب الدنیا

قتیمانی الطغیان و اما صاحب العلم فیزداد رضا الرحمن یعنی یہ دونوں برابر نہیں ہوتے۔ لیکن دنیا دار کشتی میں غرق ہو جاتا ہے اور طالب علم اللہ کی خوشنودی میں بس بھر پور ہو جاتا ہے۔ اس کے بعد عبد اللہ بن سعود نے آیتہ کریمہ پڑھی۔

کلا ان الانسان یطغی ان سآء استغنی بہ ہرگز نہیں بلاشبہ انسان کشتی میں ہے۔ اسے دیکھ کر بے پرواہ ہو جاتا ہے۔

اور دوسرے کے بارے میں پڑھا ان یخشی اللہ من عبادہ العلماء بلاشبہ بندگان خدا میں سے علماء ہی خشیت الہی رکھتے ہیں۔

حدیث (۶۰) الموت کفارة لكل مسلم۔ ہر مسلمان کے لئے موت کفارہ ہے۔

بیہقی نے الشعب میں سیدنا انس سے روایت کیا۔

اور ابو بکر بن عراقی نے اسے صحیح کہا۔ اور امامیہ میں عراقی فرماتے ہیں کہ یہ حدیث ایسے طریقوں سے پہنچی ہے جس سے یہ حسن کے مرتبہ کو پہنچ جاتی ہے۔ اور ابن جوزی نے اسے الموضوعات میں بیان کیا تو یہ انکی خطا ہے واللہ اعلم۔

حدیث (۶۱) المسلمون عند شوطہم۔ مسلمان ان کی شرطوں کے قریب ہیں۔

ابوداؤد نے سیدنا ابو ہریرہ سے روایت کیا۔

حدیث (۶۲) المرض ینزل جملة واحدة والبرئ ینزل قليلا قليلا۔ مرض ایک دم

آتا ہے اور تندرستی آہستہ آہستہ اترتی ہے۔

ویلمی و عاکم نے تاریخ میں بطریق عبد اللہ بن حرت صنعانی از عبد الزقاق از معمر بن زہری

از عائشہ مرفوعاً روایت کیا۔

حرف النون

حدیث (۱) الناس بزرعانہم اشبه منہم بابائہم۔ لوگ اپنے زمانہ کے ساتھ ہیں۔ کچھ

لوگ ان میں سے اپنے آباء کے زیادہ مشابہ ہوں گے۔

العمر یغیبی نے اپنی بعض کتابوں میں سیدنا عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ سے

موتی قافاً بیان کیا۔

حدیث (۲) نبات الشعر فی الاذن امان من الجذام ۛ ناک میں بالوں کا اٹنا کورھ سے امان ہے۔

طبرانی نے سیدتنا عائشہ رضی اللہ عنہا سے روایت کیا۔

حدیث (۳) نعم الدوار الارف ۛ بہترین دوار جانول ہیں۔

دیلمی نے سیدنا انس سے روایت کیا یہ رغبت دلانے کے لئے کہا

حدیث (۴) نعم العید صہیب لولم یحیف اللہ لم یعصہ ۛ صہیب کتنا اچھا بندہ ہے اگر خدا کا خوف کرنا تو گناہ نہ کرتا۔

اس کی اصل نہیں ہے۔ بیکس علیہ میں سیدنا ابن عمر سے مرفوعاً ہے کہ

ان سالماً شدید الحب اللہ لولم یحیف اللہ ما عصاه ۛ بے شک سالم کو خدا سے از حد محبت ہے اگر خدا کا خوف نہ ہوتا تو وہ اس کی نافرمانی نہ کرتے۔

حدیث (۵) نعم الصہب القبر ۛ بہترین رشتہ دار قبر ہے

کسی نے اس کی سند نہ پائی۔ اور الغردوس میں سیدنا ابن عباس سے ہے کہ نعم الکفء القبر للجار بت نجرہ کے لئے قبر کیسی عمدہ کافی ہے۔ اور اس کی سند میں جگہ خالی چھوڑ دی۔

علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ اور الطیور یان "میں اپنی سند سے علی بن عبداللہ سے

مردی کہ فرمایا نعم الاختان القبور یعنی قبر و مردہ دونوں بہترین سہیلیاں ہیں۔

حدیث (۶) نعمتان مغبون فیہا کثیر من الناس الصحت والفرغ ۛ دو نعمتیں نقصان

رسان ہیں اس میں بکثرت لاگ مہلتا ہیں ایک صحت دوسری فراخی

نام بخاری نے سیدنا ابن عباس سے روایت کیا۔

حدیث (۷) نیتہ المومن خیر من عملہ ۛ مومن کی نیت اس کے عمل سے بہتر ہے

یہ بھی نے الشعب میں سیدنا انس سے روایت کیا۔ اور یہ ضعیف ہے اور اس کی

اور سند فورس بن سمعان سے بھی ضعیف ہے۔ اسی حرف کی بقیہ حدیثیں بیان کرتا ہوں۔

حدیث (۸) الناس نیام فاذا ماتوا انتبهوا ۛ لوگ سو رہے ہیں پھر جب مر جاتے ہیں تو خبردار ہونے ہیں۔ یہ علی مرتضیٰ کے قول کا حصہ ہے۔

حدیث (۹) الناس فخر یوں یا عما لهم ان خیرا فخر انفسہم وانفسہم نشا ۛ لوگوں کو ان کے عملوں کا بدلہ دیا جائے گا اگر نیک ہے تو اچھا ہے اور اگر بے توبہ ہے۔ ابن جریر نے اپنی تفسیر میں سیدنا ابن عباس سے موقوفاً روایت کیا۔

حدیث (۱۰) الندم توبتہ ۛ شرمندگی توبہ ہے۔

امام احمد ابن ماجہ نے سیدنا ابن مسعود سے روایت کیا۔

حدیث (۱۱) نصرۃ اللہ للعبد خیر من نصرۃ لہ لنفسہ ۛ اللہ کی نصرت کسی بندے کے لئے اپنی جان کے لئے اس کی نصرت سے بہتر ہے۔

ابن ابی حاتم نے اپنی تفسیر میں وصب بن دروس سے روایت کیا کہ فرمایا اللہ تعالیٰ نے نبی آدم سے فرماتا ہے جب تم پر ظلم کیا جائے تو صبر کرو اور میری نصرت پر رہو کیونکہ میری نصرت تم سے لئے بہتر ہے کہ تمہاری جان کے لئے تمہاری مدد کروں ۛ اور اسے عبد اللہ بن امام احمد نے زوائد الصحیح میں انہیں سے روایت کر کے کہا مجھے معلوم ہوا ہے۔ کہ یہ توبہ میں لکھا ہے پھر سے بیان کیا۔

حرف الہاء

حدیث (۱) الہم نصف الہم ۛ - ہم آدھا بڑھا پایا ہے۔

دیلی نے بطریق عبد الواحد بن غیاث از حماد بن سلمہ از عمر بن شعیب از ابیہ از جدہ مرفوعاً روایت کیا۔

حدیث (۲) ہما جنتک و نارک یعنی والدین ۛ ماں باپ تمہاری جنت اور دوزخ ہیں۔ ابن ماجہ نے روایت علی بن زبیر از حاسم از ابی امامہ رضی اللہ عنہم مرفوعاً نقل کیا۔

حرف الواو

حدیث (۱) الوحده خیر من جلیس السوء ۛ تنہا رہنا بری صحبت سے بہتر ہے۔

حاکم نے سیدنا ابو ذر رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۲) الولد مس ابیہ :- پٹا اپنے باپ کا بیٹہ ہی ہوتا ہے۔

اس کی کوئی اصل نہیں ہے۔

حدیث (۳) ولدت فی زمان الملک العادل :- میں انصاف پسند بادشاہ کے زمانہ

میں پیدا ہوا۔ جھوٹ اور باطل ہے۔

قلت :- علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ یہ تھی نے شعب الایمان میں فرمایا کہ ہمارے مشائخ

میں سے ابو عبد اللہ حافظ نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس سے جو جاہل لوگ کہتے ہیں۔

کہ میں سجاد بادشاہ نوشیرواں کے زمانہ میں پیدا ہوا۔ اس قسم کی روایت کے بطلان میں

گفتگو فرمائی ہے۔ پھر بعض صالحین نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خواب میں دیکھا۔

انہوں نے حضور سے حافظ ابو عبد اللہ کی گفتگو کے بارے میں استفسار کیا تو حضور نے

اس حدیث کے تکذیب و بطلان میں ان کی تصدیق فرمائی۔ اور فرمایا میں نے کبھی ایسا

نہ فرمایا۔ اٹھی۔

مزید یہ کہ بعد نماز ذکر کرنے کی حدیث کے قضیہ میں انہوں نے رد نہیں کیا جب کہ

بعضوں نے اس کا انکار کیا ہے۔ حالانکہ یہ بات ایسی نہیں۔ تو یہ سند عبد بن حمید

میں ہے۔ اس حرف کی بقیہ حدیثیں بیان کرتا ہوں۔

حدیث (۴) الولد مجبنت، و منحلۃ :- اولاد بزدل اور نجس بناتی ہے۔

ابن ماجہ نے یوسف بن عبد اللہ بن سلام سے روایت کیا۔

حدیث (۵) الوضوء علی الوضوء نور علی نور :- وضو پر وضو کرنا نور علی نور ہے

العراقی نے "تخریج الاحیاء" میں کہا کہ میں اس پر اٹف نہیں۔ ادسا بن عمر کہتے ہیں۔

یہ حدیث ضعیف ہے۔ اسے ترمذی نے اپنی سند میں بیان کیا۔

حدیث (۶) ویسا :- اسم شیطان۔ شیطان کا نام ویسا ہے۔

انسوفانی نے معانثوقہ اذہمیین میں سیدنا ابن عمر سے روایت کیا اور ابن ابی سعید کی کتاب میں سعید بن مسیب سے روایت کیا کہ ہر چیز توڑ دئے تو اس کے آخر میں دیا ہوگا۔
حدیث (۷) الوضوء مما خرج ویس مما دخل ۛ بدن انسان سے ہر چیز کے نکلنے پر وضو ہے اور جو داخل ہو اس سے نہیں۔

سعید بن منصور نے اپنی سنن میں سیدنا عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ اور ابن عباس سے موقوفہ روایت کیا۔

حدیث (۸) وای داء ادوا سن البخل ۛ کونسی بیماری ہے جو بخل سے دور ہوتی ہے۔
شیخین نے سیدنا جابر رضی اللہ عنہ سے روایت کیا۔

حدیث (۹) وای وضوء افضل من الغسل ۛ کون سا وضو ہے جو غسل سے افضل ہے
حاکم نے ابن عمر رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث (۱۰) وای وضوء اعلم من الغسل ۛ کون سا وضو ہے جو غسل سے زیادہ عام ہے۔
عبد الرزاق، علقمہ سے ان کا قول اور حاکم، ابن عمر رضی اللہ عنہما سے مرفوعاً وای وضوء افضل من الغسل نقل کرتے ہیں اور عبد الرزاق سیدنا ابن عمر سے موقوفہ بلفظ اتم من الغسل اور بلفظ ا سبع من الغسل روایت کرتے ہیں۔

صرف لا

حدیث (۱) لا تغضبوا ولا تسخطوا فی کسر لانی، فان لها آجالاً کآجال الناس
بے غصہ کرو اور نہ ناراض ہو برتن کے ٹوٹنے پر کیونکہ اس کی بھی ایسی ہی مدت ہوتی ہے۔ یہی
انسان کی موت مقرر ہے۔

ابو موسیٰ المدینی کتاب الصحابہ میں الصعق سے روایت کرتے ہیں اس کی سند

ضعیف ہے۔ علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ ابو نعیم حلیہ میں "یا لاسناد" کعب بن مجزہ سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

لا تضر بوا اماءکم علی انانکم فان بها آجال کما جال الناس بنہ پنے بہتنوں کے ٹوٹنے پر باندیوں کو نہ پیٹو کیونکہ ان کا بھی وقت ہے جس طرح انسان کی موت کا وقت ہے۔

حدیث (۲) لا تقولوا قوس قرح فان قرح هو الشیطان ویکن قولوا قوس اللہ تم قوس قرح نہ کہا کرو کیونکہ قرح شیطان کا نام ہے لیکن قوس اللہ کہا کرو۔

ابو نعیم نے سیدنا ابن عباس رضی اللہ عنہما سے روایت کیا۔

حدیث (۳) لا تکرھوا الفتن غلات فیہا احصاد المنافقین وفتنوں کو بڑا نہ جانو کیونکہ اس میں منافقین کی جڑیں کٹتی ہیں۔

دیلمی نے سیدنا علی رضی اللہ عنہ کی حدیث بلغظ فانھا تبین المنافقین (کیونکہ ان سے منافقین ظاہر ہوتے ہیں) روایت کیا۔ علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ حافظ ابن حجر نے شرح بخاری میں اس کا انکار کیا ہے اور ابن وہب نے نقل کیا ہے کہ ان سے اس باحے میں دریافت کیا گیا تو فرمایا یہ باطل ہے۔ انتہی

حدیث (۴) لا راحت للمومن دون لقاء دبه۔ خدا کے دیدار کے سوا مومن کے لئے کسی میں راحت نہیں ہے۔

ویکیع نے الذھن میں سیدنا ابن مسعود سے روایت کیا۔ علامہ سیوطی فرماتے ہیں۔ کہ اسے "فردوس" میں سیدنا ابو ہریرہ سے فرمایا لائے ہیں لیکن اس کی مندرجہ ذیل نہیں کی۔ انتہی

حدیث (۵) لا صلوة لجاہ المسی را فی المسجود با مسجود کے سوا، مسجد کے قریبی جگہ میں نماز کا ثواب نہیں۔

دارقطنی نے سیدنا علی مرتضیٰ سے روایت کیا۔ علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ سنن سعید بن منصور میں انہیں سے موقوفاً مروی ہے کہ مسجد کے سوا، مسجد کے قریبی جگہ میں نماز مقبول نہیں ہوتی

جب کہ وہ خاموش یا صبح ہو کسی نے دریافت کیا جا رہا مسجد (مسجد کی قریبی جگہ) سے کیا مراد ہے۔
 فرمایا جہاں تک اذان کی آواز سنائی دے۔ اور اسی کتاب میں دوسری سند سے ان سے
 ہی موقوفاً مروی ہے کہ من کان جارا المسجد فسمع النداء ولا یحبیب الصلوٰۃ فلا
 صلوٰۃ نہ الامن عندہ۔ جو شخص مسجد کے قریب رہتا ہو اور وہ اذان کی آواز سکر نماز کے
 لئے نکلے تو اس کی نماز نہیں ہوتی مگر عذر سے۔ انتہی۔

حدیث (۶) لا غیبتا لفاستق؛ فاستق کے عیب کو بیان کرنا غیبت نہیں ہے۔
 اس کی بکثرت اسناد ہیں۔ امام احمد نے منکر کہا۔ دارقطنی، خطیب اور حاکم نے اہل
 کہا۔ اور بیہقی نے اپنی سنن میں سیدنا انس سے بلفظ من النقی جباب الحیاة وعلی غیبتہ
 جس نے شرم دلانے کے لئے پردہ کھولا وہ اسکے لئے عیب نہیں ہے۔

اسے روایت کر کے کہا کہ اس کی سند ضعیف ہے۔ اور ابوالفضل نے بھی یہی اسے ضعیف
 قرار دیا۔ اور الشعب میں بدایت جارد از بہز بن حکیم از ابیہ از جدہ روایت کی کہ متی ز عون
 عن ذکر العاجر صغیرہ یخبرہ التماس۔ فاجر کے ذکر سے تہدیر مقصود یہ ہو کہ اس کی برائی بیان
 کرنے سے لوگ اس سے محفوظ رہیں گے۔ تو اس کی سند بھی ضعیف ہے۔ پھر مروی نے
 - ذم الکلام میں کہا یہ حدیث حسن ہے ہز سے ایک اور سند بیان کی جس میں "یس فی فاستق
 غیبتہ کے لفظ ہیں۔

حدیث (۷) لا وجع الاوج العین لاہم الاہم الدین؛ کوئی درد نہیں
 بجز آنکھ کے درد کے اور کوئی غم نہیں بجز دین کے غم کے۔

امام احمد فرماتے ہیں کہ اسکی کوئی اصل نہیں۔ علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ یہ عجم طبرانی صغیر میں
 سیدنا جابر سے مروی ہے۔ انتہی

حدیث (۸) لا یأبی الکراہت الا حمار؛ بجز گدھے کے کوئی کراہت کا لفظ نہیں کرنا۔
 دیلمی نے سیدنا ابن عمر سے روایت کر کے کہا گیا ہے کہ یہ سیدنا علی مرتضیٰ کا

قول ہے علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ یہ ہفتی نے الشعب میں سیدنا علی مرتضیٰ سے مرقا فاڑا ایت کیا۔
حدیث (۹) لا یکنب المرء الا من معانیت نفسہا ہ اپنے آپ کو ذلیل کرنے کے
 سوا کوئی آدمی جھوٹ نہیں ہوتا۔

دیلمی نے سیدنا ابو ہریرہ سے روایت کیا۔

حدیث (۱۰) لا یلدغ المؤمن من جحر حنین ہ کوئی مؤمن ایک سوراخ سے دو
 مرتبہ نہیں ڈسا جاتا۔

امام بخاری نے سیدنا ابو ہریرہ سے روایت کیا۔ بقیہ اس حرف کی حدیثیں بیان کرنا چاہیے
حدیث (۱۱) لا تظہر الشہات لا خیک فی رحمہ اللہ دیلتیک ہ اپنے بھائی
 کو شرمندہ کرنے والی بات کو ظاہر نہ کرو۔ اللہ تعالیٰ اس پر توراہم فرمائے۔ اور تمہیں اس
 میں مبتلا کرے۔

ترمذی نے واثلہ بن اسقع سے روایت کر کے حسن کہا۔ اور ابن عساکر نے اپنی تاریخ میں
 نافع سے روایت کیا کہ لوگ سیدنا ابو بھیدہ بن جراح رضی اللہ عنہ کی کان میں جہاد کر رہے
 تھے تو کچھ لوگوں نے شراب پی لی۔ اس پر فاروق اعظم نے انہیں لکھا کہ انہیں کوڑے
 مارو۔ پھر لوگ انہیں مار دلائے لکے۔ خود شرمندہ ہوتے یہاں تک کہ انہوں نے گھر میں
 بیٹھے رہنے کو لازم کر لیا۔ اس پر فاروق اعظم نے لوگوں کو لکھا کہ انہیں شرم نہ دلاؤ۔ دس
 تم بھی اس بلا میں مبتلا ہو جاؤ گے۔

حدیث (۱۲) لا یغنی قدر من قدرہ تقدیر کے ڈرنے سے تم بے نیاز نہ ہو
 جاؤ۔

امام احمد و حاکم نے سیدہ عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا سے روایت کیا۔

حدیث (۱۳) لا تمارضوا فتمضوا ہ کسی کو بیمار نہ بتاؤ کہ واقعی وہ بیمار
 بن جائے ہ

دیلمی نے وہب بن قیس ثقفی سے اس اضافہ کے ساتھ روایت کیا کہ ولا تحقرنا
 بورکم فتموتوا۔ تم اپنی قبروں کی توہین نہ کرو۔ تم بھی مر جاؤ گے۔
 حدیث (۱۲) لا صغیرۃ مع الاصرار ولا کبیرۃ مع الاستغفار: اصرار کیساتھ
 صغیرہ نہیں رہتا اور استغفار کے ساتھ کبیرہ نہیں رہتا۔
 ابن منذر نے تقیبہ میں سیدنا ابن عباس سے موقوفاً اور دیلمی نے سیدنا ابن عباس
 سے مرفوعاً اور سیدنا انس سے موقوفاً روایت کیا۔
 اثر (۱۵) لا یعلم العلم مستم ولا متکبر: مستح اور متکبر علم نہیں حاصل کر سکتا۔
 یہ قول مجاہد کا سیدنا انس سے مروی ہے جسے ان سے امام بخاری نے اپنی
 صحیح میں نقل کیا۔

اثر (۱۶) لا اوری نصف العلم: آدمی علم کو میں نہیں جانتا۔
 دارمی اور بیہقی نے المادخل میں شعبی سے ان کا قول نقل کیا اور سنن سعید ابن منصور
 میں سیدنا ابن مسعود سے مروی کہ میں تہائی علم کو نہیں جانتا۔
 حدیث (۱۷) لا یجتمع امتی علی ضلالۃ: میری امت گمراہی پر جمع نہیں ہو سکتی۔
 ابن ابی عاصم نے اس میں ان لفظوں کیساتھ حضرت انس سے سعادت کیا۔
 اور ترمذی کے نزدیک سیدنا ابن عمر سے یہ ہے کہ
 لا یجمع اللہ تعالیٰ ہذہ الامت علی ضلالۃ اہل: اللہ تعالیٰ اس امت کو کبھی
 گمراہی پر جمع نہ فرمائے گا۔

اثر (۱۸) لا تنظر الی من قال والنظر الی قال: کہنے والے کو نہ دیکھ۔ اُس کے
 قول کو دیکھ۔

ابن سمعی نے اپنی تاریخ میں سیدنا علی مرتضیٰ سے روایت کیا۔ انتہی

حرف الیاء

حدیث (۱) یا ساریۃ الجبل الجبل : اے ساریۃ پہاڑ لو پہاڑ لو۔
 اے سیدنا فاروق اعظم نے ممبر پکڑے پھر شکر ساریۃ کو پکارا۔ اور وہ پہاڑوں میں
 مصروف جنگ تھے۔ اسے پہنچی نے دلائل النبوة میں اور ان کے سوا دوسروں نے بھی روایت
 کیا۔ اور القطب حلبی نے اس کی صحت میں مستقل ایک کتاب تالیف فرمائی۔
 حدیث (۲) یوم صومکم یوم نحرکم : تمہارے روزے کا دن تمہاری قربانی کا دن ہے
 یہ جھوٹ ہے اس کی کوئی اصل نہیں۔ علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ حدیث یا خیل اللہ
 ارہبی۔ اے اللہ کے گھوڑے سوار کرے۔ عسکری نے الامثال میں سیدنا انس سے روایت
 کیا کہ حارث بن نعمان نعمان نے کہا اے اللہ کے نبی اللہ سے میرے لئے کسی گواہی کی دعا
 کیجئے۔ تو اس کے لئے یہ دعا فرمائی۔ بیان کرتے ہیں کہ انہوں نے ایک دن آواز دی۔ اے
 اللہ کے گھوڑے سوار کر لے۔ تو یہ پہلا سوار تھا۔ جس نے سواری کی احمدیہ پہلا سوار تھا جس
 نے گواہی مانگی۔

فصل وہ حدیثیں جو کسی حرف میں داخل نہیں

حدیث (۱) زیارتہ المریض بعد ثلاث : مریض کی عیادت تین دن کے بعد ہے۔
 ابن ماجہ نے سیدنا انس سے روایت کیا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم تین دن کے بعد
 بیمار کی عیادت فرماتے تھے۔ اسے پہنچی نے الشعب میں ضعیف کہا۔ اور ابن ماجہ نے
 سیدنا ابو ہریرہ سے روایت کر کے منکر کہا۔

علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ طبرانی کے نزدیک اور سطح میں سیدنا ابن عباس سے یہ مروی ہے

کہ العیادۃ بعد ثلاث سنت تین دن کے بعد عیادت سنت ہے
 حدیث (۲) الامداد لایعادہ آشوب چشم کی عیادت نہیں ہے۔
 طبرانی نے اوسط میں اور بیہقی نے الشعب میں روایت کیا اور سیدنا ابو ہریرہ نے
 اس حدیث کو ضعیف کہا کہ

ثلاث لایعادہما جہنم الدمدم وصاحب الفرض وصاحب الدمل ۛ تین شخصوں
 کی عیادت نہیں ہے ایک آشوب چشم والے کی دوسرے دائرہ کے درد والے کی تیسرے
 پھوٹے پھنسیوں والے کی۔

حدیث (۳) کراہت السفر والقمر فی المحاق ۛ جب چاند گھٹ رہا ہو تو سفر کرنا مکروہ ہے
 یہ ابن جنید کے سوالات میں ہے جو ابن معین سے تھے۔ ان کی سند علی مرتضیٰ سے
 ہے کہ وہ مکروہ رکھتے تھے کہ جب چاند عقرب میں آ رہا ہو تو نکاح کیا جائے یا سفر کیا جائے
 علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ خطیب بغدادی نے اپنی تاریخ میں "بالاستناد" علی
 مرتضیٰ سے روایت کیا کہ

کان علی یکرہ ان یتزوج الرجل اولیسا فر فی المحاق القمر اذا انزل القمر فی
 العقرب ۛ سیدنا علی مرتضیٰ مکروہ رکھتے تھے کہ کوئی شخص اس وقت نکاح کرے یا سفر
 کرے جب چاند گھٹ رہا یا عقرب میں آ رہا ہو۔

ابن حجر عسقلانی نے اس حدیث کا انکار نہ کیا۔ میں نے بھی سے پوچھا محاق
 کیا ہے؟ فرمایا جب مہینہ کے ختم ہونے میں ایک دن یا دو دن رہ جائیں۔ اور صولی نے
 کتاب الاوداق میں بطریق ماموں از رشید از امام سزا بن علی اس روایت کیا کہ فرمایا
 مہینہ کے محاق (چاند کے غیبوت کے وقت میں سفر نہ کرو اور جب کہ چاند عقرب میں ہو۔
 اسکی اسناد صحیح میں جن خلفا نے اس سے استدلال کیا ہے وہ چار ہیں۔ انتہی۔

حدیث (۴) ربط الخط بالاصح لتذکر الحاجت بذورے کو انگلیوں پر پیٹتے تاکہ ضرورت

یاد ہے۔

ابولعلی نے سیدنا ابن عمر سے روایت کیا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم جب کسی ضرورت کو چاہتے کہ بھولیں نہیں تو اپنی انگلی میں ڈور لپیٹ لیتے تاکہ یاد ہے۔ ابوعبیدہ کہتے ہیں کہ یہ حدیث باطل ہے۔ اور ابن شامہ نے کہا کہ یہ منکر غیر صحیح ہے۔ علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ اور اسے ابن عدی نے دائلہ بن اسقع سے روایت کیا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم ارادہ فرماتے کہ ضرورت مستحکم ہے تو اپنی انگلی پر ڈور لپیٹ لیتے۔ انتہی۔

حدیث (۵) تلقین اہیت بعد الدفن: دفن کے بعد میت کی تلقین سے

اس باسے میں ایک حدیث مروی ہے جو معجم طبرانی بسند ضعیف مذکور ہے

حدیث (۶) النہی عن تخلیس الخمر: شراب کو مہر کہ بنانے کی ممانعت ہے

امام مسلم نے طلحہ سے روایت کیا کہ فرمایا کیا تم نے اس کا سر بتایا کہا نہیں۔

حدیث (۷) لبس الخرقۃ: گدڑی پہننا ہے

یہ صوفیائے کرام میں مشہور ہے اور اس کی اسناد حسن بطری ہے۔ کہ انہوں نے

سیدنا علی مرتضیٰ بن ابی طالب سے گدڑی پہنی۔ ابن وجیہ نے کہا یہ باطل ہے۔

قلت: ابن صلاح نے بھی ایسا ہی کہا ہے۔ انتہی۔

حدیث (۸) الابدال موجود یعنی ابدال موجود رہتے ہیں۔

قتاد امام احمد میں سیدنا عبادہ بن صامت رضی اللہ عنہ کی مرفوع حدیث ہے کہ فرمایا

اس امت میں سیدنا ابراہیم خلیل الرحمن کی مانند تیس ابدال رہتے ہیں۔ جب بھی اللہ

میں سے کوئی انتقال کرتا ہے اللہ تعالیٰ اس کی جگہ دوسرے شخص کو بدل کر دیتا ہے۔

حدیث حسن ہے۔ اس کی گواہ وہ حدیث ہے جو ابن مسعود رضی اللہ عنہما میں مذکور ہے

علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ اس کی گواہ بکثرت احادیث ہیں جسے میں نے "التعقبات علی الموضوعات"

میں بیان کیا ہے پھر اس باسے میں مستقل علیہ تالیف بھی کی ہے۔ انتہی۔

نے اپنے والدین کو زندہ کیا اور وہ آپ پر ایمان لائے۔ اسے بعضوں نے باسناد ضعیف روایت کیا ہے۔ علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ اسے ابن شاہین نے "الناضخ والمنسوخ" میں روایت کیا۔ انتہی۔

حدیث (۱۵) امیر النحل علیؑ مشہد کی مکھی کے بادشاہ سیدنا علی مرتضیٰ ہیں۔ طبرانی نے ابو ذر سے اور دہلیبی نے سیدنا حسن سے روایت کیا۔ کہ علیؑ یصوب المومنین (علی مرتضیٰ مومنوں کے یصوب یعنی امیر النحل ہیں) علامہ سیوطی فرماتے ہیں۔ کہ اور ابن عساکر نے حضرت سلمان اور سیدنا ابن عباس سے روایت کیا۔ انتہی۔

حدیث (۱۶) طلب الاستفادۃ من النبی صلی اللہ علیہ وسلم بھرتی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے استفادہ کی خواہش کی۔

ابو داؤد نسائی نے سیدنا ابوسعید سے اور بیہقی نے ابوالنظر اور ابویعلیٰ سے منقطعاً روایت کیا۔

حدیث (۱۷) ان الورد خلق من عرقہ صلی اللہ علیہ وسلم ادعرق البراق کلاب کا پھول حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے پسینے سے یا آپ کے براق کے پسینے سے پیدا کیا گیا۔

مسند الفردوس اور ابن فارسی کی کتاب الریحان میں بکثرت سندیں مذکور ہیں۔ امام نووی فرماتے ہیں۔ صحیح نہیں ہے۔ علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ ابن عساکر نے کہا کہ یہ موضوع ہے انتہی۔

حدیث (۱۸) ان المیت یوزی النار فی بیئتہ سبعة ایام: مردہ مرنے سے سات دن پہلے جہنم میں نالہ جہنم دیکھ لیتا ہے۔

امام احمد فرماتے ہیں کہ یہ باطل اور بے اصل ہے۔

حدیث (۱۹) ابو محاسنہ نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے دو شعر موزون کر کے پڑھے سعۃ حیۃما الہوی کبیدی۔ (میرے جگر میں خواہشوں کے سانپ نے نسل

بے دو بیت ہیں اس پر نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو وجہاً گیا۔

ابن تیمیہ کہتے ہیں کہ باتفاق علماء حدیث پر کذب و موضوع ہے۔ علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ سیوطی نے سیدنا انس سے نقل کر کے کہا کہ ابو بکر عمار بن اسحاق نے اس کی تفرید کی ہے حدیث (۲۰) عبد اللہ بن رواحہ نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں تمغیض دی۔ کہ ع و باؤتیک بالاختبار من سم تزود۔

مسند امام احمد میں سیدتنا عائشہ صدیقہ سے مروی ہے۔

حدیث (۲۱) تفتقر الامت علی ثلاث و سبعین فرقت: یہ اُمت تہتر فرقوں میں بٹ جائیگی۔

ابوداؤد و ترمذی حاکم و ابن حبان اور بیہقی نے ابو ہریرہ و غیرہ رضی اللہ عنہم سے روایت کر کے سب نے صحیح کہا۔

حدیث (۲۲) نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے سیدتنا عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا کو چاند دکھاتے ہوئے فرمایا۔

استعیذی باللہ من شرھذا فانہ الفاسق اذا وقب: اللہ کے ساتھ اس کے شر سے پناہ مانگو کیونکہ یہ جیب ڈوبتا ہے تو اندھیرا لاتا ہے۔ ترمذی نے روایت کر کے اسے صحیح کہا۔

حدیث (۲۳) ما حو منکم من احب الالاد قد وکل بہ قربنہ: تم میں سے ہر ایک ساتھ اس کا قرین لگا ہوا ہے۔

اسے مسلم نے سیدنا ابن مسعود سے روایت کیا۔

حدیث (۲۴) ان نوحا اغتسل، فرآی ابنہ ینظر الیہ فدا عا علیہا سوداً حضرت نوح غسل فرمایا۔ انہوں نے دیکھا کہ ان کا لڑکا انہیں جھانک رہا ہے آپ نے اس کے لئے بددعا کی تو وہ اندھا ہو گیا۔

حاکم نے سیدنا ابن مسعود سے روایت کر کے اسے صحیح کہا۔

حدیث (۲۵) سیدنا عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ نے عورتوں کی دوستی و سچائی میں مبالغہ کرنے سے منع فرمایا کیونکہ عورت مرد سے کہتی ہے یہ تیرا نہیں۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

آنتیتم احد اھن قنظرا فلا تاخذوا منہ شیئا؛ اگر تم کسی عورت کو ایک ڈھیر بھی دیدو تو تم اس سے کچھ بھی نہ لو۔

الاربعة امام احمد اور ابن حبان و طبرانی وغیرہ نے روایت کیا۔

حدیث (۲۶) ان الشمس ردت علی علی بن ابی طالب؛ علی بن ابی طالب پر سورج پلٹا گیا۔

امام احمد فرماتے ہیں اس کی اصل نہیں ہے۔

قلت: علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ اسے ابن سدرہ اور ابن شاپین نے اسماء بنت عمیس کی حدیث سے اور ابن مردویہ نے سیدنا ابو ہریرہ کی حدیث سے روایت کیا اور دونوں کی اسناد حسن ہے۔

امام طحاوی اور قاضی عیاض نے اسکو صحیح کہا ہے۔ اور ابن جوزی نے اس کے موضوع ہونے کا ادعا کیا ہے جو کہ انکی خطا ہے جیسا کہ میں نے مختصر الموضوعات اور تصببات میں واضح کیا ہے۔ انتہی۔

حدیث (۲۷) ہاروت و ماروت کے قصہ کی حدیث کو مست امام احمد اور صحیح ابن حبان میں بسند صحیح سیدنا ابن عمر کی روایت سے نقل کیا ہے۔

علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ اس حدیث کی متعدد سندیں ہیں۔ جن کو میں نے التفسیر المسند اور تخریج احادیث الشفاء میں بیان کیا ہے۔ انتہی۔

حدیث (۲۸) اجتمع الخضر والیاس فی کل عام من الموسم؛ ہر سال سورج کے

دلوں میں حضرت حضر اور البیاس علیہما السلام کا اجتماع ہوتا ہے۔
 کتاب المزکی میں سیدنا ابن عباس سے روایت گیا جو کہ ضعیف ہے علامہ
 سیوطی فرماتے ہیں کہ سیدنا انس سے بھی مروی ہے۔ جسے عارث بن ابی اسامہ
 نے اپنی سند میں بسند ضعیف روایت کیا۔ بقید حدیثیں بیان کرتا ہوں۔
 حدیث (۲۹) ان شهوة النساء تضاعف علی شهوة الرجال : عورتوں کی
 شہوت مردوں کی شہوت سے دوگنی ہے۔

ہرانی نے اوسط میں بروایت سیدنا ابن عمر ان لفظوں سے نقل کیا۔
 فضلت المرأة علی الرجل بتسعة وتسعين من اللذة ولكن الله تعالیٰ
 انقی علیہن الحیاء و عورت کو مرد کے مقابلہ میں ننانوے گنا لذت زائد دی گئی
 ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے ان پر حیا کا پردہ ڈال دیا ہے۔

حدیث (۳۰) خزافہ کی حدیث کو حرمازی نے الشائل میں سیدتنا عائشہ صدیقہ
 رضی اللہ عنہا سے روایت کیا کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اپنی ازواج مطہرات
 سے ایک رات گفتگو فرماتے تھے۔ ان میں سے کسی نے کہا یہ بات خلاف کی ہے
 فرمایا تم جانتی ہو خرافہ کون تھا پھر بیان فرمایا کہ خرافہ ایک مرد تھا۔ کسی بیبا پر جن
 نے اسکو چھپا لیا پھر وہ انہیں ایک زمانہ تک رہا پھر اسے سانپوں کی طرف انہوں نے
 لوٹا دیا تو وہ جنات میں دیکھی ہوئی عجیب عجیب باتوں کو لوگوں سے بیان کرتا تھا۔ اس پر
 لوگوں نے کہا یہ خرافہ کی باتیں ہیں۔

خوائد

(۱) المزی فرماتے ہیں کہ عام زبانوں پر یہ شہو ہے کہ حضرت بلال رضی اللہ عنہ

اذان میں شہین کو سین سے بدلا کرتے تھے۔ مگر کسی کتاب میں اس کے ہائے میں کچھ وارد نہیں ہے۔

(۲) ابن تیمیہ نے کہا ہے کہ یہ شہید ہے کہ امام شافعی اور امام احمد دونوں شہبان چر دا ہے کے یہاں جمع ہوئے اور ایک دوسرے سے سوالات ہوئے۔ اہل معرفت کے نزدیک باتفاق یہ باطل ہے۔ کیونکہ دونوں نے شہبان کو نہیں پایا۔

اور کہتے ہیں کہ اسی طرح وہ تذکرہ کہ امام ابو یوسف کے ساتھ رشید کے پاس جمع ہوئے۔ علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ حافظ ابن حجر نے فرمایا کہ اسی طرح وہ کوچ کرنا باطل ہے۔ جو امام سنی کا رشید کی طرف کوچ کرنا فسوس ہے۔ اور یہ کہ محمد بن حسن نے اسے ان کے قتل پر ابھارا تھا۔ اسے یہ سنی نے آپ کے مناقب میں اندر دوسروں نے بیان کیا۔ حالانکہ یہ موضوع اور جھوٹ ہے

خاتمہ

امام احمد رحمہ اللہ فرماتے ہیں کہ تین تصنیفوں کے لئے کوئی اصول نہیں ہیں ایک اہل لحم دوم مغازی سوم تفسیر خطیب بغدادی "الجامع" میں فرماتے ہیں کہ یہ بات صرف ان کتابوں کے ساتھ ہی مخصوص ہیں۔ جو ان تین مخصوص مطالب کے لئے ہیں کیونکہ ان کے راویوں کے لئے عدالت کی شرط نہ ہوئے اور قصاص میں زیادتی ہونے کی وجہ سے ان پر اعتماد کامل نہیں کیا جاسکتا۔ بالخصوص کتب الحدیث تو سب کی سب انہیں صفات کے ساتھ متصف ہیں۔ اور اس باب میں دولہ انگریز واقعات اور سنی خیر فتنوں کے ذکر میں احادیث ضعیفہ کے سوا سے بھی منقول کئے جاتے ہیں۔ اس لئے یہ ناقابل اعتبار ہیں اب

کتب مغازی، تو انہیں واقدی نے لکھا ہے۔ امام شافعی فرماتے ہیں کہ وہ جھوٹے ہیں۔ اور ابن اسحاق کی کتابیں، اکثر ان کتاب کی مرویات سے بھری ہوئی ہیں۔ اور ان میں اصح روایات موجود نہیں۔ اور بعض ذکر مغازی موسیٰ بن عقبہ کی ہیں۔ اور کتب تفسیر میں سے ایک کلبی کی کتاب ہے امام احمد فرماتے ہیں کہ وہ شروع سے آخر تک کذب سے بھرپور ہے۔ اور مقال کی کتاب اس سے قریب قریب ہے۔ علامہ سیوطی فرماتے ہیں کہ ان میں سے کچھ صحیح کتابیں اور معتبر نسخے بھی ہیں جن کا حال "الاتقان فی علوم القرآن" کے آخر میں میں نے لکھا ہے اور مکمل تفصیل "التفسیر للسنہ" میں میں نے جمع کی ہیں۔ انتہی

یہ اس کتاب کا آخری حصہ ہے قال مولفہ رحمہ اللہ تعالیٰ ما نصہ علقہ مولفہ عفا اللہ عنہ فی یوم السبت خامس رجب سنۃ ثمانین وثمان مائۃ احسن اللہ عقبہا
بمحمد وآلہ آمین

بمنہا وکسافہ۔ اس رسالہ کا ترجمہ آج ۱۴ ذی القعدہ ۱۳۸۷ھ مطابق ۱۸ مارچ ۱۹۶۵ء بروز پنجشنبہ صبح ساٹھے ساٹھ بجے ختم ہوا۔
مولیٰ تعالیٰ زاد آخرت بنا لے۔ آمین

المترجم
غلام معین الدین غفرلہ

عظیم ترین کتاب

۲۵۵

الدر المنتشرة في الاحاديث المشتهرة
يعني
بکھرے موتی

علامہ امام جلال الدین سیوطی رحمۃ اللہ علیہ

ناشر: دار نعیمیہ، بھفت سوار
لاہور
موجی گیت